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Ν
ωρίς το απόγευμα της περασμένης Τρίτης έσκασε στα δημοσιογραφικά γραφεία η πληροφορία που λίγο
αργότερα έγινε επιβεβαιωμένη είδηση και η οποία έκανε τους συναδέλφους να κοιταχτούν με ένα αίσθη-
μα παγωμάρας. Εύλογη η αντίδραση καθώς στη χώρα μας είμαστε παντελώς άμαθοι σε περιπτώσεις ε-

ξάρθρωσης διεθνών τρομοκρατικών δικτύων. Μια τέτοια ομάδα δημοσιοποιήθηκε ότι ξεδόντιασε με συντονι-
σμένες επιχειρήσεις σε διάφορες περιοχές της επικράτειας η Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία. Αξιοποιώντας τις
σχετικές πληροφορίες που συνέλεξε και επεξεργάστηκε η ΕΥΠ, οι τρομοκράτες συνελήφθησαν πριν καταφέρουν
να κάνουν πράξη το δολοφονικό σχέδιό τους να σπείρουν τρόμο και θάνατο στην καρδιά της ελληνικής πρω-
τεύουσας, στην Αθήνα. Όπως έγινε αργότερα γνωστό, ο ιδιαίτερης σημειολογίας στόχος που είχε επιλεγεί ήταν η
εβραϊκή συναγωγή που στεγάζεται σε γνωστό εστιατόριο στη περιοχή του Ψυρρή και κατά ένα σενάριο οι τρομο-

κράτες θα το χτυπούσαν κάποια στιγμή μεταξύ της
5η και της 13ης Απριλίου, δηλαδή είτε την επόμενη
είτε την μεθεπόμενη εβδομάδα που γιορτάζεται το
εβραϊκό Πάσχα. Η επιλογή του χρόνου δεν ήταν τυ-
χαία, καθώς από τους εγκέφαλους και τους εκτελε-
στές του τρομοχτυπήματος φέρεται να εκτιμήθηκε
πως ο συνωστισμός που θα επικρατούσε στη συνα-
γωγή και στο εστιατόριο λόγω της εορταστικής πε-
ριόδου θα εξυπηρετούσε τον σκοπό να υπάρξουν
όσο το δυνατόν περισσότερα θύματα. 

Όσο για τον τρόπο με τον οποίο θα εκτελείτο το
χτύπημα –εκρηκτικός μηχανισμός ή/και χρήση δη-
λητηριωδών αερίων, με ταυτόχρονη εισβολή με Κα-
λάσνικοφ προκειμένου να δολοφονηθούν εν ψυ-

χρώ όσοι είχαν καταφέρει να επιβιώσουν από τις εκρήξεις– θα λέγαμε ότι μοιάζει αντεγραμμένο από κινηματο-
γραφικό σενάριο. 

Την ώρα, βέβαια, που οι ελληνικές αρχές ασφαλείας προσπαθούν να ξετυλίξουν το υπόλοιπο κουβάρι της υ-
πόθεσης και η ισραηλινή κυβέρνηση Νετανιάχου μαζί με τη Μοσάντ δήλωσαν δημόσια ότι η Ελλάδα απέτρεψε
σοβαρό τρομοκρατικό χτύπημα εναντίον στόχων της χώρας τους με «εμπνευστή» το Ιράν, υπάρχουν… ντετέ-
κτιβ εις τας Αθήνας εξυφαίνουν ένα άλλο σενάριο. Αυτό που θέλει την ιστορία να έχει πολλά κενά ώστε να εξαχθεί
εμμέσως και χωρίς να ομολογείται το συμπέρασμα ότι ο ντόρος γίνεται και το συμβάν μεγαλοποιείται προς εξυ-
πηρέτηση του προεκλογικού αφηγήματος της κυβέρνησης.

Προφανώς έχουν πολλή ζωηρή φαντασία –για να μην πούμε κάτι που θα είναι μεμπτό– όσοι θεωρούν ότι ο
Μητσοτάκης τα έκανε πλακάκια με τον Νετανιάχου ώστε ο Έλληνας πρωθυπουργός να παρουσιάσει μία μεγά-
λη επιτυχία 50 ημέρες πριν από τις κάλπες και ο ισραηλινός ομόλογός του να ξεπεράσει τα πολιτικά προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζει στο Τελ Αβίβ. Ξεχνούν ωστόσο οι εγχώριοι συνομωσιολόγοι ότι αυτό που αποκαλύπτεται ό-
τι θα ζούσαμε στην Αθήνα το είδαμε να συμβαίνει με σχεδόν πανομοιότυπο τρόπο στο Παρίσι τον Νοέμβρη του
2015. Ήταν τότε που 4 μαυροντυμένοι άνδρες οπλισμένοι κι αυτοί με Καλάσνικοφ εισέβαλαν στο θέατρο Bataclan
και επιτέθηκαν πυροβολώντας και πετώντας χειροβομβίδες σε ένα πλήθος περίπου 1.500 ατόμων.

Είναι επομένως ώρα να καταλάβουμε ότι η Ελλάδα δεν βρίσκεται στο απυρόβλητο της διεθνούς τρομοκρατίας.
Ανεξαρτήτως πολιτικού φερετζέ και θρησκευτικών ή ιδεολογικών καταβολών οι φονιάδες εξτρεμιστές δεν κάνουν
διακρίσεις. Όπως χτύπησαν το 2015 στο Παρίσι, όπως χτύπησαν τον περασμένο Νοέμβριο στην πολυσύχναστη
πλατεία Ταξίμ της Κωνσταντινούπολης και χρόνια πίσω –τη διετία 2004-2005– προκάλεσαν εκατόμβες νεκρών
στα μέσα μαζικής μεταφοράς σε Β. Βρετανία και Ισπανία, έτσι σχεδίαζαν να κάνουν και τώρα. Και όποιος συνεχίζει
να πιστεύει πως όταν βλέπει τα δόντια του λιονταριού είναι επειδή του χαμογελάει, ο Θεός μαζί του…

ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Η Ελλάδα δεν
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απυρόβλητο 
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Ποιες είναι οι ημερομη-
νίες και οι διαδικασίες
που προβλέπει το Σύ-
νταγμα για τις διερευνη-
τικές εντολές για τον σχη-
ματισμό κυβέρνησης 

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

T
ελικά ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης καθόρισε
την ημερομηνία των
εκλογών για τις 21
Μαΐου, ανήμερα της

εορτής των Κωνσταντίνου κι Ελέ-
νης. Κάτι που λίγο-πολύ είχε φω-
τογραφήσει στην πρόσφατη συ-
νέντευξη που είχε παραχωρήσει
στον Σταύρο Θεοδωράκη.

Δεν ήταν λίγοι εκείνοι που έ-
λεγαν πως η 28η Μαΐου ήταν η
καλύτερη ημερομηνία, όμως ο
πρωθυπουργός ήθελε τα σχολεία
να είναι έτοιμα για τις 2 Ιουνίου,
ημέρα που ξεκινούν οι φετινές
πανελλαδικές εξετάσεις. Επί της
ουσίας δεν ήθελε σε καμία περί-
πτωση να υπάρξει αναστάτωση
και με τους μαθητές, αλλά και με
τις οικογένειες τους. Εξάλλου το
είχε αναφέρει στην τελευταία του
τηλεοπτική συνέντευξη. 

Υπενθυμίζουμε ότι στις 21
Μαΐου που θα διεξαχθούν οι
πρώτες εκλογές είναι με το σύ-
στημα της απλής αναλογικής. Κά-
τι που σημαίνει ότι οι δεύτερες ε-
κλογές με το σύστημα της ενισχυ-
μένης αναλογικής, δηλαδή με το
νόμο Θεοδωρικάκου, κατά πάσα
πιθανότητα θα διεξαχθούν στις 2
Ιουλίου. Από τη στιγμή που απο-
φασίστηκε η ημερομηνία εκλο-
γών, η Βουλή το αμέσως προσε-
χές διάστημα θα κλείσει δύο φο-
ρές. Την μία είναι την Μεγάλη
Τρίτη 11 Απριλίου, όπου έχει α-
ποφασιστεί η διακοπή των εργα-
σιών λόγω της εορτής του Πά-
σχα. Ενώ θα ολοκληρώσει τις ερ-
γασίες της είτε την Δευτέρα 24 Α-
πριλίου, είτε την Παρασκευή 28
Απριλίου, όπου έτσι κι αλλιώς θα
έχει αποπερατωθεί και το νομο-
θετικό έργο της παρούσης κυβέρ-
νησης. 

Προ ημερών ο Α’ Αντιπρόε-
δρος της Βουλής Νικήτας Κακλα-
μάνης είχε υπονοήσει σε τηλεο-
πτική εκπομπή ότι μπορεί η Βου-
λή να κλείσει πριν από το Πάσχα
μία και καλή και για τις εορταστι-
κές διακοπές, αλλά και για τις ε-
κλογές. Κάτι που προς ώρας δεν
είναι το πιθανότερο σενάριο.
Μετά την θυροκόλληση του σχε-
τικού Διατάγματος για τις εκλογές
στην Βουλή θα εκκινήσουν και οι
διαδικασίες. Κατ’ αρχάς η υποβο-
λή υποψηφιοτήτων θα γίνει έως
και την Τρίτη 2 Μαΐου. Μέχρι τό-
τε θα πρέπει να υποβληθούν
στην ηλεκτρονική πύλη καταχώ-
ρισης υποψηφίων, οι υποψήφιοι
βουλευτές ενώ θα έχει προηγη-

θεί η κατάθεση του ονόματος και
του σήματος του κάθε πολιτικού
σχηματισμού, ώστε στη συνέχεια
ο Άρειος Πάγος να ανακηρύξει
τους συνδυασμούς που θα συμ-
μετέχουν στις εκλογές. Αυτή η
διαδικασία είναι τυπική και μέ-
χρι πρότινος δεν ενδιέφερε κα-
νέναν πολίτη. Όμως φέτος τα
πράγματα είναι διαφορετικά λό-
γω του κόμματος Κασιδιάρη. Για
το εάν εγκριθεί ή όχι η συμμετο-
χή του στις εκλογές. 

Μετά την κάλπη
Οι πρώτες εκλογές λόγω του συ-
στήματος της απλής αναλογικής
δεν πρόκειται να αναδείξουν ένα
κόμμα που να μπορεί να σχηματί-
σει αυτοδύναμη κυβέρνηση. Του-
λάχιστον αυτό φαίνεται σε όλες
τις δημοσκοπήσεις την τελευταία
διετία. Ότι κανένα κόμμα και
στην συγκεκριμένη περίπτωση η
Νέα Δημοκρατία που προηγείται
δεν μπορεί να πιάσει τον μαγικό
αριθμό 151 των εδρών στην
Βουλή που δίνουν αυτοδύναμη
κυβέρνηση. 

Την επομένη των εκλογών
στις 22 Μαΐου, η Πρόεδρος της
Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου, με βάση το άρθρο

37 του Συντάγματος θα ξεκινήσει
τις διερευνητικές εντολές, οι ο-
ποίες μπορούν να διαρκέσουν α-
πό τρεις έως εννέα ημέρες. Αρχι-
κά, η πρώτη εντολή σχηματισμού
κυβέρνησης δίνεται στον αρχηγό
του πρώτου σε ψήφους κόμματος
που αναδείχθηκε στις εκλογές,
αλλά αν διαπιστωθεί αδυναμία
σχηματισμού κυβέρνησης, η
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, η ο-
ποία μπορεί να δώσει μέχρι τρεις
συνολικά διερευνητικές εντολές
στα τρία μεγαλύτερα κόμματα, δί-
νει την εντολή στον αρχηγό του
δεύτερου κόμματος και αν και πά-
λι δεν επιτευχθεί συνεργασία για
σχηματισμό κυβέρνησης, η εντο-
λή πάει στο τρίτο κόμμα που ανα-
δείχθηκε από τις εκλογές. Εφό-
σον οι εντολές αποβούν άκαρπες,
στη συνέχεια η Πρόεδρος συγκα-
λεί σύσκεψη των πολιτικών αρ-
χηγών υπό την προεδρία της σε
μια ύστατη προσπάθεια σχηματι-
σμού οικουμενικής κυβέρνησης,
κάτι ωστόσο που στη δεδομένη
συγκυρία επίσης θεωρείται αδύ-
νατο να επιτευχθεί.

Ήδη γνωρίζουμε ότι ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης δεν θα κρατή-
σει την πρώτη διερευνητική εντο-
λή και θα την παραδώσει άμεσα

στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας.
Κάτι ανάλογο αναμένεται και από
τον Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος α-
πό την ΔΕΘ έχει ξεκαθαρίσει ότι
δεν πρόκειται να ηγηθεί μίας κυ-
βέρνησης ηττημένων.  Όμως ε-
πειδή μιλάμε για τον Τσίπρα και
τον ΣΥΡΙΖΑ με βεβαρυμμένο μη-
τρώο στις «κωλοτούμπες», ίσως
αναζητηθεί προσπάθεια συγκυ-
βέρνησης με το ΠΑΣΟΚ με άλλον
πρωθυπουργό. Οπότε ο κ. Τσί-
πρας θα πει ότι «δεν είμαι εγώ ο
πρωθυπουργός». Το πιθανότερο,
όμως σενάριο είναι να επιστρέ-
ψει κι αυτός άμεσα την δεύτερη
διερευνητική εντολή. Τουναντίον
ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει ξε-
καθαρίσει ότι θα την λάβει και
στο τριήμερο που του αναλογεί
θα κάνει προσπάθεια σχηματι-
σμού κυβέρνησης.  Όμως επειδή
το 2023 δεν συμβαίνουν θαύμα-
τα και ο Ανδρουλάκης θα παρα-
δώσει την εντολή άπραγος.  

Υπηρεσιακή κυβέρνηση 
Σε αυτή την περίπτωση το επόμε-
νο βήμα είναι συγκρότηση υπη-
ρεσιακής κυβέρνησης με την κ.
Σακελλαροπούλου να ορίζει τον
υπηρεσιακό πρωθυπουργό, ο ο-
ποίος είναι πάντα ένας από τους

• Ο Ιωάννης Σαρμάς θεωρείται ο πιθανότερος 
υπηρεσιακός πρωθυπουργός που θα αναλάβει τα ηνία 
της χώρας μεταξύ των εκλογικών αναμετρήσεων
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προέδρους των τριών ανωτάτων
δικαστηρίων της χώρας και, εν
συνεχεία, ορίζεται και ορκίζεται
η υπηρεσιακή κυβέρνηση της
χώρας. Πιθανότερος υπηρεσια-
κός πρωθυπουργός είναι ο πρόε-
δρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου,
Ιωάννης Σαρμάς. Παράλληλα,
μετά την ορκωμοσία της υπηρε-
σιακής κυβέρνησης συγκροτείται
η νέα Βουλή για μία μόνο ημέρα,
ώστε να εκλέξει προεδρείο και
στη συνέχεια διαλύεται εκ νέου
προκειμένου να οδηγηθεί η χώ-
ρα στις δεύτερες κάλπες.

Σε αυτό το σενάριο, επικρατέ-
στερη ημερομηνία, εφόσον οι ε-
ξελίξεις οδηγήσουν εκεί, είναι οι
δεύτερες εκλογές να διεξαχθούν
στις 2 Ιουλίου, αλλά πλέον με τον
νέο εκλογικό νόμο που ψήφισε η
κυβέρνησης της Ν.Δ., της ενι-
σχυμένης αναλογικής. Το αποτέ-
λεσμα της δεύτερης κάλπης θα
κρίνει και τις μετέπειτα εξελίξεις
και πάλι, τις διερευνητικές εντο-
λές, τον σχηματισμό κυβέρνησης
και την ορκωμοσία της νέας Βου-
λής. Σε περίπτωση αυτοδύναμης
κυβέρνησης είναι δεδομένο ότι
οι διαδικασίες θα τρέξουν πολύ
πιο γρήγορα ώστε μέχρι τις 10 Ι-
ουλίου να έχει σχηματιστεί κυ-
βέρνηση.

Το χρονοδιάγραμμα αυτό ω-
στόσο μπορεί να παραταθεί εάν
και πάλι δεν προκύψει από τις ε-
κλογές αυτοδύναμη κυβέρνηση
και μέσω διερευνητικών εντολών
και πάλι βάση του άρθρου 37 του
Συντάγματος αναζητηθεί και επι-
τευχθεί συνεργασία κομμάτων
που θα συγκροτήσει τη νέα κυ-
βέρνηση. Να σημειωθεί ότι με
βάση το εκλογικό έθιμο θα αντι-
κατασταθούν ο υπουργός Εσωτε-
ρικών και ο Εκπρόσωπος της κυ-
βέρνησης με υπηρεσιακούς. Ο-
πότε με την επίσημη προκήρυξη
των εκλογών αναμένουμε τις πα-
ραιτήσεις των Μάκη Βορίδη και
Γιάννη Οικονόμου.



Το κυβερνών κόμμα είναι
αποφασισμένο και πιστεύ-
ει ότι στις δεύτερες κάλπες
θα επιτύχει τον στόχο της
αυτοδυναμίας λόγω και
της πίεσης που ασκεί στο
Νίκο Ανδρουλάκη

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Σ
την πρώτη κάλπη
οι ψηφοφόροι θα
αποφασίσουν ποι-
ος θα κυβερνήσει.
Και όταν λέω ποι-

ος εννοώ ποιο κόμμα και ποιος πρω-
θυπουργός. Ενώ στη δεύτερη θα κρι-
θεί το πώς θα κυβερνήσει αυτός
ο πρωθυπουργός». Η συγκεκριμέ-
νη φράση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη από την ομιλία του στην
Λαμία την προηγούμενη Δευτέρα
δείχνει με τον πλέον εύγλωττο
τρόπο το πώς θα κινηθεί το επό-
μενο διάστημα η Νέα Δημοκρα-
τία για την διπλή εκλογική αναμέ-
τρηση. Με αυτό τον τρόπο ο πρω-
θυπουργός αφενός μεν επιχειρεί
να επανασυσπειρώσει την βάση
της Νέας Δημοκρατίας, αφετέρου
δε να βάλει τις διαχωριστικές
γραμμές σε ό,τι αφορά τις συνερ-
γασίες. Στο Μαξίμου, ως γνωστόν
απεύχονται το ενδεχόμενο οι πο-
λίτες να πάνε με διάθεση για χα-
λαρή ψήφο στις πρώτες εκλογές,
από τη στιγμή που γνωρίζουν ότι
δεν θα υπάρξει πιθανότητα σχη-
ματισμού κυβέρνησης. Και με βά-
ση τα σημερινά δεδομένα είναι το
πιο λογικό. Και αυτό διότι υπάρ-
χουν δύο δεδομένα. Πρώτον, ότι
ο Κυριάκος Μητσοτάκης να
μην κρατά την πρώτη διερευνητι-
κή εντολή και να την επιστρέψει
άμεσα (όπως ο ίδιος έχει δηλώ-
σει ουκ ολίγες φορές) και δεύτε-
ρον ο Νίκος Ανδρουλάκης-που
είναι ένας πιθανός εταίρος- να θέ-
τει ως προϋπόθεση τον άγνωστο
«Χ» για πρωθυπουργό. 

Στο Μαξίμου, λοιπόν, επιθυ-
μούν ένα ισχυρό ποσοστό στις
πρώτες εκλογές στις 21 Μαΐου,
ώστε στις δεύτερες εκλογές στις 2

Ιουλίου (πιθανότερη ημερομη-
νία) να διεκδικήσει η Νέα Δημο-
κρατία την αυτοδυναμία της. Ίσως
κάποιοι σκεφτούν ότι μετά τα Τέ-
μπη έχει χαθεί το μομέντουμ της
αυτοδυναμίας, σύμφωνα και με
τις δημοσκοπήσεις που έχουν δει
το φως της δημοσιότητας. Όμως
στις αναλύσεις τους, τόσο η ομά-
δα του Σταν Γκρίνμπεργκ, όσο
και ο Θοδωρής Λιβάνιος εκτι-
μούν ότι μέχρι τις εκλογές θα έ-
χει ηρεμήσει αρκετά η κατάστα-
ση, οπότε ανοίγει εκ νέου ο δρό-
μος για την πολυπόθητη αυτοδυ-
ναμία. Όμως θέτουν ως προϋπό-
θεση η Νέα Δημοκρατία στις
πρώτες εκλογές να καταγράψει έ-
να ποσοστό ανάλογο με τις δημο-
σκοπήσεις πριν από τα Τέμπη, ό-
που τότε με την αναγωγή έφτανε
μέχρι και το 34%. 

Η επιστροφή στην
«γαλάζια οικογένεια»
Μετά το τραγικό δυστύχημα με
την σύγκρουση των δύο αμαξο-
στοιχιών στα Τέμπη και τους 57
νεκρούς παρατηρείται μία διαρ-
ροή ψηφοφόρων από τη Νέα Δη-
μοκρατία προς την γκρίζα ζώνη
των αναποφάσιστων. Κάτι που
δίνει το δικαίωμα στον Κυριάκο
Μητσοτάκη και τη Νέα Δημο-
κρατία να διεκδικήσει την επι-
στροφή στην «γαλάζια» οικογένεια
όλων αυτών που υπό το βάρος
του σοκ των Τεμπών αποστασιο-

ποιήθηκαν. Φυσικά ο βασικός
σχεδιασμός του Μαξίμου είναι να
πείσει τους πολίτες για την σταθε-
ρότητα της χώρας και την ανάπτυ-
ξη της. Όμως οι συνεργάτες του
πρωθυπουργού φαίνονται έτοιμοι
να εκμεταλλευτούν τη δήλωση
Ανδρουλάκη και την απαίτηση
του για άλλον πρωθυπουργό σε
περίπτωση συνεργασίας. Δεν εί-
ναι μόνο η πίεση που ασκείται
στο ΠΑΣΟΚ με τη μέθοδο στης α-
παξίωσης, αλλά την ίδια ώρα με
το να βρίσκεται στην πρώτη γραμ-
μή της διαμάχης το ΠΑΣΟΚ και ο
Ανδρουλάκης στέλνουν στο πε-
ριθώριο τον ΣΥΡΙΖΑ και τον Α-
λέξη Τσίπρα. Ταυτόχρονα με τις
τοποθετήσεις του πρωθυπουργού
και κυβερνητικών στελεχών σκια-
γραφούν μια νέα προσπάθεια να
αντιστραφεί το επιχείρημα των
μετεκλογικών συνεργασιών. Και
μάλιστα τις συνεργασίες τις χρη-
σιμοποιούν ως μπαμπούλα, κα-
θώς είναι πανθομολογούμενο ότι
στις κυβερνήσεις συνεργασίας
ουδέποτε λαμβάνονται αστραπι-
αίες αποφάσεις.

Η σταθερότητα που προτάσσει
το Μαξίμου ως επιχείρημα για να
ανασυνθέσει το στόχο της αυτο-
δυναμίας απευθύνεται πρωτί-
στως στους κεντρογενείς ψηφο-
φόρους, καθώς εκτιμάται ότι οι
παραδοσιακοί δεξιοί ψηφοφό-
ροι θα συνεχίσουν να στηρίζουν
την παράταξης του, όπως κάνουν

εδώ και δεκαετίες. Οι κεντρογε-
νείς ενδιαφέρονται για την στα-
θερότητα, δεν επιθυμούν τερά-
στιες αλλαγές, ειδικά εάν οι λύ-
σεις που τους προτείνονται δεν
είναι ρεαλιστικές, αλλά βασίζο-
νται σε υποθέσεις εργασίας. Ό-
μως οι ίδιοι ψηφοφόροι δεν εί-
ναι λίγες φορές που φτάνουν
μπροστά στην κάλπη και επιλέ-
γουν με βάση το θυμικό. Και αυτή
την εποχή λόγω των Τεμπών το
θυμικό δεν είναι θετικό για το κυ-
βερνών κόμμα. Όμως στο Μαξί-
μου εκτιμούν πως υπάρχει αρκε-
τός χρόνος για να το αλλάξουν
και να πείσουν τους κεντρογενείς
ότι οι συνεργασίες ναι μεν είναι
θεμιτές, αλλά τις περισσότερες
φορές είναι αναποτελεσματικές.
Τουναντίον η σταθερότητα υφί-
σταται σε μία χώρα όταν υπάρχει
μία ισχυρή κυβέρνηση με επαρ-
κή κοινοβουλευτική πλειοψηφία. 

Θολό μέλλον
Μέχρι τις εκλογές ουδείς στο Μα-
ξίμου εκτιμά ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης θα ανοίξει τα χαρτιά
του, οπότε η πίεση θα αυξηθεί
στέλνοντας μηνύματα για θέσεις
που το μόνο που δείχνουν είναι έ-
να θολό μέλλον. Και θα τις αντι-
παραβάλλουν με τις δικές τους
«καθαρές» θέσεις. Ουσιαστικά α-
πό την κυβέρνηση θέλουν να ρί-
χνουν στον αρχηγό του τρίτου
κόμματος τη μπάλα της ευθύνης

για την αδυναμία συνεννόησης. Ε-
ρωτηθείς για τα σενάρια των με-
τεκλογικών συνεργασιών στον α-
πόηχο του «όχι» από τον Αν-
δρουλάκη, είτε στον κ. Μητσο-
τάκη, είτε στον κ. Τσίπρα για
πρωθυπουργό σε ένα σχήμα συ-
νεργασίας, o υπουργός Επικρατεί-
ας, Άκης Σκέρτσος, μίλησε προ
ημερών για τον «πυρήνα του προ-
βλήματος των πολιτικών συνεργα-
σιών, που τελικά αποκαλύπτεται ότι
δεν έχουν ένα σαφές προγραμματικό
περιεχόμενο και έχουν τελικά μεγά-
λο κίνδυνο να καταλήξουν σε μία α-
κυβερνησία στη χώρα». Κατά τον κ.
Σκέρτσο, «η κυβέρνηση έχει απο-
δείξει ότι δεν είναι κατά των συνερ-
γασιών καθώς ο Μητσοτάκης έχει α-
πευθύνει καλέσματα σε δυνάμεις που
δεν κινούνται εντός Ν.Δ. ωστόσο δεν
μπορούν να μπαίνουν όροι στο παι-
χνίδι που προσβάλλουν την ίδια την
έννοια, την ουσία της δημοκρατίας».

Όπως το Ποτάμι
Το 2019 η Νέα Δημοκρατία πίε-
σε στο μη περαιτέρω το Ποτάμι
και κατάφερε να πείσει τους ψη-
φοφόρους του, ότι η καλύτερη
λύση είναι η ψήφος στον Κυριά-
κο Μητσοτάκη. Το γεγονός ότι
το Ποτάμι στις ευρωεκλογές πή-
ρε 1,5%, ενώ στις δημοσκοπή-
σεις καταγραφόταν στο 4%, απέ-
δειξε ότι η τακτική της Πειραιώς
ήταν επιτυχημένη. Κάτι που έγινε
και με την Ένωση Κεντρώων. 

Τώρα άλλα κεντρογενή σχήμα-
τα δεν υπάρχουν, παρά μόνο το
ΠΑΣΟΚ, το οποίο ναι μεν αυτο-
προσδιορίζεται ως σοσιαλδημο-
κρατικό κόμμα, όμως δεν το θε-
ωρούν ως πολύ μακριά τους οι
κεντρώοι φιλελεύθεροι, οι οποί-
οι έτσι κι αλλιώς καις την ευρω-
βουλή συνεργάζονται περισσότε-
ρο με τους σοσιαλδημοκράτες. Ο-
πότε είναι απόλυτα λογική η τα-
κτική του Μαξίμου να έχει στοχο-
ποιήσει το ΠΑΣΟΚ, εκμεταλλευ-
όμενο και την αφορμή που έδω-
σε ο ίδιος ο κ. Ανδρουλάκης.

Στο Μαξίμου εκτιμούν ότι πιο
εύκολα κάποια «πράσινα» στελέ-
χη, όπως οι κ.κ. Σκέρτσος, Χρυ-
σοχοΐδης, Πιερρακάκης, Κα-
ρανικόλας, να κατευθυνθούν
στον Κυριάκο Μητσοτάκη που
υποσχέθηκε μία πολύχρωμη στα-
θερή κυβέρνηση με βάση το μπλε
χρώμα, παρά να μείνουν σε ένα
κόμμα που ναι μεν έχει ιστορία,
αλλά θυμίζει περισσότερο την
πάλαι πότε Ένωση Κέντρου, τα α-
πομεινάρια της οποίας διαμοιρά-
στηκαν  στις εκλογές του 1980 η
Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. 

Με βάση τις δημοσκοπήσεις
αυτό δεν μπορεί να συμβεί σε αυ-
τές τις εκλογές με το ΠΑΣΟΚ. Ό-
μως εάν τελικά δεν πιάσει διψή-
φιο ποσοστό στις εκλογές, τότε
ουδείς ξέρει ποιες φυγόκεντρες
τάσεις επικρατήσουν την επαύ-
ριον των εκλογών.

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 1/2 ΑΠΡΙΛΙOY 2023
www.iapopsi.gr4 | Η ΑΠΟΨΗ

• Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ενόψει των εκλογών της 21ης Μαΐου προτάσσει
την ανάγκη για σταθερότητα στη χώρα και όχι επιστροφή στην αβεβαιότητα

Πρώτο μέλημα η υψηλή
συσπείρωση της βάσης
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Στην γωνία ο ΣΥΡιζα πε-
ριμένει από το μαξίμου
να βγάλει τα κάστανα α-
πό την φωτιά στο να
ψαλλιδιστεί η δύναμη
του παΣοΚ

Του μιχάλη Κωτσάκου

Α
πό την ημέρα που
παραχώρησε τη συ-
νέντευξη στην ΕΡΤ ο
Νίκος Ανδουλά-
κης, όπου έθεσε συ-

γκεκριμένα προαπαιτούμενα για
τον σχηματισμό κυβέρνησης συ-
νεργασίας προκλήθηκε τεράστια
αναταραχή στο πολιτικό προσω-
πικό της χώρας. Η νέα κατάσταση
δημιουργεί αβεβαιότητες και με-
γαλύτερες συγκρούσεις όσο πλη-
σιάζουμε για την τελική ευθεία
της προεκλογικής περιόδου.

Η αλήθεια είναι ότι την ίδια
θέση έχει εκφράσει εδώ κι ένα
χρόνο ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ,
δηλαδή να μην είναι πρωθυ-
πουργός ούτε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, ούτε ο Αλέξης Τσί-
πρας, σε περίπτωση συνεργα-
σίας κομμάτων για τον σχηματι-
σμό κυβέρνησης, όμως τότε Νέα
Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ δεν α-
ντέδρασαν κάνοντας λόγο για κα-
πρίτσιο. 

Τώρα, όμως προκλήθηκαν α-
ναταράξεις και όλοι συμφωνούν
ότι οδηγούμαστε σε ένα θερμό
καλοκαίρι.

Προφανώς η θέση του ΠΑ-
ΣΟΚ για αποκλεισμό των δύο
προέδρων των πρώτων κομμά-
των να μην ακουγόταν όσο η
Ν.Δ. -με βάση τις δημοσκοπή-
σεις- έδειχνε ότι μπορούσε να ε-
πιτύχει το στόχο της αυτοδυνα-
μίας. Όμως η τραγωδία των Τε-
μπών άλλαξε τα δεδομένα και με
βάση τις δημοσκοπήσεις η αυτο-
δυναμία προς ώρας μοιάζει ανέ-
φικτη. 

Ή όπως ισχυρίζονται οι δημο-
σκόποι την έκανε εξαιρετικά δύ-
σκολη. Λογικά, λοιπόν, στον δη-
μόσιο διάλογο μπαίνουν οι κυ-
βερνήσεις συνεργασίας, ή σε έ-
σχατη λύση οι τρίτες εκλογές.

Φυσικά εάν συμβούν αυτά μι-
λάμε για ακυβερνησία, καθώς α-
πό τις αρχές Ιουνίου η χώρα θα
πορευθεί με υπηρεσιακή κυβέρ-
νηση με πιθανό πρωθυπουργό
τον Ιωάννη Σαρμά. 

Και το ερώτημα που τίθεται
πλέον είναι πως τα κόμματα- εάν
χρειασθεί να κάτσουν στο τραπέζι
-θα βρουν λύση σβήνοντας όλα
όσα ακούγονται ένθεν κακείθεν.
Ήδη εδώ και δέκα ημέρες μαίνε-
ται η σύγκρουση Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ με
την Χαριλάου Τρικούπη να δια-
μηνύει ότι «το ΠΑΣΟΚ είναι σε μεί-
ζονα θεσμική και προγραμματική
σύγκρουση με το σύστημα Μητσο-
τάκη». 

Το Μαξίμου θέλει
αυτοδυναμία
Η στρατηγική του Μαξίμου παρα-
μένει η επίτευξη της αυτοδυνα-
μίας στις δεύτερες εκλογές και γι’
αυτό κορυφαίοι υπουργοί επιτέ-
θηκαν κατά του Νίκου Ανδρου-
λάκη, θέλοντας να απαξιώσουν
την πρότασή του για κυβέρνηση
χωρίς του Κυριάκο Μητσοτάκη
και Αλέξη Τσίπρα, τους οποίους
το ΠΑΣΟΚ θεωρεί «καμένους».
Στο Μαξίμου θεωρούν ότι με τις
συνεχείς επιθέσεις και την απα-
ξίωση προς το ΠΑΣΟΚ θα ανακό-
ψουν τις διαρροές κεντρώων ψη-
φοφόρων προς την γκρίζα ζώνη
των αναποφάσιστων, όπως ανα-
λύουν οι δημοσκόποι. Θέτοντας
το δίλημμα της ακυβερνησίας με
ευθύνη του Νίκου Ανδρουλάκη
επιδιώκουν-τουλάχιστον στις
δεύτερες κάλπες -να επαναπρο-
σεγγίσουν τους αποστασιοποιη-
μένους ψηφοφόρους της Ν.Δ. και
τους κεντρώους πολίτες που την
στήριξαν το 2019. Χαρακτηριστι-
κή είναι η δήλωσή του Κυριάκου
Μητσοτάκη από τις Βρυξέλλες ό-
ταν ερωτηθείς για τις μετεκλογι-
κές συνεργασίες σε σχέση με τις
πρόσφατες δηλώσεις του Νίκου
Ανδρουλάκη απάντησε: «Ρωτήστε

τον ίδιο τι ακριβώς εννοούσε». Και
πρόσθεσε: «Η χώρα χρειάζεται ι-
σχυρή και σταθερή κυβέρνηση για
να κάνουμε το μεγάλο άλμα στο μέλ-
λον. Για αυτό αγωνίζομαι και θα εξα-
κολουθώ να αγωνίζομαι. Για τα υπό-
λοιπα ρωτήστε άλλους τι εννοούν».

Μετά την επίθεση κορυφαίων
στελεχών της κυβέρνησης κατά
του Νίκου Ανδρουλάκη, προς
ώρας οι γέφυρες με το ΠΑΣΟΚ έ-
χουν πέσει οριστικά. Άλλωστε, η
αποκάλυψη του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ ότι στη δεξίωση της
Προέδρου της Δημοκρατίας το
περασμένο καλοκαίρι ο κ. Μη-
τσοτάκης του ζήτησε να «βάλει
πλάτη» για να αλλάξει ο κ. Με-
νουδάκος από την Αρχή Προ-
στασίας Προσωπικών Δεδομέ-
νων και να τοποθετηθεί η Εύη
Χριστοφιλοπούλου, είναι ένα
στοιχείο που μετράει στις σχέσεις
των δύο κομμάτων. Έρχεται άλ-
λωστε να προστεθεί στην υπόθε-
ση των υποκλοπών κατά του Νί-
κου Ανδρουλάκη, ο οποίος θε-
ωρεί προσωπικά υπεύθυνο τον
πρωθυπουργό. Μέχρι τις εκλογές
θεωρείται δεδομένο ότι η Νέα
Δημοκρατία θα εντείνει την πο-
λεμική κατά του ΠΑΣΟΚ και την
απαξίωση προσωπικά του Νί-

κου Ανδρουλάκη, προκειμένου
να ψαλιδίσει τα ποσοστά του.

Ναι μεν αλλά 
από τον ΣΥΡΙΖΑ
Ο ΣΥΡΙΖΑ θα επιμείνει με ήπι-
ους τόνους ότι η πρωτιά στις ε-
κλογές σημαίνει ότι αυτοδίκαια ο
Αλέξης Τσίπρας θα είναι πρω-
θυπουργός. Στην Κουμουνδού-
ρου επιμένουν ότι θα διεκδική-
σουν την πρωτιά και τον σχημα-
τισμό προοδευτικής κυβέρνησης
πάνω σε προγραμματική συμφω-
νία. Δηλαδή ο ΣΥΡΙΖΑ θα επιχει-
ρήσει να ρίξει στο ΠΑΣΟΚ την α-
τζέντα ενός προοδευτικού μετώ-
που που θα έχει θέσεις με τις ο-
ποίες συμφωνεί και η Χαριλάου
Τρικούπη. Όπως η προστασία
της πρώτης κατοικίας, η υπόθε-
ση με το νερό, η αποκατάσταση
των θεσμών και της Δικαιοσύ-
νης, η αλλαγή του κράτους, το τέ-
λος της κομματοκρατίας, η ενί-
σχυση των νοσοκομείων και της
Παιδείας κ.λπ.

«Εμείς λέμε ότι η ψήφος στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και η πρωτιά του ισοδυναμεί
με σταθερότητα και ασφάλεια για
τους πολίτες,  σημαίνει ότι την επό-
μενη μέρα θα έχουμε προοδευτική
κυβέρνηση. Εμείς δεν θέλουμε περι-

πέτειες. Θέλουμε σταθερότητα, και
θεωρούμε ότι μέσα από προγραμμα-
τικές συγκλίσεις μπορεί να βελτιω-
θεί ριζικά η καθημερινότητα των πο-
λιτών», είπε πρόσφατα η γραμμα-
τέας της Κ.Ε. του ΣΥΡΙΖΑ, Ράνια
Σβίγκου. Ο ΣΥΡΙΖΑ θα απευθύ-
νεται συνεχώς και τα υπόλοιπα
κόμματα για προοδευτική διακυ-
βέρνηση της χώρας, χωρίς όμως
πολλές ελπίδες αφού ούτε το
ΚΚΕ, ούτε ο Γιάνης Βαρουφά-
κης θέλουν συνεργασίες. Την ί-
δια ώρα και ο Νίκος Ανδρουλά-
κης απέρριψε το ενδεχόμενο να
βρίσκεται το ΠΑΣΟΚ κάτω από
την ίδια κυβερνητική στέγη με τον
κ. Βαρουφάκη και το ΜέΡΑ 25.

Το μυαλό του ΠΑΣΟΚ
στον «κανένα»
Κάποιοι θεωρούν κίνηση υψη-
λού ρίσκου και δημιουργική α-
σάφεια την πρόταση του Νίκου
Ανδρουλάκη για πρωθυπουργό
άλλο πολιτικό πρόσωπο. Προφα-
νώς ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ α-
πευθύνεται σε ένα ποσοστό του
ελληνικού λαού που, σύμφωνα
με τις δημοσκοπήσεις, ξεπερνά
το 30%, το οποίο θέλει για πρω-
θυπουργό… τον «κανένα». Απορ-
ρίπτει δηλαδή τις δοκιμασμένες
λύσεις του νυν πρωθυπουργού
και του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ.
Αυτό που θέλουν στο ΠΑΣΟΚ εί-
ναι ένα ισχυρό ποσοστό, σίγου-
ρα κοντά στο 15% κι όχι κοντά
στο 10%, ώστε να γίνουν ουσια-
στικοί ρυθμιστές των εξελίξεων.

Βέβαια το ζητούμενο για τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ είναι να ξε-
περάσει τις επιθέσεις που έχει ε-
ξαπολύσει η κυβέρνηση και να
πείσει τους αναποφάσιστους να
στηρίξουν το κόμμα του. Κυρίως
να τους πείσει ότι υπάρχει κι άλ-
λη λύση εκτός από τη Νέα Δημο-
κρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ.

Στο επιτελείο του κ. Ανδρου-
λάκη πιστεύουν δηλαδή ακρά-
δαντα ότι μπορεί να σχηματιστεί
κυβέρνηση πάνω σε καθαρές
προγραμματικές θέσεις κι όχι με
βάση τη νομή της εξουσίας και τα
πρόσωπα που θα καθίσουν στις
υπουργικές καρέκλες. Εδώ θα
πρέπει να σημειώσουμε ότι για
πρώτη φορά ανέπτυξε την ίδια
θέση ο Νίκος Ανδρουλάκης το
2017 κατά τις πρώτες εσωκομμα-
τικές εκλογές του ΚΙΝΑΛ, όταν
ηττήθηκε στον δεύτερο γύρο από
την αείμνηστη Γεννηματά. 

Γαλαζια ολομΕτωπη
επίθεση στον ανδρουλάκη

• Η… απαίτηση Ανδρουλάκη για άλλο πρωθυπουργό έβαλε φω-
τιά στο πολιτικό σκηνικό εκτινάσσοντας στα ύψη την αδρεναλίνη



«Συνηθισμένο το βουνό α-
πό τα χιόνια», λένε παλιά
στελέχη του ΠΑΣΟΚ για τη
νέα κρίση που σοβεί στην
Χαριλάου Τρικούπη. 
√ Ποιος είναι ο λόγος που

ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
αποφάσισε μία δηλητη-
ριώδη απάντηση στον
πρώην υπουργό και όχι
την διαγραφή.

√ Που διαφωνούν οι δύο
πλευρές σε ό,τι αφορά
στην προεκλογική στρα-
τηγική και στις μετεκλο-
γικές συνεργασίες

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Τ
ο 2021 η ταινία μι-
κρού μήκους «Δύο ε-
ντελώς ξένοι» (Two
Distant Strangers)
κατέκτησε το Όσκαρ

στην κατηγορία της, καθώς στην
κινηματογραφική Ακαδημία εκτί-
μησαν τη συγκεκριμένη ανατρε-
πτική ταινία, που σε μικρό χρο-
νικό διάστημα αφηγείται μία δυ-
νατή ιστορία. Ο σεναριογράφος
Τράβον Φι και σε σκηνοθεσία
του ίδιου μαζί με τον Μάρτιν
Ντέσμοντ έφτιαξαν μία ταινία
που υπηρέτησαν άψογα οι Τζο
Μπαντά και Άντριου Χάουαρ-
ντ. Η πλοκή επικεντρώνεται σε έ-
ναν άντρα, ο οποίος προσπαθεί
επανειλημμένα να επιστρέψει
στον σκύλο του, αλλά παγιδεύε-
ται σε μία χρονική λούπα, όπου
ξαναζεί έναν μοιραίο καβγά μ’ έ-
ναν αστυνομικό. Όσοι έχουν δει
αυτή την οσκαρική ταινία ανα-
γνωρίζουν ότι άνετα μπορούσαν
να στήσουν μία ανάλογη ταινία
και στην Ελλάδα με πρωταγωνι-
στές δύο πρόσωπα από την πρώ-
τη γραμμή της πολιτικής. Ο λόγος
για τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νί-
κο Ανδρουλάκη κι ένα από τα
κορυφαία στελέχη του κόμματος,
τον Ανδρέα Λοβέρδο. Οι δύο
τους όπως τους παρομοιάζουν
πηγές της Χαριλάου Τρικούπη εί-
ναι «δύο ξένοι στο ίδιο σπίτι».

Η διαφορετική πολιτική φιλο-
σοφία μεταξύ των δύο ήταν εμ-
φανής από την εποχή που ήταν
εκ των διεκδικητών της ηγεσίας
του ΠΑΣΟΚ τον Δεκέμβριο του
2021. Παρά το γεγονός ότι στον
δεύτερο γύρο των εσωκομματι-
κών εκλογών ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος στήριξε τον Ανδρουλάκη, έ-
ναντι του Παπανδρέου, ο πρόε-
δρος του Κινήματος ουδέποτε
προσπάθησε να συμπορευθεί μα-
ζί του. Είναι χαρακτηριστικό ότι
όχι μόνο δεν τον τοποθέτησε
Κοινοβουλευτικά Εκπρόσωπο
παρά την εμπειρία του και την
μαχητικότητα του, αλλά από τον
Δεκέμβριο του 2021 δεν επιδίω-

ξε ούτε μία τετ-α-τετ συνάντηση.
Οι επαφές τους ήταν μέσω τρίτου
προσώπου, ή στις κομματικές συ-
νεδριάσεις (Πολιτικό Συμβούλιο,
Κεντρική Επιτροπή κλπ.). 

Με τη συνέντευξη του στην
ΕΡΤ, στις 22  Μαρτίου, στον Α-
πόστολο Μαγγηριάδη, ο Νίκος
Ανδρουλάκης έβαλε φωτιά στο
πολιτικό σκηνικό. Διότι επέμει-
νε στη θέση του ότι σε μία κυβέρ-
νηση συνεργασίας με προγραμ-
ματικές συγκλίσεις, δεν θα δεχθεί
για πρωθυπουργό ούτε τον κ.
Μητσοτάκη, ούτε τον κ. Τσίπρα.
Τουναντίον θα προτείνει άλλο
πολιτικό πρόσωπο, δίχως να α-
ναφέρει κάποιο συγκεκριμένο ό-
νομα. Μία θέση για την οποία έ-
χει επικριθεί περισσότερο από
την κυβέρνηση και λιγότερο από
την αξιωματική αντιπολίτευση. 

είπε το αυτονόητο
Με την ρήση Ανδρουλάκη αντέ-
δρασε και ο Ανδρέας Λοβέρδος
εκφράζοντας την άποψη του, κάτι
που ο πρώην υπουργός το κάνει
εδώ και χρόνια, είτε ήταν αρχη-
γός του ΠΑΣΟΚ ο Κώστας Σημί-
της, είτε ο Γιώργος Παπανδρέ-
ου, είτε ο Ευάγγελος Βενιζέλος,
είτε η αείμνηστη Φώφη Γεννη-
ματά. Και για να πούμε του στρα-
βού το δίκιο ζήτησε το αυτονόη-
το. Να πει ο κ. Ανδρουλάκης
ποιο πολιτικό πρόσωπο θεωρεί
καταλληλότερο για πρωθυπουρ-
γό σε κυβέρνηση συνεργασίας α-
πό τη στιγμή που δεν δέχεται ού-
τε τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ού-
τε τον Αλέξη Τσίπρα, που σύμ-
φωνα με τις δημοσκοπήσεις θα
δώσουν την μάχη για την πρωτιά. 

Η διαφοροποίηση του Αν-
δρέα Λοβέρδου αναδείχθηκε α-
πό τα φιλοκυβερνητικά ΜΜΕ, ε-
νώ και το Μαξίμου εκτίμησε ότι
ήταν μία πρώτης τάξεως ευκαιρία
να δημιουργήσει εσωκομματικό
πρόβλημα στο ΠΑΣΟΚ. Το ίδιο
έπραξαν και τα φίλια προς τον
ΣΥΡΙΖΑ ενημερωτικά μέσα, που
θέλησαν να στείλουν ένα μήνυμα
προς τους ψηφοφόρους του ΠΑ-
ΣΟΚ ότι είναι προτιμότερο να

στραφούν προς τον ΣΥΡΙΖΑ, για-
τί στο ΠΑΣΟΚ σφάζονται. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις συ-
νήθως υπάρχει διαζύγιο. Όμως
οι δύο πλευρές αποφάσισαν να
εισέλθουν σε περίοδο ανακωχής
όταν λόγω εκλογών. Τουλάχιστον
μέχρι τις 21 Μαΐου. Το τι θα συμ-
βεί μετά την Κυριακή των πρώ-
των εκλογών, ουδείς μπορεί να
προβλέψει με ασφάλεια. 

Ο Ανδρέας Λοβέρδος εμφα-
νίζεται ως άτυπος επικεφαλής
μιας τάσης μέσα στο ΠΑΣΟΚ που
απορρίπτει οποιαδήποτε προο-
πτική συνεργασίας με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Έχει εκφράσει πολλές φορές
τη διαφωνία του με τη στρατηγική
ίσων αποστάσεων που εν πολ-
λοίς επέλεξε ο κ. Ανδρουλάκης.
Η συζήτηση για τις μετεκλογικές
επιλογές θα επαναφέρει ως εκ
τούτου στο προσκήνιο τις διαφο-
ρετικές προσεγγίσεις. Από την ε-
ποχή που ήταν υποψήφιος για
την προεδρία του ΠΑΣΟΚ έχει α-
ναδείξει τη στρατηγική του ότι
«πρώτα το Κίνημα πρέπει να κάνει
τα πάντα για να επιστρέψουν στο
σπίτι τους οι ψηφοφόροι που πήγαν
στον ΣΥΡΙΖΑ κι εν συνεχεία να κι-
νηθεί για τους κεντρώους». Μάλι-
στα η εκτίμηση του ήταν ότι οι κε-
ντρώοι βλέποντας την αθρόα επι-
στροφή θα έρθουν μόνοι τους.
Αυτή την θέση υποστήριξε προ
ημερών και ο Ανδρέας Δρυμιώ-
της (εκλογικός αναλυτής και ο
άνθρωπος που έχει διοργανώ-

σεις τις περισσότερες εκλογικές
αναμετρήσεις από το 1981), προ
ολίγων ημερών σε τηλεοπτικό
πάνελ.

Στα όρια της διαγραφής
Όταν υπήρξε η διαφοροποίηση
του Ανδρέα Λοβέρδου ο κ. Αν-
δρουλάκης βρισκόταν στο Στρα-

σβούργο. Στην Χαριλάου Τρικού-
πη σήμανε συναγερμός με τους
περισσότερους να θεωρούν ως
δεδομένη την διαγραφή. Η από-
φαση που ελήφθη στις τηλεφω-
νικές επικοινωνίες του Ανδρου-
λάκη με τους συνεργάτες του, ή-
ταν να απαντήσουν με σκληρό
τρόπο. Η επίσημη διαρροή του
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• Φύλαξαν τα «μαχαίρια» στην ντουλάπα Ανδρουλάκης και Λοβέρδος
περιμένοντας το αποτέλεσμα των εκλογών της 21ης Μαΐου

Δυο ξενοι σε
διαδικασία ανακωχής
⇣ «Aυτός 

που λέει δεν
διαγράφεται

στο παρελθόν
είχε διαγραφεί»
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ΠΑΣΟΚ ότι «είναι πολιτικά παρά-
δοξο ο Ανδρέας Λοβέρδος να έχει
κοινές αγωνίες με τον Γιάννη Οικο-
νόμου και τον Άκη Σκέρτσο» είναι
αλήθεια ότι άφηνε πολλά υπονο-
ούμενα. Τα οποία προσπάθησε
να εκμεταλλευτεί ο ΣΥΡΙΖΑ κάνο-
ντας λόγο ακόμη και για Δούρειο
Ίππο του Μαξίμου στο ΠΑΣΟΚ. 

Όλοι, λοιπόν, ανέμεναν την ε-
πιστροφή Ανδρουλάκη από την
Ευρώπη, ενώ είχαν ενταθεί πιέ-
σεις (και μάλιστα είχαν γνωστο-
ποιηθεί στον Τύπο) από ιστορι-
κά στελέχη, αλλά και πρώην συ-
νεργάτες της Φώφης Γεννημα-
τά, για διαγραφή του Λοβέρδου.
Μάλιστα έλεγαν πως «για να έχεις
επιτυχία ως αρχηγός πρώτα πρέπει
να διαγράψεις κάποιον». Στην ηγε-
τική ομάδα του κόμματος εκτίμη-
σαν ότι ακόμη και με αυτή την
πρόταση (την οποία πολλοί χα-
ρακτήρισαν παράδοξη) το ΠΑ-
ΣΟΚ επανήλθε στην επικαιρότη-
τα. Οι ανακοινώσεις μεταξύ Νέας
Δημοκρατίας και ΠΑΣΟΚ θύμι-
σαν τις παλιές καλές ημέρες. Ο-
πότε εκτιμήθηκε πως με πιθανή

διαγραφή Λοβέρδου, αντί να εκ-
μεταλλευθούν το μομέντουμ δη-
μοσιότητας και τον θόρυβο που
δημιουργήθηκε με την πρόταση
Ανδρουλάκη, θα εισέρχονταν το
κόμμα σε μία νέα περίοδο εσω-
στρέφειας. Τουναντίον επιλέχθη-
κε αυτή η πολύ επιθετική διαρ-
ροή, η οποία είναι αλήθεια ενό-
χλησε τον πρώην υπουργό.

Το ψυχροπολεμικό κλίμα εντά-
θηκε από την τηλεοπτική παρου-
σία ΣΚΑΙ του Λοβέρδου το μεση-
μέρι της Δευτέρας, όταν είπε πως
«κανένας δεν μπορεί να τον ακου-
μπήσει με διοικητικά μέτρα» και
πως «δεν είμαι πρόσωπο που δια-
γράφεται, δεν είμαι από αυτούς που
μπορείς να “φας” εύκολα». Και αυτή
η δήλωση του Λοβέρδου θεωρή-
θηκε πρόκληση-πρόσκληση, η ο-
ποία δεν απαντήθηκε από τον Αν-
δρουλάκη. Τουναντίον επιλέχθη-
κε να υπενθυμίσει ότι «το ΠΑΣΟΚ
είναι σε μείζονα θεσμική και προ-
γραμματική σύγκρουση με το σύστη-
μα Μητσοτάκη». Ταυτόχρονα ήρθε
και η επίσημη δήλωση του Γιώρ-
γου Παπανδρέου, ο οποίος τά-

χθηκε στο πλευρό του Νίκου Αν-
δρουλάκη υποστηρίζοντας τη λύ-
ση άλλου πρωθυπουργού πλην
Μητσοτάκη-Τσίπρα.

Οπότε και ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος έκανε ένα βήμα πίσω, δίχως
φυσικά να ξεχνά την διαρροή της
Χαριλάου Τρικούπη. Σε δείγμα
καλής διάθεσης ο πρώην υπουρ-
γός την Τρίτη το πρωί σε τηλεο-
πτική εκπομπή του OPEN είπε ό-
τι είναι προσηλωμένος στην προ-
σπάθεια του ΠΑΣΟΚ για ένα πο-
λύ καλό αποτέλεσμα στις εκλογές.
Μάλιστα υπενθύμισε ότι κι άλλες
φορές στο παρελθόν υπήρχαν
διαφορετικές απόψεις στο εσω-
τερικό του ΠΑΣΟΚ, με τσακω-
μούς, όμως την ώρα της μάχης ή-
ταν όλοι συντεταγμένοι. Το εντυ-
πωσιακό ήταν ότι είπε και την
φράση «το ΠΑΣΟΚ είναι εδώ, ενω-
μένο, δυνατό». Κάτι που δεν φά-
νηκε το βράδυ της Τρίτης, όταν
στη τηλεοπτική του συνέντευξη
στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του
ΣΚΑΙ, ο Νίκος Ανδρουλάκης ό-
ταν ρωτήθηκε είπε «αυτός που λέει
δεν διαγράφεται στο παρελθόν είχε
διαγραφεί». 

Διαφωνία 
στην στρατηγική 
Σύμφωνα με την Χαριλάου Τρι-
κούπη ο στόχος του Νίκου Αν-
δρουλάκη ήταν τριπλός: Πρώ-
τον να καταδείξει ότι δεν έχει αλ-
λάξει γραμμή, επιμένοντας στο
«ούτε Μητσοτάκης ούτε Τσίπρας».
Δεύτερον να «κάψει» σενάρια ότι
απεργάζεται τεχνοκρατική κυβέρ-
νηση με επικεφαλής επίσης τε-
χνοκράτη (ακούστηκε το όνομα
του διοικητή της ΤτΕ, Γιάννη
Στουρνάρα). Και τρίτον να επι-
χειρήσει να φθείρει έτι περαιτέ-
ρω τη διακυβέρνηση Μητσοτά-
κη, αλλά και τον Αλέξη Τσίπρα,
με στόχο να προσελκύσει τους
ψηφοφόρους -ιδίως του μεσαίου
χώρου- που δηλώνουν απογοη-
τευμένοι από τις δύο προηγούμε-
νες τετραετίες.

Μάλιστα συνεργάτες του έλε-
γαν «μα είναι δυνατόν ο Ανδρουλά-
κης, μετά από όσα έχουν συμβεί, να
πάρει τρίτη διερευνητική εντολή και
να προτείνει για πρωθυπουργό τον
Μητσοτάκη; Ή τον Τσίπρα;». Και

αυτό διότι ήδη ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχει πει ότι θα παρα-
δώσει αμέσως την πρώτη εντολή,
ενώ ο Αλέξης Τσίπρας ότι θα
πράξει το ίδιο ακόμη και εάν βγει
δεύτερος, διότι δεν θέλει να ηγη-
θεί κυβέρνηση ηττημένων.

Τα πάντα φυσικά για το ΠΑ-
ΣΟΚ θα κριθούν ανάλογα με το
ποσοστό που θα λάβει στις εκλο-
γές. Ο πήχης που έχει θέσει η η-
γετική ομάδα της Χαριλάου Τρι-
κούπη είναι το ψυχολογικό όριο
του 12%. Από την πλευρά του ο
Ανδρέας Λοβέρδος έχει θέσει
ως βάση το 16%, δηλαδή διπλα-
σιασμό του ποσοστού με βάση
αυτό που έλαβε στις εκλογές του
Ιουλίου του 2019. Πολλοί εκτι-
μούν ότι τα τέλια θα χτυπήσουν
από το βράδυ των εκλογών. Ό-
μως η αλήθεια είναι ότι ο Νίκος
Ανδρουλάκης και η ομάδα του
ελέγχουν τουλάχιστον το 65%
των τοπικών και νομαρχιακών ε-
πιτροπών, κάτι που σημαίνει ότι
είναι σε καλύτερη θέση για να α-
ντιμετωπίσει πιθανή εσωκομμα-
τική αναταραχή. Όμως την ίδια
ώρα και οι δυνάμεις Λοβέρδου
δεν μπορούν να θεωρηθούν αμε-
λητέες. Όπως ουδείς γνωρίζει το
πώς θα κινηθούν οι Παπανδρεϊ-
κοί που επίσης διατηρούν ισχυ-
ρές δυνάμεις, αλλά και τι α πρά-
ξουν και οι γεννηματικοί που ε-
ξακολουθούν να έχουν διακριτή
παρουσία. Ας μην ξεχνάμε ότι
αρκετοί «διαβάζουν» τον έμμεσο
διάλογο Λοβέρδου-ηγεσίας ως
μια ρήξη που απλώς περιμένει να
συμβεί –και η οποία αναπόφευ-
κτα θα έρθει, είτε πριν, είτε μετά
την πρώτη κάλπη.

Παράδοση στις ρήξεις
Η αλήθεια είναι ότι το ΠΑΣΟΚ έ-
χει παράδοση σε καβγάδες και
πολεμικό κλίμα. Ακόμη και την
εποχή του Ανδρέα Παπανδρέ-
ου υπήρξαν πολλές ρήξεις. Ο κά-
θε αρχηγός του ΠΑΣΟΚ πέρασε
τέτοιες κρίσεις. Ακόμη και ο Αν-
δρέας με το Πεντελικό, τον Ο-
κτώβριο του 1990. Τότε που α-
πείλησε πως εάν δεν εκλεγεί
γραμματέας της Κεντρικής Επι-
τροπής ο Τσοχατζόπουλος θα
διαλύσει το ΠΑΣΟΚ και θα ιδρύ-
σει νέο κόμμα. Ναι μεν πέρασε
του Ανδρέα, όμως τότε οι δια-
φωνούντες ξεκίνησαν να ετοιμά-
ζονται για την διαδοχή του, επι-
λέγοντας τον Σημίτη.

Ακολούθησε ο αδυσώπητος
πόλεμος Σημιτικών-Τσοχατζο-
πουλικών το 1996. Ποιος λη-
σμονεί το 4

Ο

Συνέδριο τον Ιούνιο
του 1996, που εξελέγη πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ ο Κώστας Σημίτης,
εκεί όπου οι μισοί χειροκροτού-
σαν και οι υπόλοιποι έβριζαν.

Το 2007, όταν το ΠΑΣΟΚ έχα-
σε τις εκλογές, ο Ευάγγελος Βε-
νιζέλος ανακοίνωσε στο Ζάππειο
την υποψηφιότητά του, ανοίγο-

ντας μέτωπο με τον Γιώργο Πα-
πανδρέου, ο οποίος πάντως
κέρδισε τις εσωκομματικές εκλο-
γές. Ο κ. Βενιζέλος απειλήθηκε
με διαγραφή από τον κ. Παπαν-
δρέου το 2008 όταν επιχείρησε
να προχωρήσει στην ίδρυση ομί-
λου προβληματισμού, και τελικά
υπαναχώρησε.

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος μπο-
ρεί να γλίτωσε την διαγραφή, δεν
συνέβη το ίδιο με τον Κώστα Ση-
μίτη, ο οποίος τέθηκε από τον
Γιώργο Παπανδρέου εκτός Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑ-
ΣΟΚ, επειδή ο πρώην πρωθυ-
πουργός δημοσιοποίησε την δια-
φωνία του στην πρόταση ΓΑΠ
για δημοψήφισμα επί της Συνθή-
κης της Λισαβόνας. Ήταν 12 Ιου-
νίου του 2008. 

Το 2012, με το κόμμα να βρί-
σκεται σε διαδικασία μεγάλης α-
πώλειας δυνάμεων εξαιτίας των
μνημονίων, ο Ευάγγελος Βενι-
ζέλος διαδέχεται τον Γιώργο
Παπανδρέου στην ηγεσία. Ω-
στόσο, οι μεταξύ τους σχέσεις επί
της ουσίας ποτέ δεν ομαλοποιή-
θηκαν. Οι αντιπαραθέσεις κορυ-
φώθηκαν πριν από τις εκλογές
του Ιανουαρίου του 2015 και ο-
δήγησαν σε διάσπαση το κόμμα,
με τον κ. Παπανδρέου να προ-
χωράει στην ίδρυση του ΚΙΔΗ-
ΣΟ, το οποίο απέτυχε στις εκλο-
γές του Ιανουαρίου του 2015 και
το 2018 συμμετείχε ως συνιστώ-
σα στην ίδρυση του ΚΙΝΑΛ, μέ-
σω του οποίου ο κ. Παπανδρέ-
ου επανήλθε στη Βουλή, τον Ιού-
λιο του 2019. Σε τροχιά ρήξης κι-
νήθηκαν και οι σχέσεις του Ευ-
άγγελου  Βενιζέλου με τον Αν-
δρέα Λοβέρδο, τον οποίο διέ-
γραψε από το ΠΑΣΟΚ τον Δεκέμ-
βριο του 2012, με αφορμή την ί-
δρυση από τον κ. Λοβέρδο της
Ριζοσπαστικής Κίνησης Σοσιαλ-
δημοκρατικές Συμμαχίας. Ο σχη-
ματισμός μετεξελίχθηκε σε Συμ-
φωνία για τη Νέα Ελλάδα και
συμμετείχε ως συνιστώσα στην ί-
δρυση της «Ελιάς» τον Μάρτιο
του 2014 με τον Ανδρέα Λοβέρ-
δο να επανέρχεται στις τάξεις του
ΠΑΣΟΚ. Η Φώφη Γεννηματά,
που κέρδισε τις εσωκομματικές ε-
κλογές το 2015 και παρέλαβε το
κόμμα από τον Βενιζέλο, ήρθε σε
ρήξη μαζί του τον Ιούνιο του
2019, με τον πρώην πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ να αποχωρεί.

Ζητώντας από παλιά καραβά-
να του ΠΑΣΟΚ τη γνώμη του για
τη νέα κρίση στο ΠΑΣΟΚ μας εί-
πε ότι «είναι συνηθισμένο το βουνό
από τα χιόνια». Και πρόσθεσε: «Ό-
ταν τα στελέχη πειστούν με τον αρ-
χηγό τον ακολουθούν. Θυμάμαι ότι
τον Σημίτη οι μισοί που τον στήρι-
ξαν δεν τον άντεχαν. Έστριβαν τα ά-
ντερα τους και μόνο που τον έβλε-
παν. Κι όμως επειδή πίστεψαν ότι με
αυτόν θα έρθουν νίκες τον στήριξαν,
ενώ ήταν πιο κοντά στον Άκη».

⇡«δεν είμαι 
πρόσωπο που
διαγράφεται, 
δεν είμαι από αυτούς
που μπορείς να
“φας” εύκολα»



Η ανακοίνωση του Κυριάκου
Μητσοτάκη στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο της περασμένης δευτέ-
ρας ότι οι κάλπες της απλής ανα-
λογικής θα στηθούν τελικά στις
21 Μαΐου έθεσε και επισήμως τα
επιτελεία όλων των κομμάτων σε
εκλογικό συναγερμό. 

Η ΑΠΟΨΗ

Σ
ε αυτή τη μάχη το κυβερνών
κόμμα της Νέα Δημοκρατίας κα-
τεβαίνει «ζωσμένο» με όλα του
τα όπλα που απαρίθμησε ενδει-
κτικά το ίδιο πρωί ο πρωθυ-

πουργός: το πλούσιο νομοθετικό έργο των
432 νόμων που ψηφίστηκαν και καλύ-
πτουν όλο το φάσμα της πολιτικής, την ε-
νίσχυση της Παιδείας, της Υγείας και της
Εθνική Άμυνας, τη μείωση της ανεργίας,
τη στήριξη του εισοδήματος των πολιτών
και πολλά άλλα. 

Ένα ήταν το επίτευγμα της κυβέρνησης
που απουσίαζε από τη σχετική αναφορά
του προέδρου της Ν.Δ.. Και παραδόξως ή-
ταν αυτό που όταν ξεκινούσε η «γαλάζια»
διακυβέρνηση είχε διαφημιστεί ως ύψιστη
πολιτική καινοτομία.

Πρόκειται για την μεταρρυθμιστική το-
μή που μάς συστήθηκε το 2019 ως «Επι-
τελικό Κράτος» και η οποία συνοδευόταν
από την εκπεφρασμένη από τα κυβερνητι-
κά χείλη προσδοκία ότι με την εφαρμογή
του η κυβερνητική μηχανή θα λειτουργού-
σε ρολόι, χωρίς τους υδροκεφαλισμούς
και τα γραφειοκρατικά προσκόμματα του
παρελθόντος, με ελαχιστοποίηση των λα-
θών και των αβελτηριών, καθώς και με ά-
μεση διόρθωση των κακώς κειμένων όταν
αυτά θα εμφανίζονταν. 

Όμως το Επιτελικό Κράτος δεν «τσού-
λησε» σε όλα του τα επίπεδα με την αποτε-
λεσματικότητα που ήθελε το Μέγαρο Μα-
ξίμου. Τώρα μάλιστα που έχουν μεσολα-
βήσει τέσσερα χρόνια και ο χρόνος είναι
αρκετός για να αξιολογηθούν δίκαια τα έρ-
γα και τις ημέρες της κυβερνώσας Νέας
Δημοκρατίας, το Επιτελικό Κράτος και μα-
ζί με αυτό ο κατ΄ εξοχήν εκφραστής του, υ-
πουργός Επικρατείας Γιώργος Γεραπετρί-
της, μοιάζουν να είναι ο κυβερνητικός το-
μέας που δεν έλαμψε δια των κατορθωμά-
των του. Το αντίθετο μάλλον συνέβη ειδικά
στους τομείς της υψηλής πολιτικής διαχεί-
ρισης και λειτουργίας που ενεπλάκησαν οι
εκάστοτε επιτελάρχες.

Μεγαλύτερη και συνάμα τραγικότερη α-
πόδειξη ότι ο Επιτελικό Κράτος μπορεί να
είχε τις καλύτερες των προθέσεων αλλά τις
χειρότερες των «επιδόσεων» ήταν το σιδη-
ροδρομικό δυστύχημα της 28ης Φεβρουα-
ρίου στα Τέμπη. 

Ένα μήνα μετά από εκείνη την «Μαύρη
Τρίτη» , ο θρήνος για τα 57 θύματα είναι
ακόμη νωπός, η διερεύνηση των αιτίων
και των υπεύθυνων έχει ξεκινήσει και οι
ευθύνες θα αποδοθούν από τις αρμόδιες
Αρχές. Αυτό, ωστόσο, δεν εμποδίζει την
αυταπόδεικτη πολιτική διαπίστωση ότι το
Επιτελικό Κράτος απέτυχε παταγωδώς να
συμμαζέψει το χάος και την εγκληματική α-
νοργανωσιά που αποκαλύπτεται τώρα (και
εγκληματικά αργοπορημένα…) ότι επικρα-
τούσε στους ελληνικούς σιδηροδρόμους.

Επιτελικός εκτροχιασμός 
πριν από τα Τέμπη
Δεν είναι ούτε ένα ούτε δύο τα περιστατικά
που καταδεικνύουν ότι ο τα παν θωρά ε-
πιτελικός «οφθαλμός» του κράτους είτε εί-
χε… μυωπία είτε διέθετε εξαιρετικά αργά
αντανακλαστικά για να διαπιστώσει τα κε-
νά και τις επικίνδυνες αρρυθμίες σε υ-
πουργεία, αρχές, οργανισμούς και κάθε
λογής ανευθυνο-υπεύθυνους. Για παρά-
δειγμα, χρειάστηκε να συγκρουστούν δύο
αμαξοστοιχίες
και να χαθούν
δεκάδες αθώες
ζωές για να μά-
θουμε την ύ-
παρξη της Ρυθ-
μιστικής Αρ-
χής Σιδηρο-
δρόμων στην
οποία προε-
δρεύει ακόμη και σήμερα η κ. Ιωάννα
Τσιαπαρίκου. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ
που έχουν δει το φως της δημοσιότητας η

επικεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής διο-
ρίστηκε στη συγκεκριμένη θέση το καλο-
καίρι του 2017 επί θητείας Σπίρτζη στο υ-
πουργείο Μεταφορών και μάλιστα δίχως
να διαθέτει κατά τα φαινόμενα την απα-
ραίτητη κατάρτιση να διεκπεραιώσει το έρ-
γο που τη ανατέθηκε, δεδομένου ότι εργα-
ζόταν στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ έχουσα ειδίκευση σε
τομείς όπως τα ασφαλιστικά και η κοινω-
νική πολιτική. Το τι ακριβώς έκανε από το
2017 μέχρι σήμερα η ΡΑΣ είναι θέμα
προς μεγάλη και περιπλοκή συζήτηση. Κι
αυτό διότι η Αρχή μοιάζει: 

• Να αρκείται σε διαπιστώσεις όπως η
πρόσφατη ότι η εκπαίδευση των σταθμαρ-
χών είναι ελλιπής και ανεπαρκής

• Να εμφανίζεται εκτεθειμένη καθώς
από τον ΟΣΕ ανταπαντούν ότι ουδέποτε
ζητήθηκαν βεβαιώσεις περί ολοκλήρωσης
της εκπαιδευτικής διαδικασίας

• Να περιορίζεται στην καταγγελία για
τα ζητήματα ασφαλείας στο σιδηροδρομικό
δίκτυο και να μην κινητοποιείται εφόσον
όπως υποστηρίζει η κ. Τσιαπαρίκου ενώ

κοινοποιούσε έγγραφα και ζητούσε να συ-
ναντηθεί με τις «κεφαλές» του υπουργείου
Μεταφορών.

Τους παραίτησαν 
αφήνοντάς τους να εργάζονται
Για αυτό το αλαλούμ δεν φέρει, άραγε, ευ-
θύνη το Επιτελικό Κράτος; Διότι αν φταίει
η ΡΑΣ, θα πρέπει να εξηγηθεί πειστικά για-
τί κρατήθηκε στη θέση της η επικεφαλής ή
γιατί ανανεώθηκε η αρχική πενταετής θη-
τείας της. Ακόμη χειρότερα, αν ισχύει ότι
κώφευσε το υπουργείο Μεταφορών στις
φερόμενες καταγγελίες της Ανεξάρτητης
Αρχής, προφανώς και φταίει το Επιτελικό
Κράτος που ζύγισε(;) τις εσωκομματικές
πολιτικές ισορροπίες και έκανε κι αυτό τον
κουφό.

Αν, τέλος, φταίει ο ΟΣΕ και η ΕΡΓΟΣΕ,
θα πρέπει να απολογηθούν οι επιταλάρ-
χες της Ηρώδου Αττικού και με ποια «τεκ-
μήρια αριστείας» τοποθετήθηκαν αλλά και
γιατί οι επικεφαλής τους Σπύρος Πατέ-
ρας (πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
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• O κύριος εκφραστής του «Επιτελικού Κράτους» στην Ελλάδας ανέλαβε να
σώσει ό,τι σώζεται μετά από την τραγωδία στα Τέμπη, αλλά το κάνει με όρους
επικοινωνίας και όχι ουσίας, αφού ως επόπτης και συντονιστής του
χαρτοφυλακίου των Υποδομών και των Μεταφορών δεν βάζει ούτε την υπογραφή
του στα νομοσχέδια του υπουργείου που του ανατέθηκε

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ: 

Ο υπουργός που 
δεν είναι υπουργός...
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ΟΣΕ) και  Χρήστος Βίνης (πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος ΕΡΓΟΣΕ) αφέθη-
καν στα πόστα τους για μέρες αφού του εί-
χε… παραιτήσει ο πρωθυπουργός. Δεν
πρόκειται για
πρωταπριλιά-
τικη φάρσα
διότι οι παραι-
τημένοι από
τηλεοράσεως
και δια στόμα-
τος Μητσοτά-
κη, Πατέρας
και Βίνης, εμ-
φανίζονται να
συνεχίζουν για
μέρες να εργά-
ζονται άοκνα υ-
πογράφοντας
α π ο φ ά σ ε ι ς .
Μάλιστα σε ένα
εξαιρετικά α-
ποκαλυπτικό
ρεπορτάζ του
ηλεκτρονικού ΕΘΝΟΥΣ που δεν διαψεύ-
στηκε, ο «ηνίοχος» του ΟΣΕ κ. Πατέρας ή-
ταν αυτός που αν και παραιτηθείς, έθεσε
σε αργία τον επιθεωρητή του σταθμάρχη
στη Λάρισα.

Το γεγονός ότι η καρατόμηση των δύο
στελεχών είχε σχεδόν αποκλειστικά επι-
κοινωνιακό χαρακτήρα αποδεικνύεται α-
πό το γεγονός ότι υπέγραφαν αποφάσεις
αποπομπής όντας ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ εκτός Ορ-
γανισμού. Στο ίδιο ρεπορτάζ του ethnos .gr
υπάρχει, εξάλλου, και το εξής απίστευτο κι
όμως… επιτελικό: ερωτώμενος ο κ. Πατέ-
ρας από τους συντάκτες του ρεπορτάζ του
ΕΘΝΟΥΣ σχετικά με το αν έχει γίνει απο-
δεκτή η παραίτησή του από το υπουργείο
Μεταφορών, ο ίδιος επεσήμανε ότι η εντο-
λή που έχει και ανανεώνεται μέρα με την η-
μέρα είναι να λειτουργήσει υπηρεσιακά τον
Οργανισμό μέχρι να υπάρξει διάδοχη κα-
τάσταση: «Ο Οργανισμός δεν μπορεί να μείνει
ακέφαλος. Υπάρχει πολύς κόσμος που εργάζε-
ται εδώ και πρέπει να επιτευχθεί μία στοιχει-
ώδης λειτουργία για τη διαχείριση των καθη-
μερινών θεμάτων».

Μετά από αυτό τα λόγια περισσεύουν…

Πού είναι ο υπογράφων
υπουργός, οέο;
Μιας και ο λόγος για την τέως καραμανλι-
κή ηγεσία του υπουργείου Μεταφορών, η

επιτελική ανεπάρκεια του πολυδιαφημι-
σμένου Επιτελικού Κράτους δεν μπορεί να
εξαγνιστεί επειδή άμεσα ανέλαβε την πο-

λιτική ευθύνη και παραιτήθηκε ο μέχρι την
τραγωδία διατελών υπουργός Μεταφο-
ρών, Κώστας Καραμανλής, και επειδή

την ίδια στιγμή –την 1η Μαρτίου– ανέλαβε
τη θέση του ο Γ. Γεραπετρίτης. 

Αυτό το τελευταίο επισημαίνεται διότι
στην περίπτωση της «επιστράτευσης Γερα-
πετρίτη» μοιάζει να αναζητήθηκε και να
βρέθηκε στο πρόσωπο του επιτελάρχη υ-
πουργού Επικρατείας μία εμβαλωματική
λύση μέχρι να περάσει η μπόρα. Κι εξη-
γούμαστε: 

Επειδή η «Α» έχει την… κακή συνήθεια
της δημοσιογραφικής έρευνας, ανέτρεξε
στο ΦΕΚ της ανάθεσης στον υπουργό Επι-
κρατείας των έξτρα αρμοδιοτήτων του χαρ-
τοφυλακίου των Υποδομών και των Μετα-
φορών. Ειδικότερα στο ΦΕΚ υπ’ αριθμό
1181 της 2ας Μαρτίου 2023 αναφέρεται
στο άρθρο 1, παράγραφος γ’ ότι στον Γ. Γε-
ραπετρίτη ανατίθενται μεταξύ άλλων «η δι-
οίκηση του Υπουργείου Υποδομών και Μετα-
φορών, καθώς και η εποπτεία των φορέων που
υπάγονται σε αυτό.». 

Πώς ερμηνεύεται αυτό; Ότι ο κ. Γερα-
πετρίτης, δίχως να έχει ορκιστεί υπουρ-
γός Μεταφορών όπως σε κάθε άλλη περί-
πτωση θα απαιτούσε η συνταγματική νο-
μιμότητα καλείται να διοικήσει το κρίσιμο
υπουργείο δια του… τηλεβόα. Δηλαδή θα
καλεί σε συσκέψεις, θα χαράζει τις κατευ-
θύνσεις και θα εισηγείται τις δέουσες ε-
νέργειες, τις οποίες όμως δεν θα υπογρά-
φει ο ίδιος αλλά οι υφιστάμενοί του. Από-
δειξη ότι στην τελευταία τροπολογία-προ-
σθήκη του υπουργείου Υποδομών και Με-
ταφορών στο νομοσχέδιο του ΥΠΑΝΕ για
τα μέτρα στήριξης των συγγενών των θυ-
μάτων και των πληγέντων του σιδηροδρο-
μικού δυστυχήματος, στις 29 Μαρτίου, οι
υπογραφές ανήκουν σε αυτόν που θα α-
νοίξει το… πουγκί, δηλαδή στον υπουργό
Οικονομικών Χρήστο Σταϊκούρα, και –
κρατηθείτε– στον υφυπουργό Μεταφορών,
Μιχάλη Παπαδόπουλο. 

Το πώς καταφέρνει να διοικεί και να ε-
ποπτεύει το χαρτοφυλάκιο των Μεταφο-
ρών ο κ. Γεραπετρίτης δίχως να έχει ορ-
κιστεί και δίχως να υπογράφει αποπειρά-
θηκαν να το εξηγήσουν ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Γιάννης Οικονόμου και ο
πρόεδρος της Βουλής, Κώστας Τασού-
λας, με τον τελευταίο να απαντά στους κοι-
νοβουλευτικούς συντάκτες ότι ο νόμος δεν
απαιτεί την ορκωμοσία Γεραπετρίτη, δε-
δομένου ότι υπάρχει πρόβλεψη στο επιτε-
λικό κράτος ότι μπορεί να εποπτεύει άλλο
υπουργείο χωρίς να ορκιστεί. 

Δεμένα τα χέρια των υπουργών 
λόγω «τοποτηρητών»

Οι γκρίνιες για τη λειτουργία και την αποτελεσματικότητα του Επιτελικού Κράτους δεν προέρχονται
μόνο από την αντιπολίτευση αλλά και από τη «γαλάζια» παράταξη. Δεν είναι λίγοι λ.χ. οι υπουργοί
που εξομολογούνται στους δικούς τους ανθρώπους ότι αδυνατούν να ασκήσουν διοίκηση καθώς τα

προσκόμματα που υψώνει η αποκαλούμενη επιτελική λειτουργία τούς αφαιρεί το δικαίωμα να μετακινήσουν
ακόμη κι έναν γενικό γραμματέα. Είναι, επίσης, άλλοι που στέκονται στο γεγονός ότι έχει διευρυνθεί η «πατέ-
ντα» των αναπληρωτών υπουργών που αναφέρονται απευθείας στον πρωθυπουργό, καθώς και πολλών ε-
ξωκοινοβουλευτικών υφυπουργών (σ.σ. ξεπερνούν τους 20) για τους οποίους πλανάται η αίσθηση  ότι λει-
τουργούν τρόπον τινά και ως το τοποτηρητές του Επιτελικού Κράτους. Υπάρχει, τέλος, και ένα αναμφισβήτη-
το επιτελικό «πέρα βρέχει» για τα… εκτός έδρας της Κυβέρνησης. Όπερ μεθερμηνευόμενο, ό,τι συμβαίνει εκτός
συνόρων αλλά αφορά τη χώρα μας μοιάζει να μην πιάνεται από τις κεραίες των αρμοδίων επιτελαρχών. Είναι
ενδεικτικό ότι στα δύο βασικά θέματα που απασχόλησαν αυτή την εβδομάδα το Ευρωκοινοβούλιο και τα οποία
είχαν ελληνικό ενδιαφέρον, η χρηματοδότησης του φράχτη στον Έβρο και η συζήτηση για το Κράτος Δικαίου,
ουδείς προετοίμασε την πολιτική παρέμβαση-αντίδραση των «γαλάζιων» ευρωβουλευτών.
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1

 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

   Αριθμ. Υ1 
Ανάθεση αρμοδιοτήτων στον Υπουργό Επικρα-
τείας, Γεώργιο Γεραπετρίτη. 

 Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ 

  
  
           

 
              

        
       

      
           

       
     
       

    
       
       
      

       
     

    
       

     
    

         
        

 

 
      
     
         

      
       

      
        

     

       
       

      
      

        
       

 
       
         

 
       

          
      

    
        

       

       
          

      
      

       
    

   
       
    

    
        
 
       

         
       

   
        
       
 

       
    

 
  

      
 

     
    

   

   

  
  
           

 
              

        
       

      
           

       
     
       

    
       
       
      

       
     

    
       

     
    

         
        

 

 
      
     
         

      
       

      
        

     

       
       

      
      

        
       

 
γ) η διοίκηση του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-

ρών, καθώς και η εποπτεία των φορέων που υπάγονται 
σε αυτό,
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Οι κακές γλώσσες που παρεπιδημούν
στις πολιτικές και τις επιχειρηματικές «πιά-
τσες» αποδέχονται την εξήγηση. Προσθέ-
τοντας όμως χαμηλόφωνα και υπαινικτικά
ότι ο υπουργός Επικρατείας απέφυγε τον
σκόπελο των υπογραφών οποιασδήποτε
απόφασης αφορά τα τρένα εξαιτίας των δε-
σμών συγγένειας που τον συνδέουν με τη
διοίκηση της κατασκευαστικής εταιρείας
ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ, η οποία παρεμπιπτόντως έ-
χει υπογράψει αρκετές συμβάσεις με τον
ΟΣΕ. 

Κι αυτές οι συμβάσεις δεν είναι και λί-
γες. Από μια γρήγορη αναζήτηση στον ι-
στότοπο της ΤΕΡΝΑ προκύπτει ότι το σι-
δηροδρομικό portfolio της κατασκευαστι-
κής περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τα ολο-
κληρωμένα σιδηροδρομικά έργα των
γραμμών: α) Λιανοκλάδι-Δομοκός, β)
Θεσσαλονίκη-Ειδομένη, γ) Θεσσαλονίκη-
Φλώρινα, δ) τις σιδηροδρομικές εργασίες
στη γραμμή Ευαγγελισμός-Λεπτοκαρύα. 

Υπό κατασκευή εμφανίζονται, επίσης,
τα έργα που αφορούν το Σύστημα Ηλε-
κτροκίνησης και Αντιθορυβικων Ηχοπε-
τασμάτων στο τμήμα Κιάτο-Ροδοδάφνη,
καθώς και η σιδηροδρομική γραμμή Τιθο-
ρέα-Δομοκός. 

Κάτι τελευταίο αλλά όχι έλασσον για τον
εμπνευστή του εν Ελλάδι επιτελικού κρά-
τους: ως γνωστόν ο Γιώργος Γεραπετρί-
της πριν επιλεγεί από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη για υπουργός Επικρατείας, προ-
κειμένου να αναλάβει την οργάνωση του ε-

πιτελικού συστήματος διακυβέρνησης ή-
ταν καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου στο
ΕΚΠΑ. Παράλληλα διατηρούσε και δικη-
γορικό γραφείο, καθώς εκτός από τον ίδιο,
νομικός είναι και η σύζυγός του Αλεξάν-
δρα Γουρζή, κόρη
του Εκτελεστικού Α-
ντιπροέδρου της ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ, Μιχαήλ
Γουρζή. Ως γνωστόν
οι συμβάσεις που υ-
πογράφονται από μία
εταιρεία του μεγέθους
της ΤΕΡΝΑ με το δημόσιο για μεγάλα έργα

υποδομών είναι αντικείμενο σκληρής δου-
λειάς έμπειρων νομικών συμβούλων. Ο-
πότε δεν μπορεί να διασταυρωθεί αλλά ού-
τε και να αποκλειστεί το ενδεχόμενο να έ-
χει ζητηθεί η γνώμη και του κ. Γεραπετρί-
τη, πριν ασχοληθεί ενεργά με την πολιτική
από το 2019, όταν και συμπεριλήφθηκε
στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας της Νέας Δη-
μοκρατίας. Να τονιστεί επίσης, ότι η σύζυ-
γος του κ. Γεραπετρίτη, όπως είπαμε είναι
νομικός κι επικεφαλής της νομικής εκπρο-
σώπησης της ΡΑΕ (Ρυθμιστική Αρχή Ε-
νέργειας). Η ΡΑΕ, ως γνωστόν, δίνει τις ά-
δειες για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας

από ΑΠΕ, γνωμοδοτώντας και εγκρίνοντας
την τοποθέτηση αιολικών πάρκων από με-
γάλες εταιρείες. Κι ένα από τους βασικούς
παίκτες στην τοποθέτηση αιολικών πάρ-
κων είναι και η ΤΕΡΝΑ. 

«Αυτά δεν αποτελούν φυσικά ούτε ψόγο
ούτε μομφή για τον υπουργός Επικρατεί-
ας. Αποτελούν απλώς τροφή για σκέψη»
καταλήγουν οι ίδιοι… κακόγλωσσοι της
πιάτσας και συμπληρώνουν ότι είναι λογι-
κό ο κ. Γεραπετρίτης να θέλει να προστα-
τευτεί –μη υπογράφοντας– από οποιονδή-
ποτε κακεντρεχή θα επεδίωκε να του προ-
σάψει το παραμικρό
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Τη δική του έντονα κριτική αλλά απολύτως τεκ-
μηριωμένη ματιά για τους 48 μήνες της made-
in-Greece επιτελικής διοίκησης της κρατικής μη-

χανής καταγράφει και ο γνωστός αρθρογράφος Θα-
νάσης Κ.. 

Ξεκινώντας από τον ορισμό του Επιτελικού Κρά-
τους, ο αρθρογράφος εξηγεί ότι πρόκειται για το διοι-
κητικό σύστημα που έχει ενιαία ιεραρχική δομή προ-
σώπων, με έναν επικεφαλής ανά βαθμίδα διοίκησης ο
οποίος κατανέμει στους υφιστάμενους συγκεκριμένη
στοχοθεσία, διανέμει τους ρόλους, τις αρμοδιότητες
και τις ευθύνες, ορίζοντας ταυτόχρονα το χρονοδιά-
γραμμα επίτευξη των στόχων, όντας φυσικά και ο ί-
διος υπόλογος στον δικό του ανώτερο. 

Σύμφωνα με τον Θανάση Κ. τα παραπάνω δεν αρ-
κούν, καθώς η «διαδρομή» μέχρι την επίτευξη των στό-
χων θα πρέπει να παρακολουθείται με συχνά follow-
up ώστε να διορθώνονται λάθη και να ξεπερνιούνται
τα λεγόμενα «μπλοκαρίσματα». 

Πώς γίνεται αυτό; Είτε με αλλαγή τακτικής, είτε με
αλλαγή στόχων ή και με αλλαγή των προσώπων που
δεν είναι αποτελεσματικά.

«Χωρίς σχέδιο –καταμερισμό ευθυνών– follow up,
δεν μπορεί να υπάρξει Επιτελικό Κράτος!» λέει στην α-
νάλυσή του ο αρθρογράφος υπογραμμίζοντας παράλ-
ληλα ότι το συγκεκριμένο μοντέλο λειτουργίας επι-
στρατεύεται όταν είναι αναγκαίο να ξεριζωθεί η κρα-
τική γραφειοκρατία, η οποία αυτονομημένη σε επί μέ-
ρους ανεξέλεγκτα «φέουδα» εξαναγκάζει την κρατι-
κή μηχανή να δουλεύει όχι για την εξυπηρέτηση του
πολίτη και του δημόσιου συμφέροντος αλλά για τα
συμφέροντα των επαγγελματικών ή τοπικών συντε-
χνιών ή/και των εξωθεσμικών κέντρων (βλ. ολιγάρ-
χες, διαπλεκόμενα, εργολάβοι, παραδικαστικά κυκλώ-

ματα, ομάδες πίεσης, ακόμη και ξένες πρεσβείες).
Συγκεκριμενοποιώντας, εξάλλου, τα τρωτά σημεία

που παρουσιάζει η ελληνική εκδοχή του επιτελικού
κράτους, ο Θανάσης Κ. στέκεται στον πολύ μεγάλο α-
ριθμό των ελληνικών υπουργείων και υπηρεσιών (πε-
ρίπου 30, όταν οι ΗΠΑ έχουν 15 υπουργεία και η Κίνα
21) που μοιραία οδηγεί σε δαιδαλώδη κατακερματι-
σμό και επικάλυψη αρμοδιοτήτων, αλλά και δημιουρ-
γεί και αθέατες «κρυψώνες» για τους πραγματικούς
υπεύθυνους όταν η διακυβέρνηση είτε καρκινοβατεί
είτε υποπίπτει σε λάθη. Προς επίρρωση του ισχυρι-
σμού του ο γνωστός αρθρογράφος επικαλείται το σι-
δηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών λέγοντας ότι
συμβιβαζόμενη με τις παθογένειες η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη: 

1 Δεν τα έβαλε με τους συνδικαλιστές του ΟΣΕ
«για να μη τους πουν “νεοφιλελεύθερους”».

1 Δεν κυνήγησε τους Ρομά «που βανδαλίζουν συ-
νεχώς το σιδηροδρομικό δίκτυο και ματαιώνουν κάθε
βήμα εκσυγχρονισμού, για να μη τους πουν “ρατσι-
στές”».

1 Δεν τα έβαλε με διάφορους εργολάβους «γιατί ε-
πηρεάζουν τα μίντια ή τα ελέγχουν ευθέως» και που «αν
τα έβαζαν μαζί τους, μπορεί να έχαναν την επικοινωνια-
κή μάχη του μεσαίου χώρου».

(*) Ολόκληρο το άρθρο του Θανάση Κ. με τίτλο «Γιατί
“απέτυχε” το Επιτελικό Kράτος!» φιλοξενείται στην η-
λεκτρονική έκδοση της «Α», www.iapopsi.gr

Γιατί «απέτυχε» το Επιτελικό κράτος! (*)
άρθρο του Θανάση Κ. 



Πριν από ένα μήνα η
«Α» είχε γράψει
στην ιστοσελίδα της
την πληροφορία ότι

ο Μπαλτάκος πουλάει φού-
μαρα για τους elite διαιτητές
οι οποίοι κατ΄αυτόν δεν έρ-
χονται στην Ελλάδα γιατί
τους βρίζουν και είναι λίγα τα
λεφτά....

Η Α τότε στις 26/2 είχε γρά-
ψει επί λέξει…

Η «Α» και η iapopsi.gr επι-
κοινώνησαν με κορυφαίο α-
ξιωματούχο της UEFA για το
θέμα αυτό με τους elite διαι-
τητές. Και τι πληροφορήθη-
καν; Ότι ο Μπαλτάκος ΔΕΝ
ΖΗΤΗΣΕ ΠΟΤΕ elite διαιτη-
τές. ΠΟΤΕ. Κι αν έχει άντερα,
ας μας δείξει την αλληλογρα-
φία που ειχε μέσω e-mail.
Δεν υπάρχει καμία αλληλο-
γραφία.

Σήμερα η ΕΠΟ με ανακοίνω-
σή της παραδέχτηκε ότι ουδέπο-
τε ο Μπαλτάκος υπέβαλε αίτημα
στην UEFA, διότι η UEFA δεν εί-
ναι καφενείο να λες παραγγέλ-
νω καφέ και να έρχεται κατά συ-
νέπεια δεν μπορούσε να επιλη-

φθεί. Η ανακοίνωση γράφει ότι
τους συνεστήθη (στην ΕΠΟ) να
στείλουν αίτημα και το έστειλαν
Τετάρτη πρωί....

Αν αυτός δεν είναι διασυρμός
του Μπαλτάκου , αλλά και της Ο-
μοσπινδίας που ανέχεται έναν
πρόεδρο που θυμίζει την φρά-
ση...«με λένε Ρίζο κι όπως θέλω
τα γυρίζω» τότε πρέπει τα λεξι-
κά να αλλάξουν ορισμό και στη
λέξη διασυρμός να βάλουν τη
λέξη Μπαλτάκος.

Παρατίθεταοι ολόκληρο άρ-
θρο που είχε δημοσιεύσει η «Α»
στις  26 Φεβρουαρίου.

ΥΓ: Και κάτι άλλο ακόμη... Η
Ελλάδα καίγεται με τους Παπα-
δημούληδες να τορπιλίζουν τα
ευρωπαϊκά κονδύλια για το φρά-
χτη και την ίδια ώρα οι Μπαλτά-
κοι υποχρεώνουν πρωθυπουρ-
γούς να παρέμβουν για να καλύ-
ψουν την ανικανότητά τους.

Και για να μην ξεχάσουμε και
τα υπόλοιπα για τις μπλούζες και
τι φούστες που έφτασε στο ση-
μείο ναπροκαλεί με την στάση
του   μέσα στην αίθουσα συνε-
δριάσεων της ΕΠΟ...

Σταγονίδιο» του Πε-
ρέιρα ο Πινέιρο -
στα τέσσερα ματς
που έγιναν, είχαμε ι-

σάριθμες κραυγές και «ε-
γκλήματα» - ουδείς ασχο-
λείται.

Όλη την προηγούμενη ε-
βδομάδα έγιναν πράγματα και
θαύματα. Δηλώσεις – δηλητή-
ριο, χωρίς κανένας να αντιδρά-
ει. Κανενός το αυτί δεν ίδρωσε,
να βάλει ένα stop. Λοιπόν, έ-
χουμε και λέμε:

1. Ο Λουτσέσκου τα βάζει
συνέχεια με την Αθήνα, ότι του
κλέβει τίτλους και πυροδοτεί
καταστάσεις, ειδικά μετά την α-
δικία του ΠΑΟΚ με τον Αστέρα.
Κι επειδή κανένας δεν τον κά-
λεσε για καφέ από τους δικα-
στές, έφτασε στο σημείο να πει
ότι «η μόνη δουλειά του VAR
είναι να γαμάει τον ΠΑΟΚ».
Στην συνέντευξη Τύπου το εί-
πε, ότι στον κολλητό του. Και
δεν τρέχει κάστανο. Αύριο θα
είναι μία ίδια μέρα.

2. Ο Μαρινάκης ζήτησε elite
διαιτητή από τα μεγάλα ευρω-
παϊκά  πρωταθλήματα.  Ο

Μπαλτάκος με τον Μπένετ έ-
φεραν τον Πινέιρο. Πορτογά-
λος. Σταγονίδιο του Μέλο Πε-
ρέιρα κι αυτός. Όλες οι ομάδες
άπαξ κι ακούνε για Πορτογάλο
διαιτητή, φτύνουν τον κόρφο
τους. Ο Πινέιρο ακύρωσε κα-
νονικό γκολ του Ολυμπιακού,
ο Ελ Αραμπί δεν έχει καμία ε-
παφή με την μπάλα, δυο μέτρα
ψηλά του περνάει. Κι ο Πινέιρο
είχε στον Παπασταθόπουλο, ό-
τι θα πήγαινε να δει στο VAR αν
υπήρξε φάουλ.

3. Μπουκάρει στο γήπεδο ο
Μαρινάκης και ο Πινείρο του

δείχνει κίτρινη κάρτα. Το παλι-
κάρι είναι για τα μπάζα. Έδειξε
κίτρινη κάρτα σ’ έναν που δεν
ήταν δηλωμένος στο Φύλλο Α-
γώνα. Ούτε Πορτογάλος ψα-
ράς δεν θα το έκανε αυτό, όχι
διαιτητής. Καμία κόκκινη στον
Παπασταθόπουλο.

4. Στο ματς της ΑΕΚ με τον
Άρη ένας άλλος Πορτογάλος
διαιτητής ο Γκοντίνιο, δεν έδω-
σε πέναλτι μαρς εναντίον της Α-
ΕΚ, όταν ο Αθανασιάδης διέλυ-
σε τον Φαμπίνιο. Στο ματς της
ΑΕΚ με τον Αστέρα, ο Τζοβάρας
έβγαλε αμέσως την κόκκινη,

χωρίς καν να συνεννοηθεί με το
VAR, στον Γκαρντάφσκι. Για την
ίδια ακριβώς φάση, η UEFA έ-
στειλε οδηγίες σε όλες τις ομο-
σπονδίες, για ό,τι έγινε στο ματς
της Μίλαν με τον Ερυθρό Αστέ-
ρα, με διαιτητή τον Σιδηρόπου-
λο. Ορισμός της κίτρινης κάρ-
τας. Καμία κόκκινη.

5. Η Λαμία έβγαλε ανακοί-
νωση κατά του Μπένετ, μετά
την ισοπαλία 1-1 στο Βόλο και
του λέει ότι κατέστρεψες το πο-
δόσφαιρο. Δηλαδή, τέσσερα
ματς, τέσσερις διαμαρτυρίες.

Ο ίδιος ο πρόεδρος της ΕΠΟ
Τάκης Μπαλτάκος ξεφτέλισε
τους πάντες όταν πήρε θέση για
τον Αθανασιάδη και τον Φα-
μπιάνο. Και τον εαυτό του πρω-
τίστως, ότι και καλά «ρώτησα
την ΚΕΔ». Μούσι, μεγαλύτερο
από  αυτό  των  παπάδων.  Ο
Μπαλτάκος, επίσης, πουλάει
φούμαρα όταν λέει ότι δεν έρ-
χονται elite ξένοι διαιτητές, για-
τί «δεν ανέχονται να τους βρί-
ζουν την μάνα και τον πατέρα
για 1.500 ευρώ». Φούμαρα. Αν,
δηλαδή, έλεγε στοξν Μαρινάκη

ότι οι elite κοστίζουν 5.000 ευ-
ρώ, θα του έλεγε όχι;

Η «Α» και η iapopsi.gr επι-
κοινώνησαν με κορυφαίο α-
ξιωματούχο της UEFA για το
θέμα αυτό με τους elite διαιτη-
τές. Και τι πληροφορήθηκαν;
Ότι ο Μπαλτάκος ΔΕΝ ΖΗΤΗ-
ΣΕ ΠΟΤΕ elite διαιτητές. ΠΟ-
ΤΕ. Κι αν έχει άντερα, ας μας
δείξει την αλληλογραφία που
ειχε μέσω e-mail. Δεν υπάρχει
καμία αλληλογραφία. Κι έτσι,
ενώ ουδείς ασχολείται, ούτε τα
δικαιοδοτικά όργανα, θα περι-
μένουν όλοι κρεμασμλε4νοι α-
πό τα χείλη του Βαρούχα και
του Κουτσιαύτη για το ακυρω-
θεί γκολ του Ολυμπιακού. Που
όπως είναι αναμενόμενο, θα
διαφωνήσουν. Κι αντί να θυμό-
μαστε το πολύ ωραίο ντέρμπι
που έγινε στο «Καραϊσκάκης»,
θα μας μείνει στην μνήμη το α-
κυρωθέν γκολ του Βρουσάι.

Μετά την ξεφτίλα με την με-
ζούρα  στο  Περιστέρι,  η
iapopsi.gr έγραψε «ένα μπουρ-
δέλο είσαστε». Μήπως, τελικά,
πρέπει  να  το  κλείσουμε  το
μπουρδέλο;

Ο ατέλειωτος
εξευτελισμός

Μπαλτάκου και 
η δικαίωση της «Α»

Καμπούλ η SL1: Μήπως τελικά, να το κλείσουμε το μπουρδέλο; 
Κανονικό το γκολ του Βρουσάι – ψέματα ο Μπαλτάκος για τους elite

ΑΠΟΨΗ  26/02/2023
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να ψέμα παραπάνω. Στα τόσα που
πλασάρουμε, ένα παραπάνω δεν
βλάπτει. Και για την τουμπέκα του
Αλέξη Τσίπρα και του ΣΥΡΙΖΑ  στο
χαμό που γίνεται στο ποδόσφαιρο,

Τάκης που οκτώ μήνες πρόεδρος
ξυνόταν…

Κατάλαβες πως πάει το έργο;
Να τον αποδομήσουμε τον Μη-
τσοτάκη κι ας γράψουμε και κανέ-

Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Χάνει η μάνα το
παιδί και το παιδί
την μάνα. Φούστα
– μπλούζα, αγκυ-

λωτοί σταυροί στην φανέλα
της εθνικής, μπουρλότο στο
πρωτάθλημα. Κι αρχίσουν τα
ψέματα τα φοβερά και τα τρο-
μερά από το Σαββιδοτεχνείο.
Ό,τι τους καρφωθεί στο μυαλό,
πάρε να’ χεις. Τα πελατάκια να
είναι καλά να τους ταΐζουμε
σανοτροφή. Βγαίνει η είδηση
ότι ο Μητσοτάκης τηλεφώνη-
σε στον Τσέφεριν. Μάλιστα.
Και κατ’ αρχήν, την είδηση την
έβγαλε η iapopsi.gr στην α-
νάρτησή της την Τετάρτη στις
22.07 κι όχι ο Παπαχρήστος
στα «ΝΕΑ», κάπου 15 ώρες με-
τά. Να τα βάλουμε μια σειρά τα
πράγματα. 

Ο Μητσοτάκης συναντήθηκε με
τον Τσέφεριν τρεις φορές στο γρα-
φείο του στο Μαξίμου. Για την Ο-
λιστική Μελέτη και τα ρέστα. Ήταν
μαζί του κανένας Βαγγέλης Γραμ-
μένος, κανένας Δρόσος «δεν είμαι
του τζάμπα»; Ήταν κανένας Μπαλ-
τάκος; Κι έρχεται το Σαββιδοτε-
χνείο που στις τρεις ειδήσεις οι
τέσσερις είναι ψέμα και σου γρά-
φει ένα ολόκληρο στόρι για την
παρέμβαση του Μητσοτάκη.

Ότι, λέει, στην συνάντηση του
Μπαλτάκου με τον Τσέφεριν, ο
πρόεδρος της UEFA του είπε του
Μητσοτάκη στο τηλέφωνο, ότι λό-
γω του αυτοδιοίκητου, αυτό πρέ-
πει να γίνει θεσμικά. Να το ζητή-
σει, δηλαδή, ο Μπαλτάκος. Μόνο
που ο Τσέφεριν ήταν στη Γερμανία
και ο Μπαλτάκος θα είδε κάποια
φωτογραφία του. Και καταλήγει
το ψευτορεπορτάζ και καλά, ότι
δεν μπορεί να συνδιαλέγεται ο
πρόεδρος της UEFA με τον επικε-
φαλής μιας κυβέρνησης. 

Και τότε στο Μαξίμου γιατί συν-
διαλεγότανε κανονικά ο Μητσοτά-
κης με τον Τσέφεριν και τον αντι-
πρόεδρο της FIFA, Κρεγκ Κλαρκ;
Γιατί μιλάγανε; Για τον ήλιο στην Ελ-
λάδα; Για τις παραλίες και την χω-
ριάτικη σαλάτα με τον μουσακά; 

Τους έπεσε βαρύ. Αυτό έγινε με
τους Σαββιδοτέχνες. Μια χαρά την
είχανε βρει την δουλειά με τα σα-
πάκια που κουβαλούσε ο Μπένετ
και βόλευαν την συμμαχία. Και τώ-
ρα με τον Μητσοτάκη, φοβούνται
μην τους χαλάσει η μανέστρα. Κι
αν έρθουνε ξένοι διαιτητές και
elite, ο Μπαλτάκος θα τους έχει
φέρει, όχι ο Μητσοτάκης. Ποιος; Ο

τουμπέκα και οι Σαββιδοτέχνες. 
Φυλάνε και τον κώλο τους, ό-

μως, γιατί οι οπαδοί του ΠΑΟΚ δεν
είναι όλοι χάνοι, όπως νομίζουν.
Στο γύρω – γύρω το πάνε για να

www.iapopsi.gr
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Ποιος έφερε
τον
Κουλμπάκοφ
στην Τούμπα;
Ο Τσέφεριν
με τον
Μητσοτάκη
Και βγαίνει η απόφαση,
έρχεται ο Κουλμπάκοφ
ο Λευκορώσος για να
σφυρίξει ΠΑΟΚ - ΑΕΚ.
Elite διαιτητής. Μάλι-
στα. Ο Μπένετ τον έφε-
ρε ή ο Μπαλτάκος; Μή-
πως τον έφερε ο Μη-
τσοτάκης; Άκου, μάστο-
ρα, για να μην σε πιά-
νουν κώτσο. Ο Μπαλ-
τάκος δεν έλεγε τόσο
καιρό, ότι ο Μπένετ ψά-
χνει και δεν βρίσκει;
Τώρα, πώς βρήκε, δη-
λαδή; Άλλαξε κάτι; Μην
πει κανένας καμιά πα-
παριά ότι το καθάρισε ο
Μπαλτάκος, που πήγε
στην Νιόν. Για άλλο λό-
γο πήγε ο πρόεδρος Τά-
κις στην Νιόν και το ί-
διο το Σαββιδοτεχνείο
το έγραψε, αλλά πρώτα
το διάβασε στην «ΑΠΟ-
ΨΗ». Για το πρόστιμο
των 200.000 ευρώ πή-
γε, για τις αδειοδοτή-
σεις. Αλλού είναι το ε-
ρώτημα: Αφού ο Μπαλ-
τάκος είχε αυτή την δύ-
ναμη και καλά, να φέ-
ρει elite, γιατί δεν το έ-
κανε μέχρι τώρα, που
φώναζαν όλες οι ομά-
δες κι έφερνε σαπάκια;
Πάει να πει ότι κάτι είχε
στο μυαλό του ο Τάκις.
Μέχρι που τον ξεφτίλι-
σε ο Μητσοτάκης και
τώρα πάει να πιστωθεί
αυτός τον ερχομό του
Κουλμπάκοφ. Οι γνω-
στές «μπαλτακίες».

Ο Πρωθυπουργός ζήτησε από τον Τσέφεριν κορυφαίους
διαιτητές και το Σαββιδοτεχνείο δίνει τα εύσημα στον

Μπαλτάκο που ΔΕΝ είδε τον πρόεδρο της UEFA, 
καθώς έλειπε στη Γερμανία… Τρομοκρατεί η φούστα 
του Καραπαπά, αλλά αφωνία για το φόνο του Άλκη…

Διαιτητές Elite δια
χειρός Κυριάκου 

(ο Μπαλτάκος το
άκουσε στις ειδήσεις…)
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ξανάρθει ο Αλέξης. Για να τους
φτιάξει γήπεδο, φυσικά. Εκείνο
που ξεκίνησε στο μιλητό όταν κυ-
βερνούσε κι έβαζε τον Καμένο να
βγάζει φωτογραφίες στην Τούμπα,
ότι είναι τελειωμένη υπόθεση. Δεν
τα ξεχνάνε αυτά οι κανονικοί οπα-
δοί του ΠΑΟΚ, τα παραμύθια του
Αλέξη και του Πάνου. 

Πάμε παρακάτω. Σ’ αυτήν την
σεφερλίδικη συνάντηση του μπάρ-
μπα Μπεν με τους έξι, έγινε της
Πόπης. Μάλιστα. Φούστα –
μπλούζα, μπινελίκι και κακό. Απα-
ράδεκτα πράγματα, σου λένε οι
σεμνότυφοι, αυτοί που στο αριστε-
ρό τσεπάκι έχουν την εικόνα της
Παναγίας και στο δεξιό κλεμμένα
λεφτά. Και γιατί απαράδεκτα; Μια
χαρά είναι όλα αυτά που έγιναν και
θα γίνουν ακόμα χειρότερα μόλις
αρχίσουν τα παιχνίδια. 

ΠΑΟΚ ΑΕΚ  παίζουν αύριο. Ένα
πέναλτι δίνει ο Καλμπάκοφ ο Λευ-
κορώσος και γίνεται της Πουλχε-
ρίας το μαγκάλι. Κι ας είναι σύμμα-
χοι ο Μελισσανίδης με τον Σαββί-
δη. Δεν υπάρχουν συμμαχίες, σου
λέω εγώ. Στο γόνατο είναι όλα.
Στον τελικό του Βόλου ο Μελισ-
σανίδης τον αποκάλεσε στημένο
τον επόπτη. Και ποιος τον είχε στή-
σει τον Καλφόγλου στο Βόλο; Ο
Μαρινάκης ή ο Αλαφούζος; Και
στο καπάκι ακυρώνεται γκολ του
Βαρέλα στο ενενήντα φεύγα στην
Τούμπα από τον Κομίνη. Και μπου-
κάρει ο Ιβάν με το μπιστόλι στο
χορτάρι. 

Να μην ξεφύγω, όμως. Για την
σύσκεψη με τις ροχάλες και τις
φούστες σου έλεγα. Ο Κυριάκος
Κυριάκος, ο Φιγούρας όπως τον
λένε στην Θεσσαλονίκη από τότε
που τον βάφτισα έτσι, έγραψε φο-
βερό και τρομερό πόνημα στο
facebook. «Έχουμε de facto Προε-
δρευόμενη Ελληνική Τρομοκρα-
τία», σου λέει.

Και μετά από αυτή την λυρική
σύλληψη, πρέπει να κοιτάχτηκε
στον καθρέφτη για να δει αν ο-
μόρφυνε κι άλλο. Άσχετο, τώρα,
που δεν βγάζεις άκρη μ’ αυτό που
έγραψε, αλλά σάμπως έχει και ση-
μασία; Έκανε το κομμάτι του ο Φι-
γούρας. Τώρα, ως μέλος του ΠΑ-

αλλά αυτό εί-
ναι το ασόβαρο,
το τίποτα. Και το
παίζεις ότι η διαιτησία
είναι αμερόληπτη. Πάμε
παρακάτω….

Που ήταν ο Κυριάκος ό-
ταν δολοφονήσανε τον Άλκη
οι οργανωμένοι στην Θύρα 4;
Αυτός που πουλάει ηθική τώρα,
που ήταν όταν βγάζανε τα πανό
στην Τούμπα «αδέρφια κρατάτε
γερά»; Γιατί δεν πήγε να το κατε-
βάσει; Ως στέλεχος του ΠΑΟΚ, που
έχει άμεση πρόσβαση στα media
του Ιβάν Σαββίδη, που είναι όταν
γράφουνε μέρα παρά μέρα ότι ο
Άρης είναι παράρτημα του Ολυ-
μπιακού, ποτίζοντας δηλητήριο
στην φλέβα των βλαμμένων, που
βγαίνουν παγανιά και όποιον πά-
ρει ο χάρος; Δηλαδή, ο σεμνότυ-
φος Φιγούρας προσβλήθηκε από
την φούστα του Καραπαπά και όχι
από τους δολοφόνους του Άλκη
και τα πανό. Εκτός κι αν καθάρισε
την Θύρα 4 από τα διάφορα ρεμά-
λια εν δυνάμει δολοφόνους και
δεν το ξέρουμε. Τότε, πάω πάσο. 

Τώρα, θα πεις, ο Κυριάκος
φταίει; Όταν ο Μπέος βάζει λάδι
στη φωτιά ότι θα είναι φιλικό το
Ολυμπιακός – Άρης και ο Ιβάν
Σαββίδης απαντάει «χίλια χρόνια
θα ζήσεις», τι ψάχνεις να βρεις; Με
τον Κυριάκο – Κυριάκο τα βάζεις;
Σωστό κι αυτό. 

Και με την δημοσιογραφία τα έ-
βαλε ο Κυριάκος Φιγούρας. Δεν
βρέθηκε ούτε ένας να κάνει μήνυ-
ση - στον Μαρινάκη εννοούσε -
αλλά δεν αναφέρει το όνομά του,
γιατί φοβήθηκαν. Και τότε, γιατί
δεν έκαναν μήνυση οι δημοσιο-
γράφοι του Σαββιδοτεχνείου; Εκεί
ήτανε. Γιατί, λέει ο Κυριάκος ο ό-
μορφος, ότι έπρεπε να τον μαζέ-
ψει η κλούβα. Τον Μαρινάκη εννο-
ούσε. Και δεν μου λες, ρε Κυριάκο,
όταν ο Ιβάν έβγαλε περίστροφο
στην Τούμπα, τον περίμενε καμία
κλούβα απ έξω και δεν το ξέρουμε;
Και μήπως ξέρει να μας πει ο Φι-
γούρας αυτός ο άγιος άνθρωπος
Σαββίδης, γιατί πήρε εφτά αναβο-
λές μέχρι τώρα στην δίκη; 

Και μιλάει τώρα ο Φιγούρας για
δημοσιογραφία. Που την έχει στο
μυαλό του σαν το δίκαιο του ΠΑ-
ΟΚ. Φοβερά πράγματα. Και φτιά-
χνει σενάρια, ότι ο Μπαλτάκος θα
φέρει elite διαιτητές κι όχι ο Μη-
τσοτάκης. Κι άμα ο Κουλμπάκοφ
βάλει κανένα φουρνέλο στην Τού-
μπα, τότε θα φταίει ο Μητσοτάκης.
Έτσι πάει. Αν δεν έκανε το τηλε-
φώνημα στον Τσέφεριν κι ο μπάρ-
μπα Μπεν έφερνε κανέναν Ιρακι-
νό και Αλβανό και Αζέρο και την
περνούσε χειρουργείο την ΑΕΚ,
τότε θα έφταιγε ο φουκαράς ο δι-
αιτητής και ποτέ ο Μπαλτάκος και
ο Άγγλος. 

ΟΚ μίλησε ή ως ΠΑΟΚ – ΚΙΝΑΛ;
Δεν το ξεκαθάρισε. Όταν έβαλε
για βουλευτής, ο Φιγούρας έμεινε
στην απ έξω. Τον έγραψαν κανο-
νικά οι κανονικοί οπαδοί του ΠΑ-
ΟΚ. Αυτά τα παιδάκια που του α-
παντάνε σα social media, δεν ψη-
φίζουνε. Μην ξεφύγω, όπως.

Λέει ο Κυριάκος ο φιγούρας, ότι
για τα σεφερλίδικα στην συνάντη-
ση του μπάρμπα Μπεν, ότι ξεπέρα-
σαν τις προσδοκίες του. Μάλιστα.
Κι αυτές οι προσδοκίες εφέτος, ρε
φιγουρίνι, πώς προέκυψαν; Αυτό
δεν το λέει. Από τον μπάρμπα
Μπεν άρχισαν, που τον φύτεψαν ε-

κεί για να τους κάνει τα κανάκια.
Και τρελαίνεται ο Μαρινάκης και
του λένε, θυμήσου τι έκανε ο Ολυ-
μπιακός παλιά. Ότι τα ήθελε όλα
δικά του και άλλες τέτοιες μπη-
χτές. Κι άντε, μην του χαλάω την
χωρίστρα του Κυριάκου Φιγούρα.
Κι ο Ολυμπιακός τα ίδια έκανε. Ε-
σύ, όμως, ρε, Φιγούρα, τον Μπαλ-
τάκο και τον Μπένετ γιατί νομίζεις
ότι οι «σύμμαχοι» τους έβαλαν ε-
κεί πάνω; Για να πάρουν την ρε-
βάνς ή για το πενήντα – πενήντα;
Την ρεβάνς ήθελαν. Γι αυτό έβαλες
τον Μπένετ και τον Μπαλτάκο ε-
κεί πάνω για να γελάει ο κόσμος,

Πάλι
Πορτογάλος
στον
Ολυμπιακό.
Όλα τα
παιδιά του
Μέλο με το
μέλι Περέιρα
Πορτογάλο έφερε ο
Μπένετ για το ματς του
Ολυμπιακού με τον Ά-
ρη. Μάλιστα. Βερίσιμο
με το όνομα. Α΄ κατη-
γορίας. Τι έχει πάθει με
τους Πορτογάλους ο
Μπένετ; Τι κώλυμα έχει
φάει; Μετά τον Πινέιρο
που ακύρωσε το κανο-
νικό γκολ του Βρουσάι
με τον Παναθηναϊκό,
ξαναφέρνει Πορτογά-
λο. Χάθηκαν οι άλλοι;
Όλοι απασχολημένοι ε-
κτός από τους Πορτο-
γάλους; Πλάκα κάνου-
με τώρα; Τσαμπουκά
στον Ολυμπιακό κάνει
ο μπάρμπα Μπεν για
την φούστα στον
Μπαλτάκο. Δεν ξηγεί-
ται αλλιώς. Όταν είναι
γνωστή η ιστορία του
Ολυμπιακού με τους
Πορτογάλους από την
εποχή του Μέλο με το
μέλι Περέιρα, πώς πάει
και φέρνει πάλι Πορτο-
γάλο κι όταν, μάλιστα,
ένας άλλος Πορτογά-
λος, ο Γκουντίνιο, δεν
έδωσε πεναλτάρα μαρς
στον Άρη τότε με τον Α-
θανασιάδη; Και μην πει
κανένα κορόιδο ότι ο
Πινέιρο ακύρωσε το πέ-
ναλτι που είχε δώσει ο
Τρεϊμάνις στο ματς Ο-
λυμπιακός – ΠΑΟΚ 1-2,
όταν ο Μπα με τον Τζο-
λάκη έκαναν τοστ τον
Ολιβέιρα. Ο Πινέιρο
κάλεσε τον Τρεϊμάνις
να δει το VAR. Ο Τρεϊ-
μάνις πήρε την απόφα-
ση, όχι ο Πινέιρο.
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Φθάνουμε στην
κορύφωση του
πρωταθλήμα-
τος και τέσσε-

ρις ομάδες διεκδικούν τον τίτ-
λο, με τις τρεις του τέως ΠΟΚ
μάλιστα να έχουν σχεδόν τις ί-
διες πιθανότητες. Τα όσα δια-
δραματίζονται το τελευταίο
διάστημα αναδεικνύουν πόσο
σημαντικός για την εξέλιξη του
πρωταθλήματος είναι η διαιτη-
σία. Δεν είναι τυχαίες, ούτε συ-
μπτωματικές οι ομηρικές μάχες
που δίνονται με επίκεντρο την
ΕΠΟ και την ΚΕΔ.

Θα περίμενε κανείς πως με
το VAR και τη γραμμή του οφσάιντ
η κατάσταση θα βελτιωνόταν. Μά-
ταια. Η όξυνση θα συνεχιστεί, όχι
μόνο γιατί οι τέσσερις μεγάλες ο-
μάδες του ελληνικού ποδοσφαίρου
βρίσκονται πολύ κοντά στην βαθ-
μολογική κατάταξη, αλλά κυρίως
γιατί υπάρχουν δύο εισιτήρια για
το Champions League, τη χρυσο-
φόρα διοργάνωση της UEFA.

Στο πρόσφατο παρελθόν ο Ο-
λυμπιακός καθάριζε από πολύ νω-
ρίς το πρωτάθλημα, πριν καν αλ-
λάξει η χρονιά και μοιραία το εν-
διαφέρον ατόνιζε. Πάντα υπήρχε
το… καλό εισιτήριο στα Ευρωπαϊ-
κά κύπελλα, αλλά δεν ήταν το ά-
παν. Η Ελλάδα φέτος είναι σε τέ-
τοια κατάταξη στην βαθμολογία
της UEFA που υπάρχουν πολύ με-
γάλα κίνητρα, κάτι που μοιραία
προκαλεί οξύνσεις. 

Από την επόμενη σεζόν, τα
πράγματα θα… ομαλοποιηθούν.
Τότε δεν θα ενδιαφέρει και πολύ
ποιους φέρνει ο Μπένετ, ο Κλάτεν-
μπεργκ, ή οποιοσδήποτε άλλος.
Στο νέο κύκλο τριετίας 2024-27 η
Ελλάδα χάνει μια ομάδα στην
πρώτη σεζόν και πιθανότατα και
στη δεύτερη… Θα πάμε με τέσσερα
Ευρωπαϊκά εισιτήρια, απ’ τα οποία
μόλις το ένα θα οδηγεί στο Cham-
pions League. Αυτό του πρωτα-
θλητή.

Η 19η θέση στην οποία οριστικά
τερμάτισε η χώρα μας εφέτος,
σύμφωνα με την επίσημη βαθμο-
λογία της UEFA, καθορίζει και το τι
θα ισχύσει για τα ευρωπαϊκά εισι-
τήρια των ομάδων μας στο επόμε-
νο πρωτάθλημα για τη σεζόν
2024-25. Πατώσαμε, καθώς υπο-
χωρήσαμε τέσσερις θέσεις και να
σκεφτεί κανείς πως δεν υπάρχουν
στο παιχνίδι οι Ρώσοι που θα μας
περνούσαν…

Την ώρα που οι μεγαλοπαράγο-
ντες του ποδοσφαίρου μας τρώγο-

νται σαν τα κοκόρια και υποβαθμί-
ζεται το προϊόν από συμπεριφορές
και λογικές που δεν αρμόζουν στο
μέγεθος των ομάδων μας, η UE-
FA προχωρά σε επαναστατικές αλ-
λαγές, τις οποίες η Ελλάδα θα πα-
ρακολουθεί αποσβολωμένη και α-
πομονωμένη. Δεν είναι τυχαίο που
παρά την επιτροπεία, τα τεράστια
ποσά που δίνονται στην ΚΕΔ, δεν
έχει γίνει τίποτα αξιόλογο, όχι στην
ουσία, αλλά ούτε καν στον τύπο.

Ελληνική… υποχώρηση 
Η Ελληνική υποχώρηση, απόρροια
των αλλεπάλληλων αποτυχιών
των συλλόγων μας στην Ευρώπη,
έχει δραματικές συνέπειες. Και αυ-
τό γιατί όχι μόνο χάνουμε θέσεις,
αλλά η Ευρωπαϊκή Συνομοσπον-
δία, αναδιαμορφώνει τις τρεις δια-
συλλογικές της διοργανώσεις. Την
κρίσιμη στιγμή, βρεθήκαμε στο χει-
ρότερο σημείο δηλαδή.

Τι συμβαίνει από τη νέα σεζόν,
ώστε να κατανοήσουμε σε τι πρω-
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τάθλημα θα οδηγηθούμε και με τι…
κίνητρα θα παίζουν οι ομάδες μας;

• Χάνουμε ένα ευρωπαϊκό ει-
σιτήριο και από τα πέντε επιστρέ-
φουμε στα τέσσερα

• Χάνεται το δεύτερο εισιτήριο
για τα προκριματικά του Champi-
ons League

• Ο πρωταθλητής Ελλάδας
2024 θα ξεκινήσει από τον δεύτε-
ρο προκριματικό των πρωταθλη-
τών με τρεις γύρους μέχρι τους ο-
μίλους (με το παλιό access list θα
ξεκινούσε από τον πρώτο)

• Ο κυπελλούχος Ελλάδας
2024 (ή ο δεύτερος των πλέι οφ,
αν ο πρωταθλητής κάνει το ντα-
μπλ) θα ξεκινήσει από τον δεύτερο
προκριματικό του Europa League
με τρεις γύρους μέχρι τους ομίλους
της διοργάνωσης (Με το παλιό ac-
cess list δεν θα είχαμε εκπρόσω-
πο στο Europa)

• Οι δύο επόμενες ομάδες της
βαθμολογίας των πλέι οφ της επό-
μενης σεζόν (τρίτος και τέταρτος)

Μας έφαγε
η ξενομανία
με ρεκόρ
Ευρώπης
Δεν είναι στραβός ο
γιαλός του ελληνικού
ποδοσφαίρου. Είναι ξε-
κάθαρο πως στραβά
αρμενίζουμε αν δούμε
την ετήσια επιθεώρηση
του ευρωπαϊκού ποδο-
σφαίρου από την UEFA
για τη σεζόν 2021-22.
Η εμπιστοσύνη των ο-
μάδων μας στους νέους
ηλικιακά ποδοσφαιρι-
στές βρίσκεται στο να-
δίρ. Το πρωτάθλημά
μας χαρακτηρίζεται ως
το γηραιότερο της Ευ-
ρώπης αφού το 34%
των αγωνιστικών λε-
πτών για ποδοσφαιρι-
στές άνω των 30 ετών
είναι το μεγαλύτερο
στο σύνολο όλων των
ευρωπαϊκών πρωτα-
θλημάτων! Αντίθετα το
14% σε ποδοσφαιρι-
στές ηλικίας 20-23 ε-
τών είναι η χαμηλότερη
ευρωπαϊκή επίδοση,
μαζί με το μόλις 1% των
αγωνιστικών λεπτών
του περσινού πρωτα-
θλήματος. Όσον αφορά
τα αγωνιστικά λεπτά
των ξένων ποδοσφαι-
ριστών (κοινοτικών ή
μη) το ελληνικό πρωτά-
θλημα έχει την πανευ-
ρωπαϊκή πρωτιά με
67% και αύξηση 6% σε
σχέση με την προηγού-
μενη σεζόν. Επικρατού-
με ακόμα και της Pre-
mier League που ακο-
λουθεί μαζί με τη βελγι-
κή λίγκα στο 60%...

θα ξεκινήσουν από τον δεύτερο
προκριματικό του Conference
League με τρεις γύρους μέχρι τους
ομίλους

• Η έναρξη των υποχρεώσεων
των τεσσάρων ελληνικών ομάδων
υπολογίζεται στις δύο τελευταίες
εβδομάδες του Ιουλίου 2024.

Ο στόχος της επιστροφής στην
κομβική 15η θέση (με πολλά αβα-
ντάζ στο νέο κύκλο τριετίας) δεν εί-
ναι ευοίωνα ούτε για την μεθεπό-
μενη σεζόν. Η χώρα μας θα ξεκινή-
σει και πάλι από τη 19η θέση και οι
πέντε ομάδες μας θα πρέπει να κα-
λύψουν διαφορά περίπου εννέα νι-
κών από τις τέσσερις ομάδες της
15ης Νορβηγίας... και βέβαια θα
πρέπει να ξεπεράσουμε κατά σει-
ρά Ισραήλ, Τσεχία και Δανία που εί-
ναι μπροστά μας.

Οι αλλαγές που κάνει η UE-
FA φέρνουν τεράστια έσοδα και
πολλά ματς. Τα δεδομένα του νέ-
ου Champions League από το
2024 με τις 36 ομάδες, την ενιαία
βαθμολογία του league format και
όχι το διαχωρισμό σε ομίλους των
τεσσάρων ομάδων όπως το είχα-
με συνηθίσει όλα αυτά τα χρόνια,
τους αγώνες απέναντι σε οκτώ και
όχι σε τρεις αντιπάλους (δύο εκ
των οποίων από το ίδιο γκρουπ δυ-
ναμικότητας), τις οκτώ αντί για έξι
αγωνιστικές μέχρι τα νοκ άουτ, αλ-
λά και τα οικονομικά μπόνους μπο-
ρεί εύκολα να συμπεράνει ότι είναι
μεγάλη η ευκαιρία που κινδυνεύει
να χαθεί για τις ομάδες μας, είτε α-
γωνιστικά είτε οικονομικά.

Μπένετ, Κλάτενμπεργκ, VAR, μετωπικές συγκρούσεις, και μάχη μέχρις
εσχάτων των Big 4 με το βλέμμα στα δύο εισιτήρια του Champions

League, τώρα που υπάρχει η ευκαιρία γιατί από τη νέα σεζόν η Ελλάδα
πέφτει στη 19η θέση με τα κίνητρα να… υποχωρούν

Ομαλοποίηση;
Next year
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«Μου ξανάρ-
χονται ένα
ένα χρόνια
δοξασμένα,

Να ‘τανε το 21 να ‘ρθει μια
στιγμή, Να περνάω καβαλά-
ρης στο πλατύ τ’ αλώνι και με
τον Κολοκοτρώνη να ‘πινα
κρασί», θα μπορούσε να τρα-
γουδάει άνετα ο πρόεδρος
της ΕΠΟ Τάκης Μπαλτάκος,
βλέποντας τη νέα φανέλα της
εθνικής…

Αυτή που φόρεσε το αντιπρο-
σωπευτικό μας συγκρότημα για
πρώτη φορά, στις 24 Μαρτίου,
παραμονή της εθνικής μας επε-
τείου, στην εκτός έδρας αναμέ-
τρηση με το Γιβραλτάρ. Η νέα
φανέλα συνοδεύτηκε με νίκη 3-
0. Ωστόσο οι αντιδράσεις που υ-
πήρξαν για την εικόνα της φανέ-
λας, επισκίασαν την επικράτηση
των διεθνών μας στον αγωνιστι-
κό χώρο.

Οι αγκυλωτές απολήξεις στη
νέα φανέλα οδήγησαν ακόμη και
πολιτικά κόμματα που βρίσκο-
νται εντός βουλής να μιλήσουν
για σύμβολα των ναζί στην γα-
λανόλευκη. Το ΜΕΡΑ 25 του
Γιάννη Βαρουφάκη, εξέδωσε
ανακοίνωση, δείχνοντας… ένοχο
για την εικόνα της φανέλας τον
πρόεδρο της ΕΠΟ Τάκη Μπαλ-
τάκο. Τι ανέφερε μεταξύ άλλων
το ΜΕΡΑ 25;

«Κάγκελα, κάγκελα, κάγκελα
παντού, και τα μυαλά στα κάγκε-

λα τ’ αόρατου εχθρού…» έλεγε ο
Τζίμης Πανούσης, συμπληρώνο-
ντας πως «όλο το έθνος προσκυ-
νά σώβρακα και φανέλες». Κι έρ-
χεται η ΕΠΟ, υπό τον γνωστό και
μη εξαιρετέο θεωρητικό της α-
κροδεξιάς, κο Μπαλτάκο, να βά-
λει σταυρό τεράστιο στη φανέ-
λα, με αγκυλωτές απολήξεις».

ΤΟ… ΤΕΡΜΑΤΙΣΕ 
Ο ΜΠΑΛΤΑΚΟΣ
Σε μια επίδειξη ανικανότητας
ο Τάκης Μπαλτάκος το… τερ-
μάτισε. Ναι μεν διευκρίνισε πως
δεν ήταν δική του η επιλογή, κάτι
που είναι πραγματικότητα, όμως
ανακάλυψε ότι ο σχεδιασμός της
φανέλας που παρουσιάστηκε το
2023, παρέπεμπε στην επέτειο
των 200 χρόνων από την ελληνι-
κή επανάσταση.

Τι ανέφερε η ΕΠΟ του Μπαλ-
τάκου;

«Η φανέλα αυτή σχεδιάστηκε
από τη Χορηγό εταιρεία της Ομο-
σπονδίας μετά από την υποβολή
πρωτότυπης πρότασης από ιταλι-
κό σχεδιαστικό οίκο. Η επιλογή της
έγινε το 2021 από την Εκτελεστική
Επιτροπή της ΕΠΟ επί άλλης προ-
εδρίας και το σχέδιο παραπέμπει
στην επέτειο των 200 χρόνων της
Ελληνικής Επανάστασης. Η τελική
έγκριση δόθηκε από την UEFA, η
οποία υποβάλλει σε λεπτομερή έ-
λεγχο τις εγκρίσεις που δίνει σε
αυτές τις περιπτώσεις».

Γεγονός είναι πως η επιλογή
έγινε από τη διοίκηση του Θο-
δωρή Ζαγοράκη, πρώην αρχη-
γού της εθνικής μας ομάδας. 

Το… κακό για τον πρόεδρο
της ΕΠΟ, είναι πως αντί να
βάλει τα πράγματα στη θέση
τους με πραγματικά στοιχεία,
έριξε και ένα… 1821 στην α-
νακοίνωση για ν’ αναδείξει

τον πατριωτισμό του.
Δυστυχώς για τον Τάκη

Μπαλτάκο, την ίδια φανέλα έ-
χει δώσει η NIKE σε αρκετές ο-
μάδες με τις οποίες συνεργάζε-
ται. Από την Αγγλική Μπέρμιγ-
χαμ, μέχρι τη Γερμανική Μόναχο
1860. Ομάδες που βέβαια δεν
παρήγγειλαν φανέλα που να πα-
ραπέμπει στην ελληνική επανά-
σταση. Στο πόδι οι απαντήσεις
του προέδρου και σάλτσα
που αποδεικνύεται πως αλ-
λοιώνει τη… γεύση. Βέβαια
μπορεί να είχε μπελάδες τη συ-
γκεκριμένη περίοδο με τα όσα
συμβαίνουν στη διαιτησία και τις
περίφημες συσκέψεις με τις φού-
στες και τις γυναίκες. Αυτό δεν
συνεπάγεται όμως πως πρέπει
να τα κάνει θάλασσα παντού.
Η επιλογή του μοτίβου της εθνι-
κής παραπέμπει για κάποιους σε
ναζιστική σβάστικα. Ήθελαν να

χτυπήσουν τον Μπαλτάκο και
να θέσουν πολιτικό θέμα, ήθελαν
να κάνουν τζάμπα διαφήμιση μέ-
σω της εθνικής ομάδας κι έτσι
φθάσαμε σε ανακοινώσεις.

Υπήρξαν ενστάσεις και απαι-
τήσεις για παρεμβάσεις ώστε ν’
αποσυρθεί αυτή η -αν μη τι άλ-
λο- αμφιλεγόμενη νέα εμφάνιση
της εθνικής ομάδας. Κι εδώ είναι
το λάθος και η μεγάλη ευθύνη
του προέδρου της ΕΠΟ. Όταν
του ζητήθηκε πριν από το παιχνί-
δι με το Γιβραλτάρ να χρησιμο-
ποιηθεί η προηγούμενη εμφάνι-
ση της εθνικής, όχι μόνο απέρρι-
ψε το αίτημα απόσυρσή της, αλ-
λά θέλοντας να δείξει πυγμή ε-
πέτρεψε να φορεθεί και στο παι-
χνίδι με τη Λιθουανία στην
«Opap Arena». Σίγουρα πήρε
τα εύσημα από τον έγκλειστο Κα-
σιδιάρη, τον Λαγό και τ’ άλλα
παιδιά της «Χρυσής Αυγής»

Οι ιδεοληπτικοί είδαν τη σκιά
των ακροδεξιών καταβολών του
προέδρου της ΕΠΟ Τάκη
Μπαλτάκου, που είναι γνωστό
τοις πάσι ότι στο παρελθόν υ-
πήρξε «συνομιλητής» και πρό-
σωπο εμπιστοσύνης της καταδι-
κασμένης ναζιστικής εγκληματι-
κής οργάνωσης «Χρυσή Αυγή».

Αισθητικά η νέα φανέλα
της εθνικής είναι τραγική. Και
μόνο γι’ αυτό θα έπρεπε ν’ α-
πορριφθεί. Αλλά πάντα υπάρχει
και ένα μέρος πολιτών που βλέ-
πει παντού σύμβολα του διαβό-
λου, το 666, ναζιστικά σύμβολα,
μασωνικά ή οποιαδήποτε άλλα
μπορούν να προκαλέσουν αντι-
δράσεις και συζητήσεις.

Στην πραγματικότητα δεν εί-
ναι τελείως άστοχες οι επισημάν-
σεις. Μάλιστα είχαν γίνει και σε
άλλες χώρες που παρουσιάστηκε
η φανέλα, όπως στην Αγγλία. Α-
πό τον περασμένο Ιούλιο-ο-
κτώ μήνες πριν δηλαδή-η
Μπέρμιγχαμ πουλάει αυτές
τις φανέλες με πολλούς φί-
λους της να έχουν αντιδρά-
σει και να συζητούν πως πα-
ραπέμπει στη σβάστικα. Με α-
φορμή την εμφάνιση της φανέ-
λας αυτής γίνονται πολλές συζη-
τήσεις για ανάλογες φανέλες
που εικονίζουν ναζιστικά σύμβο-
λα, όπως είχε βγάλει για τη Φιο-
ρεντίνα η εταιρεία Lotto.

Οι συζητήσεις που γίνονται
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
δεν αφορούν την επέτειο από την
ελληνική επανάσταση του 1821,
καθώς δεν την είδαν… πουθενά
στη φανέλα οι οπαδοί από διά-
φορες χώρες. Άργησε να τους ε-
νημερώσει ο Τάκης Μπαλτά-
κος, να ψαχτούν τουλάχιστον.

Μπορεί η έγκριση της φανέλας να έγινε επί προεδρίας Θόδωρου
Ζαγοράκη, αλλά ο Μπαλτάκος ανακάλυψε το 2023, ότι αφορούσε την
επέτειο της επανάστασης του 1821 και αρνήθηκε να παίξει η εθνική 

με άλλη στολή τόσο με το Γιβραλτάρ, όσο και με την Λιθουανία

«Πατριώτης» 
ο Μπαλτάκος…

Του ζήτησαν ν’ αλλάξει 
τη φανέλα με την σβάστικα

αλλά αρνήθηκε
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Η χειρότερη
κατηγορία
της
Ευρώπης
Τα φώτα δικαιωματικά
και σε επίπεδο διαιτησίας
πέφτουν στη Super
League 1. Στη μεγάλη
κατηγορία, όπου οι φω-
νές των ομάδων ακούγο-
νται. Από κει και κάτω ό-
μως τι… συμβαίνει; Χάος.
Τα ίδια και πολύ χειρότε-
ρα στο κομμάτι των διαι-
τητών. Η Super League 2
είναι η χειρότερη κατη-
γορία της Ευρώπης σύμ-
φωνα με όσα είπε ο προ-
πονητής του Ηρόδοτου
Ηλίας Φυντάνης. Και
πρόσθεσε πως όλοι οι ξέ-
νοι της ομάδας βλέπο-
ντας αυτό το χάλι θέλουν
να φύγουν. Δεν είναι
λοιπόν μόνο το οικονομι-
κό που ταλανίζει τη δεύ-
τερη επαγγελματική κα-
τηγορία της χώρας, αλλά
κυρίως η διαιτησία. Και
αυτό δεν πρέπει να περ-
νάει στα ψιλά. Γιατί απ’
την συγκεκριμένη κατη-
γορία θα προκύψουν οι
δυο ομάδες που τη νέα
σεζόν καλώς εχόντων
των πραγμάτων θα μετέ-
χουν στη Super League
1. Όπως έχει διαφανεί ε-
δώ και πολύ καιρό, οι ο-
μάδες αυτές θα είναι ανά
όμιλο ο Πανσερραϊκός
και η Κηφισιά. Παράλλη-
λα όμως απ’ τη συγκεκρι-
μένη κατηγορία θα προ-
βιβαστούν κάποιοι διαι-
τητές. Με όσα γίνονται,
αναρωτιέται κανείς αν υ-
πάρχει έμψυχο δυναμικό
να πλαισιώσει τους ρέ-
φερι της μεγάλης κατη-
γορίας. Και θα πρέπει να
ερωτηθεί κάποιος, πόσα
χρόνια θα έχουμε επιτρο-
πεία από τους Ευρωπαί-
ους; Πως θα υπάρξει εξυ-
γίανση, αλλά και ανάδει-
ξη ικανών διαιτητών; Ο
Μπένετ δεν βλέπει τι
συμβαίνει και αν-επιτέ-
λους-βλέπει, τι κάνει
προκειμένου ν’ ανατρέ-
ψει την κατάσταση αυτή;
Δυστυχώς τίποτα. Η ελ-
ληνική διαιτησία σχοινο-
βατεί και μάλιστα χωρίς
δίχτυ ασφαλείας…

ΘΕΜΑ


Η διαβολοβδομάδα καταλύτης για τον ΠΑΟΚ 
H διαβολοβδομάδα του ποδοσφαίρου πριν το Πάσχα με τρεις αγωνιστικές στα play off, θα παίξει μεγάλο ρόλο στην τελική κατάταξη των ομάδων
και το ποιος τελικά θα κατακτήσει τον τίτλο, αλλά και το δεύτερο εισιτήριο που οδηγεί στο Champions League. Μπορεί ν’ ακολουθούν έξι αγω-
νιστικές μετά από τη διακοπή λόγων των Άγιων ημερών, όμως με
βάση και το πρόγραμμα που θα βγάλουν οι ουσιαστικά τέσσερις
μονομάχοι, θα φανεί αν κάποιος κατέβει από το τρένο της διεκδί-
κησης. Σε απόσταση… αναπνοής δύο πόντων απ’ τον πρωτοπόρο
Παναθηναϊκό βρίσκεται η ΑΕΚ και…βολής τριών βαθμών ο Ολυ-
μπιακός. Ο ΠΑΟΚ παρά το ντεμαράζ των τελευταίων αγωνιστικών
είναι στους πέντε πόντους και θεωρείται ο αδύναμος κρίκος. Την
Κυριακή υποδέχεται την ΑΕΚ και την Τετάρτη παίζει στο Καραϊ-
σκάκη με τον Ολυμπιακό. Δίχως νίκη σε αυτά τα δύο ματς, άσχετα
με τα αποτελέσματα των άλλων τριών ισχυρών, ο δικέφαλος του
βορρά, θ’ αποχαιρετήσει το πρωτάθλημα και θα δυσκολέψει πολύ
η προσπέραση δύο ομάδων για να τερματίσει δεύτερος. Δεν είναι
τυχαίο πως για κατάκτηση του πρωταθλήματος η απόδοσή του εί-
ναι 14.00, ενώ ΑΕΚ και Ολυμπιακός βρίσκονται στο 3.00 και ο Πα-
ναθηναϊκός στο 2.60.

Ευκολάκι… 
Καθρέφτη έχεις 

στο σπίτι; 

Ο Ιβάν των… play off 
O Ιβάν Γιοβάνοβιτς άφησε το αποτύπωμα του στα play off της περασμένης σεζόν.
Αποδείχθηκε πως είχε προετοιμάσει τον Παναθηναϊκό, ώστε να βρίσκεται σε ε-
ξαιρετική κατάσταση, όταν άλλοι ξεφούσκωναν. Η ομάδα του Σέρβου τεχνικού
ξεκίνησε τα playoff ως 5η. Ήταν με διαφορά καλύτερη από τους ανταγωνιστές
της και στο mini-πρωτάθλημα μάζεψε 19 βαθμούς τους περισσότερους από κά-
θε αντίπαλο του. Ακόμη και από τον πρωταθλητή Ολυμπιακό που πήρε 18 πό-
ντους. Ο Παναθηναϊκός τελικά τερμάτισε στην 4η θέση αν και θα μπορούσε να εί-
χε βγει και 2ος, αν στο αδιάφορο τελευταίο ματς με τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα,
δεν είχε πάει με rotation, λόγω του γεγονός πως ακολουθούσε ο τελικός του κυ-
πέλλου στον οποίο και κυριάρχησε με 1-0. Εξάλλου, είτε 4ος έβγαινε ο Παναθη-
ναϊκός είτε 2ος το ίδιο “εισιτήριο” θα έπαιρνε στην Ευρώπη. Στην πράξη μάλιστα
πήρε το καλύτερο καθώς στέφθηκε κυπελλούχος Ελλάδος στο ΟΑΚΑ!

Ξέρεις κανέναν
πρόεδρο της ΕΠΟ 

να είναι χειρότερος 
από σένα;
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Μπάχαλο και
στο… κύπελλο
Οι πάντες έχουν πέσει
με τα μούτρα στα όσα
συμβαίνουν στο πρωτά-
θλημα με κυρίαρχο το
θέμα της διαιτησίας και
άφησαν στην παρούσα
φάση στην…. άκρη το
κύπελλο. Εκεί όπου η Ε-
ΠΟ τα έχει κάνει κατά
την προσφιλή της τακτι-
κή μαντάρα. Ο τελικός
θα μετατεθεί χρονικά
λόγω των εκλογών, πι-
θανότατα στις 27 Μαϊ-
ου. Το πρόβλημα δεν εί-
ναι ο χρόνος, αλλά ο τό-
πος διεξαγωγής της…
γιορτής του ποδοσφαί-
ρου. Αυτός που θα κα-
θοριστεί στη συνεδρία-
ση της εκτελεστικής επι-
τροπής της ΕΠΟ στις 7
Απριλίου. Ο ΠΑΟΚ θ’ α-
ντιμετωπίσει την
ΑΕΚ(πιθανότατα) ή τον
Ολυμπιακό. Όπως και
να έχει θα κοντραρι-
στούν μια ομάδα της
Θεσσαλονίκης με μια
της Αττικής. Και τι έρχε-
ται και μας λέει ο πρόε-
δρος της ΕΠΟ Τάκης
Μπαλτάκος; «Ο τελικός
κυπέλλου θα γίνει ή στο
Πανθεσσαλικό στάδιο ή
στο εξωτερικό».  Θα το…
δούμε και αυτό δηλαδή.
Ο Αχιλλέας Μπέος δεν
παραχωρεί το Πανθεσ-
σαλικό στο Βόλο προ-
κειμένου να μην ανα-
βιώσουν όσα είχαν γίνει
στο αντίστοιχο παιχνίδι
ΠΑΟΚ-ΑΕΚ. Όχι στον α-
γωνιστικό χώρο που
προσφέρθηκε ο τίτλος
από τους διαιτητές
στους ασπρόμαυρους.
Αυτό δεν ενδιαφέρει
τον δήμαρχο. Αλλά όσα
συνέβησαν στην κερκί-
δα κι εκτός γηπέδου με
τα επεισόδια να είναι
πρωτόγνωρα. Και τι μας
λέει ο Μπαλτάκος; «Αν
δεν συμφωνήσει ο Μπέ-
ος μέχρι να αποφασί-
σουμε, τότε η μοναδική
λύση για την Ελλάδα εί-
ναι το ΟΑΚΑ. Για την Α-
θήνα και το ΟΑΚΑ όμως
θα πρέπει να συμφωνή-
σει ο ΠΑΟΚ. Αλλιώς, ε-
άν δεν συμφωνήσει, υ-
πάρχει η λύση της Κύ-
πρου. Είναι πιο εφικτή η
λύση της Κύπρου»
Τις επόμενες μέρες θα έ-
χουμε οξύνσεις και για
το κύπελλο. Με υπο-
γραφή… Μπαλτάκου.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Το αντίο του «Βάσια» 
Ακόμη και οι σημαντικότεροι ποδοσφαιριστές δεν κλείνουν σε πολλές
περιπτώσεις την καριέρα τους όπως ονειρεύονται. Στις 9 Νοεμβρίου
1990, ο μοναδικός Βασίλης Χατζηπαναγής ανακοίνωνε πως κρεμάει
τα παπούτσια του. Ο κορυφαίος ποδοσφαιριστής όλων των εποχών

στην Ελλάδα,
σύμφωνα με ψη-
φοφορία της UE-
FA το 2003, απο-
φάσισε σε ηλικία
36 ετών να απο-
συρθεί από την ε-
νεργό δράση. 
Είχε προηγηθεί

η περιθωριοποίη-
σή του από τον
Τέλη Μπατάκη,
στην εκτός έδρας

αναμέτρηση του Ηρακλή με αντίπαλο τη Βαλένθια για το Κύπελλο ΟΥ-
ΕΦΑ, όταν ο τότε τεχνικός του «Γηραιού» είχε αφήσει τον «Βάσια»
στον πάγκο για χάρη του νεαρού Χρήστου Κωστή. Ο «Νουρέγιεφ» επέ-
στρεψε κάποια στιγμή στις προπονήσεις της ομάδας, αλλά ποδόσφαι-
ρο δεν ξαναέπαιξε ποτέ… 

Η νίκη του Λουτσέσκου στο Φάληρο 
Την Τετάρτη ο ΠΑΟΚ δοκιμάζεται στο Φάληρο. Εκεί όπου κατά
την κανονική διάρκεια της σεζόν, ο Λουτσέσκου νίκησε τον Μί-
τσελ 2-1 σε ένα ματς, όπου ο δικέφαλος του βορρά έφθανε στην
πρώτη του εκτός έδρας νίκη. Επί της ουσίας όμως ο μεγάλος νι-
κητής ΠΑΟΚ, προσπέρασε στη βαθμολογία τον Ολυμπιακό, α-

φήνοντάς τον
στην πέμπτη θέ-
ση. Το αυτογκόλ
του Παπασταθό-
πουλου στο 8’
και το εξαιρετικό
γκολ του Νάρεϊ
στο 56’ χάρισαν
το μεγάλο «δι-
πλό» στον δικέ-
φαλο του Βορρά.
Για τον Ολυμπια-
κό ισοφάρισε
προσωρινά ο Χά-

μες Ροντρίγκες στο 37’. Στο Καραϊσκάκη οι ερυθρόλευκοι έχα-
σαν πολλές ευκαιρίες και στα δύο ημίχρονα. Τους βαθμούς τους
παίρνει όμως όποιος… σκοράρει. 

 

Πολλοί ήταν αυτοί που
βλέπουν τον Ολυμπιακό
μεταμορφωμένο προς το

καλύτερο και θεωρούν πως πλέ-
ον η ομάδα έστρωσε με τον Μί-
τσελ στο τιμόνι της. Αναθεματί-
ζουν δε, την περίοδο που βρέ-
θηκε στο ερυθρόλευκο τιμόνι ο
Κάρλος Κορμπεράν. Εκείνα τα
11 παιχνίδια από 01/08/2022 έ-
ως 18/09/2022, όπου ο  απο-
λογισμός με τον Ισπανό τεχνικό
ήταν οικτρός: 2 νίκες, 6 ισοπα-
λίες, 3 ήττες. Η ερυθρόλευκη
μεταμόρφωση είχε ελληνική
σφραγίδα. Γιατί αν στον Κώστα
Φορτούνη που παρέμεινε στο
ψυγείο μεγάλο χρονικό διάστη-
μα η ομάδα του Πειραιά οφείλει
σήμερα ένα μέρος της νέας της
δυναμικής, στον Αλέξανδρο Πα-
σχαλάκη χρωστάει τα… αποτε-
λέσματά της. Στα τέλη Σεπτεμ-
βρίου ο Ολυμπιακός αναζήτησε
τερματοφύλακα λόγω του
τραυματισμού του Βατσλίκ. Ο
πρώην γκολκίπερ του ΠΑΟΚ υ-
πέγραψε ως ελεύθερος.
Η πρώτη του εμφάνιση με τα «ε-
ρυθρόλευκα» πραγματοποιήθη-
κε στο Αζερμπαϊτζάν στις 13 Ο-
κτωβρίου στην εκτός έδρας α-
ναμέτρηση με την Καραμπάγκ.

Μέχρι τότε ο Ολυμπιακός με-
τρούσε τρεις ήττες σε ισάριθμα
παιχνίδια με οκτώ γκολ παθητι-
κό στον 7ο όμιλο
του Europa League. Με τον
33χρονο ωστόσο κάτω από τα
δοκάρια, η ομάδα του Πειραιά
πήρε τον πρώτο της βαθμό στη
διοργάνωση και μάλιστα χωρίς
να δεχτεί γκολ (0-0). Σχεδόν έξι
μήνες μετά από εκείνο το παιχνί-
δι στο Μπακού, τα δεδομένα για
τον Ολυμπιακό κύλησαν με τον

καλύτερο τρόπο, αφού αν και
βρέθηκε ακόμα και 12 πόντους
μακριά από την κορυφή, κατά-
φερε να επιστρέψει και θα διεκ-
δικήσει το 48ο πρωτάθλημά
του, μέχρι το τέλος. Στα 21 παι-
χνίδια που έχει αγωνιστεί ο Αλέ-
ξανδρος Πασχαλάκης η λέξη
«ήττα» να παραμένει άγνωστη.
Από την εκτός έδρας αναμέτρη-
ση με τον Παναιτωλικό όπου α-
γωνίστηκε για πρώτη φορά στη
Super League, οι Πρωταθλητές

«τρέχουν» ένα αήττητο σερί 19
αγώνων και μάλιστα, στα 13 εξ
αυτών έχει κρατήσει ανέπαφη
την εστία του. Ποιο όμως είναι
το σημαντικότερο στην πορεία
του Πασχαλάκη; Οι εμφανίσεις
του στα ντέρμπι που έδωσαν
βαθμούς στον Ολυμπιακό. Ο
διεθνής τερματοφύλακας εντυ-
πωσίασε στο εντός έδρας 0-0 με
την ΑΕΚ όπου μέτρησε τέσσερις
αποκρούσεις, το 1-0 επί του Άρη
στο Φάληρο με 2/2 επιτυχημέ-
νες αποκρούσεις μέσα στην πε-
ριοχή και κυρίως, το συγκλονι-
στικό παιχνίδι που έκανε στην ε-
πιστροφή του στην Τούμπα, με
οκτώ  αποκρούσεις, τρεις εξ
αυτών μέσα στην περιοχή. Εξαι-
ρετικός ήταν και στη Νέα Φιλα-
δέλφεια και τη νίκη με 3-1 κό-
ντρα στην ΑΕΚ, μετρώντας πέ-
ντε αποκρούσεις που κράτησαν
«όρθιο» τον Ολυμπιακό στη συ-
νεχή πίεση της ομάδας του Μα-
τίας Αλμέιδα στο πρώτο ημίχρο-
νο. Ο φύλακας άγγελος του Ο-
λυμπιακού θα συνεχίσει και τη
νέα περίοδο στον Πειραιά. Εκεί
όπου θέλει με την κατάλληλη
προετοιμασία ν’ αφήσει το απο-
τύπωμά του στην Ευρωπαϊκή
παρουσία του συλλόγου.

Πασχαλάκης
έτοιμος 

για…
Ευρώπη
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο Μασούρας
χαιρετάει το
καλοκαίρι
Ο Μασούρας το πέτα-
ξε το τεμάχιο με το Γι-
βραλτάρ, αλλά με
τους Λιθουανούς πάλι
έχασε ευκαιρίες. Τίπο-
τα δεν άλαξε για τον
Μίτσελ. Απολύτως. Ο
Κανός θα συνεχίσει να
παίζει βασικός. Άλλο
θέλω να σου πω. Ο
Μασούρας ο ’19 έβαλε
τέσσερα γκολ, Δεκέμ-
βριο είχε πάει στον Ο-
λυμπιακό. Το ’20 είχε
βάλει 11 γκολ. Το
2021 15 γκολ και το
’22, 12 γκολ. Μάλι-
στα. Φέτος, που έχανε
η μάνα το παιδί και το
παιδί την μάνα στον
Ολυμπιακό, μέχρι να
τον σουλουπώσει ο
Μίτσελ, τι περίμεναν
στον Ολυμπιακό; Να
έχει τον ίδιο αριθμό
γκολ; Πλάκα κάνουμε
τώρα; Και πάει ο Μί-
τσελ και φέρνει τον
Κανός και έναν Μπου-
τούτσι. Δηλαδή, τρί-
τος ο Γιωργάκης. Επέ-
στρεψε και ο Φορτού-
νης για τα πλάγια, τέ-
ταρτος ο Γιωργάκης.
Το καλοκαίρι, πρώτος
για μεταγραφή ο
Γιωργάκης.

Πριν την συνάντηση με τον Μπένετ, 
το Σαββιδοτεχνείο έδωσε τον τόνο…
«Είμαστε μια χαρά, φταίει ο Ολυμπιακός»
Δευτέρα πρωί, πριν γίνει η συνάντηση των Αλαφούζου, Μελισσανίδης, Σαββίδη και Μαρι-
νάκη με τον Μπένετ, το Σαββιδοτεχνείο, ο Ιβάν δηλαδή, έδωσε τον τόνο. Ότι φταίει για όλα
ο Ολυμπιακός που προκαλεί την τοξικότητα και ρίχνει δηλητήριο. Ο Ολυμπιακός φταίει
γενικά για το Σαββιδοτεχνείο. Θέλει διαιτητές να τον παίζουν 100-0. Γι αυτό τα κάνει όλα
αυτά ο Μαρινάκης και ότι το πρόσχημα είναι οι elite διαιτητές. Μιλάμε ότι τα παιδιά είναι για
το φρενοκομείο. Εδώ γίνονται σφαγές στο γόνατο από τους Ιρακινούς Αλ Χακίμ και τους
Νταμπάνοβιτς και το Σαββιδοτεχνείο τα ρίχνει στον Ολυμπιακό. Και δεν λέει αν θέλει η όχι
elite. Δεν θέλουν, αυτή είναι η αλήθεια. Διότι οι elite δεν πλησιάζονται για καφέ.

Super League 2: Το θέμα
είναι να βρεις τους
κατάλληλους ανθρώπους
Ο Τάσος Καζίας του Πανσερραϊκού, έφτιαξε καλή ομάδα
και πάει φουλ για την Super League 2. Πρώτη την έχει ο
κύριος πρόεδρος στον βόρειο όμιλο. Τώρα, αν παίρνει και
κανένα σφύριγμα παραπάνω, όλα μέσα στο παιχνίδι είναι.
Τους ισχυρούς βοηθούν οι διαιτητές. Έχει και την συμπά-
θεια του Μάκη, θα βγει περίπατο. Και στο νότο ο Πρίτσας,
βέβαια. Κι αυτός έφτιαξε καλή ομάδα. Λέει «καλημέρα» και
με τους κατάλληλους ανθρώπους κι αυτός πάει γι άνοδο.

Η φανέλα της εθνικής
σχεδιάστηκε για την επέτειο

του 1821, το 2021 
για να φορεθεί το… 2023

Έγινε ολόκληρο μπέρδεμα με την φανέλα της εθνικής. Μέχρι κι ο
Βαρουφάκης αναστήθηκε και είπε τα δικά του. Ότι, λέει, θυμίζει
αγκυλωτό σταυρό. Και το συνδύασε με τον Μπαλτάκο, βέβαια.
Και βγαίνουν στο Μπαλτακοτεχνείο και λένε ότι η φανέλα σχε-
διάστηκε για τα 100 χρόνια από την Επανάσταση του 1821. Πρό-
περσι, δηλαδή. Δηλαδή, σχεδιάστηκε μία επετειακή φανέλα το
2021, για να φορεθεί το 2023. Και δυο χρόνια την είχανε στο
σεντούκι. Εκτός κι αν ο Τάκις πάει με το κινέζικο ημερολόγιο.

Άκυρο από Μπένετ: Δεν θα μάθουμε
ποτέ την συνομιλία του Ιρακινού
διαιτητή με τον Αλβανό VARista
Υποτίθεται, ότι στο θέατρο της Δευτέρας στην ΕΠΟ, με την συνάντηση του
Μπένετ με τους Μελισσανίδη, Αλαφούζο, Ιβάν Σαββίδη και Μαρινάκη, θα έ-
μπαινε θέμα να δίνονται στην δημοσιότητα οι συνομιλίες του διαιτητή με τον
VARista. Υποτίθεται. Ξεχάστε το. Δεν πρόκειται να γίνει απολύτως τίποτα. Ο
Μπένετ δεν είναι κανένα κορόιδο. Κι έτσι, ο λαός δεν θα πληροφορηθεί την
συνομιλία του Νταμπάνοβιτς με τον Εστέβες τον Πορτογάλο στο ΑΕΚ – Πα-
ναθηναϊκός. Κυρίως, όμως, δεν θα μάθουμε ποτέ τι είπε ο Αλβανός VARistas
στον Ιρακινό Αλ Χακίμ στο ντέρμπι Άρη – ΠΑΟΚ.
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Μπακασέτας, Μάνταλος και Φορτούνης...
Αλλάζουν πάσες;
Στην εθνική ομάδα κάθεσαι και βλέπεις το ματς με την Λιθουανία. Τρεις στα χαφ, Σιώπης, Μπακα-
σέτας και Μάνταλος. Και μπροστά, ο Παυλίδης, ο Μασούρας και ο Φορτούνης. Ερώτηση: Πόσες πά-
σες έδωσαν στον Φορτούνη οι τρεις χαφ στο πρώτο ημίχρονο. Η απάντηση είναι καμία. Όποιος έχει
αμφιβολία, ας κάτσει να το δει το ματς. Μια φορά ο Σιώπης, για να ξεφορτωθεί την μπάλα. Είναι σο-
βαρά πράγματα αυτά; Και ξεκι-
νάει το δεύτερο μέρος και στο
καπάκι ο Μπακασέτας κάνει δυο
ωραίες πάσες στον Φορτούνη.
Δεν ξέρω αν είπε τίποτα στα α-
ποδυτήρια ο Πογιέτ. Αυτό έγινε.
Και μετά, σιγή ασυρμάτου. Κι ο
Φορτούνης έδειξε ότι είχε διά-
θεση, έβγαλε τις μπαλιές του,
που κανένας άλλος χαφ δεν
μπορεί. Στο πρώτο μέρος τον έ-
βγαλαν εκτός παιχνιδιού. Αυτή
είναι η αλήθεια, μάστορα. Λες;

Φούστες, φανέλες και γκόμενες
Τελικά στη συνάντηση to Know us better που έγινε στην ΕΠΟ, είδαμε, ακούσαμε και… μάθαμε πολ-
λά. Για το πέταγμα της φούστας στον Τάκη Μπαλτάκο απ’ τον Αντιπρόεδρο του Ολυμπιακού Κώστα
Καραπαππά, βγήκε ακόμη και βιντεάκι που έγινε viral. Για τις φανέλες που φόρεσε η Εθνική ανδρών
και θύμιζαν περισσότερο Φινλανδία, παρά Ελλάδα, πληροφορηθήκαμε πως τις είχε παραγγείλει η
προηγούμενη διοίκηση. Ως εκ τούτου ο Τάκης Μπαλτάκος αδίκως κατηγορήθηκε πως προώθησε τον

αγκυλωτό σταυρό. Μας ενη-
μέρωσε μάλιστα πως παρέπε-
μπαν στα 200 χρόνια απ’ την
ελληνική επανάσταση του
1821. Εορτασμοί κατόπιν ε-
ορτής δηλαδή. Βγήκαν όμως
και πολλά για συνοδούς των
αρχιδιαιτητών. Πολυτελείας ή
μη είναι άγνωστο, αλλά απο-
δεικνύεται πως ο Άγγλος θέ-
λει τη συνοδό του. Και σε αυ-
τήν δίνεται μεγάλο, μα πολύ
μεγάλο βάρος…

Ο Πασχα-
λάκης 
αποδοκιμά-
στηκε από 
οπαδούς 
της ΑΕΚ
Η «Α» και η iapopsi.gr
το έγραψαν καθαρά.
Ότι στην εθνική
περίμεναν
αποδοκιμασίες για
τους παίκτες του
Ολυμπιακού στο ματς
της εθνικής με την
Λιθουανία. Τελικά,
την πλήρωσε ο
Πασχαλάκης. Το
επόμενο παιχνίδι, που
είναι και επίσημο, με
την Ιρλανδία, θα γίνει
όταν θα έχει
τελειώσει το
πρωτάθλημα. Κι
ανάλογα, θα έχουμε
ντράβαλα. Που πας
μακριά, ρε. Ο άλλος
πήγε στο γήπεδο να
δει εθνική κι είχε μαζί
του λέιζερ.

Όσκαρ
ανοργανωσιάς 
η ΕΠΟ
Πώς και πώς περίμεναν την πρεμιέρα
στην Opap Arena οι φίλαθλοι της εθνι-
κής. Μπορεί ο αντίπαλος να ήταν α-
ντιεμπορικός, αλλά θεωρούσαν πως θα
δουν πολλά γκολ σ’ ένα νέο γήπεδο κι
έτσι στριμώχτηκαν να προλάβουν τη
σέντρα. 
Χιλιάδες φίλοι της εθνικής λόγω της α-
νοργανωσιάς της ΕΠΟ, αν και είχαν
πληρώσει το τσουχτερό εισιτήριο των
25 ευρώ, έμεναν εκτός για τουλάχι-
στον 20 λεπτά. Αναρωτιέται κανείς τι
θα γίνει σε κάποιο επίσημο παιχνίδι με
σοβαρό αντίπαλο. Θα μπουν στο.. ημί-
χρονο οι φίλαθλοι; Οι Έλληνες φίλα-
θλοι θα έχουν να το λένε για την προ-
χειρότητα της Ομοσπονδίας και ειδικά
αυτοί που κάνουν συγκρίσεις με τα παι-
χνίδια-ακόμη και ντέρμπι-της ΑΕΚ στο
ίδιο γήπεδο…

Αν ήταν μάγκας ο Μάκης θα έλεγε ότι ο Ολυμπιακός 
έβαλε τον elite διαιτητή να στείλει μήνυμα στον Μπένετ

Κατ’ αρχάς, ο Μπένετ τι δουλειά είχε να δείξει το μήνυμα ενός elite διαιτητή,
που ζητούσε να σφυρίξει το ντέρμπι Ολυμπιακός – ΠΑΟΚ; Τι νόημα είχε; Για-
τί το έκανε; Πρέπει να είσαι μεγάλος ψυχομπάτσος για να το καταλάβεις. Κι α-
φού το έδειξε σε όλους, ο Μάκης Γκαγκάτσης το… κατήγγειλε. Μιλάμε ότι έ-
χει χαθεί η λογική. Και θα κυνηγήσει την υπόθεση ο Μάκης, ναι ο Μάκης ο
γνωστός, στην UEFA. Τι θα πούνε, δηλαδή στην UEFA; Μπούρδες Γκαγκά-
τσηκες. Αυτό λέω εγώ. Άμα ήταν μάγκας ο Μάκης, θα έλεγε ότι τον διαιτητή
αυτόν τον έβαλε ο Ολυμπιακός. Γιατί αυτό άφησε να εννοηθεί, αφού… κα-
τήγγειλε. Και στο φινάλε, πού είναι το περίεργο να θέλει ένας elite να έρθει;
Είπαμε, όμως. Το θέμα είναι να δημιουργήσει εντυπώσεις ο Μάκης, που κά-
ποτε θα χώρισε την Ελλάδα στα δυο. Επί Μπένετ, το μετάνιωσε φαίνεται.
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Το
Γιβραλτάρ
κέρδισε 
η Εθνική,
όχι τη
Γαλλία…
Τριάντα τελικές είχε η
Εθνική με το
Γιβραλτάρ. Μέσα
απ΄αυτές τις
ευκαιρίες πέτυχε
μόλις τρία γκολ. Δεν
είναι πολλά, αν
αναλογιστεί κανείς
ότι οι άνθρωποι είναι
ερασιτέχνες, ενώ
κάνα-δυο απ΄αυτούς
ήταν 40 ετών!
Έτσι βρήκε μια άνετη
νίκη, είχε όση
διάθεση χρειαζόταν
για να πάρει το
«διπλό» χωρίς κανένα
άγχος. Τα δύσκολα
είναι μπροστά για
τους διεθνείς. Με τη
Γαλλία (που δεν
παίζεται) και με την
Ολλανδία που
φαίνεται ότι είναι σε
κρίση αν κρίνει
κανείς από το
γεγονός ότι έφαγε
τέσσερα από τους
Γάλλους. Διότι μ
αυτές τις ομάδες η
Εθνική δεν θα κάνει
τριάντα φάσεις, αλλά
θα πρέπει με πολύ
λιγότερες να βρει
γκολ…

Κάνει ντόρο ο Χάμες
Το γεγονός ότι το συμβόλαιο του Χάμες Ροντρίγκες με τον Ολυμπιακό λήγει
το καλοκαίρι και μέχρι στιγμής δεν έχει γίνει κάποια νύξη από τους «ερυθρό-
λευκους» επιτρέπει στον μάνατζερ του παίκτη να έχει συζητήσεις και με άλλες
ομάδες.Ο Κολομβιανός φαίνεται ότι αρέσει πολύ σε τουρκικές ομάδες κα-
θώς κυρίως η Μπεσίκτας ενδιαφέρεται για την απόκτησή του από την στιγμή
που θα έχει να καλύψει μόνο το συμβόλαιό του και όχι τις απαιτήσεις της ο-
μάδας του.
Στον Ολυμπιακό τηρούν στάση αναμονής, αλλά αν τον καλέσουν για συζή-
τηση είναι βέβαιο ότι θα συμφωνήσουν μαζί του.

Στο τέλος θα παρακαλάει 
ο Τάκης για το Πανθεσσαλικό
Ο Αχιλλέας Μπέος το ξέκοψε και δεν δίνει (ως δήμαρχος Βόλου) το Παν-
θεσσαλικό για να διεξαχθεί ο τελικός Κυπέλλου! Αν τελικά, κάνει πράξη τις
απειλές του, το πιθανότερο είναι ο τελικός να γίνει στο ΟΑΚΑ…Μέση λύση
δεν υπάρχει. Εκτός και αν ξαφνικά αποφασίσουν  από την ομοσπονδία  να
στείλουν τον αγώνα στην Αυστραλία ή στην Αγγλία που έλεγε ο πρόεδρος
Takis.Bέβαια, τον τελευταίο καιρό δεν τον ακούμε να το λέει. Προφανώς,
περιμένει ποιος από το ζευγάρι Ολυμπιακού-ΑΕΚ θα περάσει στον τελικό
για να κάνει τις επαφές.
Το πιο πιθανό είναι ο Μπαλτάκος στο τέλος να παρακαλάει τον Μπέο για
το Πανθεσσαλικό…

Η στάση του Αλμέιδα
Η ισοπαλία με τον Παναθηναϊκό προκάλεσε κάποιους κλυ-
δωνισμούς στην ηρεμία και την κανονικότητα της ΑΕΚ.
Ο Αλμέιδα το κατάλαβε…   
Στις προπονήσεις στα Σπάτα ήταν ο πρώτος που εμφανί-
στηκε με εξαιρετική ψυχολογία και πολύ καλή διάθεση. Έ-
βλεπε ότι οι παίκτες του ήταν μουδιασμένοι μετά τη χαμένη
ευκαιρία για να πιάσουν κορυφή. 
Έχει μεγάλη σημασία για την ηρεμία της ομάδας, το πώς α-
ντιδρά ένας προπονητής σε μια «άσχημη» που θα γίνει στην
ομάδα.
Κι ο Αλμέιδα έδειξε με την στάση του ότι ξέρει τι πρέπει να
κάνει…

Λείπει ο μεγάλος παίκτης 
Με πέντε δεκάρια έπαιξε ο Πογέτ κόντρα στο Γιβραλτάρ.
Με Μπακασέτα,με Πέλκα, με Φορτούνης, με Μάνταλο, με
Κωνσταντέλια… Οι αντίπαλοί μας είχαν αδυναμία να αντα-
ποκριθούν ακόμη και στα στοιχειώδη, δηλαδή να βγάλουν
την μπάλα απ' την μεγάλη περιοχή και να την περάσουν στο
δεύτερο μισό του γηπέδου. Ερασιτέχνες… Κι εκεί όμως φά-
νηκε ότι το ελληνικό ποδόσφαιρο πάσχει… Οι διεθνείς μας έ-
τρεξαν, άλλαξαν την μπάλα ψηλά, αλλά τους έλειπε μια προ-
σωπική ενέργεια για να «ξεκλειδώσει» εύκολα η αντίπαλη ά-
μυνα. Δεν υπάρχει ο μεγάλος παίκτης. Ένας Δομάζος. Ένας
Παπαϊωάννου. Ακόμη και μεταγενέστεροι. Ένας Καραπιά-
λης. Τέτοιοι παίκτες δεν υπάρχουν πια….
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Θα τελειώσει 
το πρωτάθλημα
χωρίς
παρατράγουδα;
Φώναξε ο Μπένετ τους παράγο-
ντες του Big-4 να τους πει, τι;
Το πέναλτι που κέρδισε ο ΠΑΟΚ με
τον Άρη δεν υπάρχει πουθενά κι ας
λέει ο Βαρούχας ότι υπάρχει επα-
φή. Το λέει για να μην φωνάζει ο
ΠΑΟΚ  και προσπαθεί να κρατάει τις ισορροπίες. Στη Φιλαδέλφεια ο Νταμπάνο-
βιτς έκανε τα πάντα για τινάξει το παιχνίδι στον αέρα. Υπάρχει θέμα με τους διαι-
τητές που έρχονται. Οι περισσότεροι είναι διατητάκια της σειράς. Σαπάκια…  Πόσο
βέβαιοι είναι σε ΕΠΟ και λίγκα ότι αυτό το πρωτάθλημα θα τελειώσει χωρίς σο-
βαρά παρατράγουδα;  Καθόλου…

Σταματάει την μπάλα ο Βρσάλικο. Στα 31 του. Δια-
λυμένα γόνατα, κρίμα για το παιδί. Το ότι τον πήρε ο
Ολυμπιακός το καλοκαίρι και του έκανε ένα τρελό
συμβόλαιο ήταν έκπληξη…Δεν είναι τυχαίο ότι μετά
δεν βρήκε ομάδα σε Ασία, ΗΠΑ, Κατάρ, ακόμη ακόμη
ούτε για να επιστρέψει στην πατρίδα του για λογα-
ριασμό της Ντιναμό Ζάγκρεμπ. 
Ο πρώην «ερυθρόλευκος» εισέπραξε αρκετές αρνη-
τικές απαντήσεις είτε τα χρήματα που του προσέφε-
ραν ήταν ελάχιστα σε σύγκριση με αυτά που αναζη-
τούσε. 
Το... έκοψε το ποδόσφαιρο γιατί πολύ απλά δεν βρή-
κε κάτι που να τον ιντριγκάρει, αλλά και δεν υπήρχε
μία ομάδα να του προσφέρει το πλουσιοπάροχο
συμβόλαιο που γύρευε και θα γίνει μάνατζερ…
Το ερώτημα είναι ποιος τον έφερε στον Θρύλο; Δεν
ήξερε; Δεν ρώταγε;

Tα
παράσημα
του Μίτσελ
Μεγάλο πράγμα για
έναν προπονητή τα
όσα λένε οι παίκτες
του γι αυτόν…
Είναι πολλοί οι
παίχτες του
Ολυμπιακού που
βγαίνουν και μιλάμε
με πολύ καλά λόγια
για τον Μίτσελ. Είτε
παίχτες που παίζουν
πολύ, όπως οι
Πασχαλάκης,
Χουάνγκ, Μπιελ,
Μπακαμπού, είτε που
παίζουν λίγο όπως ο
Σαμασέκου, είτε που
έφυγαν όπως ο
Λάιντνερ και ο
Κούτρης. 
Στέκονται μεταξύ
άλλων στο πόσο έχει
βοηθήσει να αλλάξει
το κλίμα στα
αποδυτήρια με τη
συμπεριφορά του,
κάτι που έρχεται και
σε αντίθεση με όσα
ξέραμε για τη
συμπεριφορά του
στην προηγούμενη
θητεία του που
περιέγραφαν έναν
πιο απόμακρο κι
απόλυτο 
χαρακτήρα….

Τον έδιωξαν από τον πάγκο επειδή
είχε σχέση με γνωστή δημοσιογράφο
Απίστευτο και όμως αληθινό το παρασκήνιο με την απομάκρυνση του Τζούλιαν
Νάγκελσμαν από τη τεχνική ηγεσία της  Μπάγερν Μονάχου. Κι όμως αιτία δεν
ήταν τα αποτελέσματα…Άλλωστε, δεν υπάρχει λόγος. Ο  Νάγκελσμαν διατηρεί
σχέση με την δημοσιόγραφο της BILD, Λένα Βουρζενμπέργκερ η οποία ειδι-
κευόταν παλαιότερα στο ρεπορτάζ της Μπάγερν.Η σχέση των δύο ανάγκασε
την εφημερίδα να της αλλάξει το ρεπορτάζ…. Όμως κραδασμοί υπήρχαν και στ΄
αποδυτήρια της Μπάγερν  καθώς επικρατούσε η άποψη πως οτιδήποτε γίνει ε-
ντός αυτών θα διαρρεύσει άμεσα στις εφημερίδες.
Τελικά η  Βουρζενμπέργκερ αναμένεται να αποχωρήσει μέχρι το τέλος του μή-
να από την BILD έπειτα από δική της πρωτοβουλία και ο Νάιγκελσμαν χωρίς
δουλειά…

Η μισή Ευρώπη
θέλει τον Τζίμα,
αλλά στον ΠΑΟΚ
γυαλίζει τον πάγκο
Ο Στέφανος Τζίμας δείχνει σε κάθε ευκαι-
ρία πως πρόκειται για μία ξεχωριστή περί-
πτωση ποδοσφαιριστή, με άριστη επαφή με
τα αντίπαλα δίχτυα, κάτι που έδειξε και στην
αναμέτρηση της Εθνικής Ελλάδος Κ19 με α-
ντίπαλο την Εσθονία στο πλαίσιο του πρώ-
του της αγώνα για το 5ο γκρουπ της Elite
Round, σκοράροντας δύο γκολ. Στη συγκε-
κριμένη αναμέτρηση πολλοί άνθρωποι του
ποδοσφαίρου θέλησαν να δουν το ντεμπού-
το του στην Κ19, μεταξύ αυτών και έξι σκά-
ουτερ ευρωπαϊκών ομάδων. Ο  Άγιαξ, η
Ντόρτμουντ, η  Αταλάντα, η Σάλτσμπουργκ,
η  Άρσεναλ και η Λιντς βρέθηκαν στο γήπεδο
για τον 17χρονο επιθετικό ο οποίος μπορεί
να ενδιαφέρει την μισή Ευρώπη, αλλά στον
ΠΑΟΚ δεν έχει θέση βασικού…

Σταμάτησε 
τη μπάλα ο Βρσάλικο
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Του Μανώλη Δράκου

Στα δυο ματς που έ-
δωσε πρόσφατα η
Εθνική ομάδα (το
επόισημο με το Γι-

βραλτάρ και το φιλικό με την
Λιθουανία) φάνηκε ξεκάθαρα
ότι το μεγάλο πρόβλημα του
ελληνικού ποδοσφαίρου είναι
η έλλειψη γκολτζή.

Αρέσει ή όχι, το μείζον θέμα της
ενδεκάδας που κατεβάζει ο Πογέτ
έχει να κάνει με την απουσία ενός
παίκτη που να μπορεί να στέλνει τη
μπάλα στα δίχτυα. Για έναν παίκτη
τύπου Σαραβάκου ή Αλεξανδρή ή
ακόμη και Ντέμη Νικολαίδη, για να
μην πάμε πιο πίσω και ακουμπή-
σουμε «τέρατα» σαν  τον Αναστό-
πουλο, τον Μαύρο ή τον Σαραβά-
κο.. 

Ο Γιακουμάκης όταν του ζητή-
θηκε, πάλεψε, αλλά δεν μπορεί να
ξεπεράσει τον εαυτό του. Ο Παυ-
λίδης, βάζει γκολ στην Ολλανδία,
με την εθνική ωστόσο δεν βγάζει
κλάση. Ο Ιωαννίδης κλήθηκε, αλ-
λά λόγω τραυματισμού δεν έπαι-
ξε, όμως και πάλι  έχει βάλει μόλις
5 γκολ στον Παναθηναϊκό όταν ο
Αιτόρ (που έχει να παίξει μήνες) εί-
χε φτάσει ήδη τα 8 γκολ όσα έχει
σήμερα ο Σπόραρ που είναι ο πρώ-
τος σκόρερ του τριφυλλιού. 

Ο  Δουβίκας, περιέργως δεν
βρισκόταν στις τελευταίες κλήσεις.
Το ίδιο και ο Καρέλης που από τους
πέντε  πρώτους σκόρερ της Super
League (Μπακαμπού, Λιβάι Γκαρ-
σία, Μπιέλ και Σπόραρ) είναι ο μο-
ναδικός Έλληνας. Δηλαδή, ένας
παίκτης του Παναιτωλικού, μιας μι-
κρομεσαίας ομάδας του πρωτα-
θλήματος.

Φυσικά και να ψάξει κανείς στις
μεγάλες ομάδες (που είθισται να
δίνουν πολλούς παίκτες στα αντι-
προσωπευτικά συγκροτήματα) δεν
βρίσκει Έλληνες γκολτζήδες.

Ο Ολυμπιακός έχει τον Μπακα-
μπού και τον Μπιέλ που τραβάνε
στο σκοράρισμα. Η ΑΕΚ τον Λιβάι
Γκαρσία, τον Αραούχο και εσχάτως
τον Τσούμπερ. Ο Παναθηναϊκός
τον Σπόραρ και τον Παλάσιος. Ο
ΠΑΟΚ τον Ζίφκοβιτς και κατά συν-
θήκη κάποιους άλλους ξένους.

Αν ρίξει κανείς μια ματιά στους
πρώτους σκόρερ της Super
League θα σοκαριστεί από την έλ-
λειψη Ελλήνων παικτών. 

Πέρσι (2022) στους πέντε πρώ-
τους σκόρερ ήταν μόνο ο Κουλού-
ρης (του Ατρόμητου) ο οποίος μά-
λιστα το καλοκαίρι έφυγε για την
ΛΑΣΚ στην Αυστρία με μεταγραφή!
Οι άλλοι ήταν ο Κούρτιτς του ΠΑ-
ΟΚ, ο Φαν Βέερτ του Βόλου, ο Α-
ραούχο της ΑΕΚ και ο Παλάσιος
του Παναθηναϊκού. Πρόπερσι, την
ίδια λίστα συμπλήρωναν κατά σει-
ρά ο Ελ Αραμπί, ο Δουβίκας (ήταν
το διαβατήριο για να πάρει τη με-
ταγραφή στην Ουτρέχτη αφού
στον ΠΑΟΚ δεν είχαν πειστεί για
την αξία του), ο Ανσαριφάρντ(Α-
ΕΚ), ο Μπαράλες (Αστέρας Τρίπο-
λης) και ο Σφιντέρσκι του ΠΑΟΚ.
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Το 2020 δεν υπήρχε κανείς Έλ-
ληνας στην πρώτη πεντάδα (Ελ Α-
ραμπί, Μακέδα, Σφιντέρσκι, Μπα-
ράλες, Φιγκερέιδο) και μόνο το
2019 έβρισκε κανείς τον Κουλού-
ρη και τον Φορτούνη (που δεν εί-
ναι φορ) μαζί με τον Πόνσε (της Α-
ΕΚ), τον Χασάν (του Ολυμπιακού)
και τον Μακέντα.

Μ΄άλλα λόγια την τελευταία
πενταετία Έλληνας γκολτζή που να
έκανε το «μπαμ» (όπως το έκανε
παλιότερα ο Κώστας Μήτρογλου,
για παράδειγμα) δεν μπορεί να
βρει κανείς στο πρωτάθλημα της
Super League . 

Φυσικά δεν μπορεί να βρει  Έλ-
ληνες στην ενδεκάδα των ελληνι-
κών ομάδων, αλλά αυτό είναι μια
πονεμένη ιστορία. Κατ΄επέκταση
βέβαια λόγω της ξενομανίας των
συλλόγων της Super League και
της αδυναμίας να μπει ένας κανό-
νας που θα όριζε την μίνιμουμ συμ-
μετοχή Ελλήνων παικτών στους
συλλόγους προκαλείται το πρό-
βλημα με τους γκολτζήδες που α-
πλά αποτυπώνεται πιο παραστατι-
κά επειδή στην παρούσα φάση α-
πό την Εθνική ομάδα φαίνεται ότι
λείπει το γκολ.

Μπορεί ο Μάνταλος, ο Πέλκας,
ο Κωνσταντέλιας, ο Φορτούνης, α-
κόμη και ο Μπακασέτας να σκορά-

η Γαλλία
δεν παίζεται
η Ολλανδία
παραπαίει…
Από τα πρώτα αποτελέ-
σματα στον όμιλο του
EURO για την Εθνική
φάνηκε ότι ενώ η Γαλ-
λία δεν παίζεται, η Ολ-
λανδία έχει προβλήμα-
τα. Μετά την άσχημη ε-
μπειρία που είχε στο
Παρίσι, όταν έχασε με
4-0 από τη Γαλλία, η
Ολλανδία νίκησε  εντός
έδρας  το Γιβραλτάρ,
αλλά και πάλι δεν έπει-
σε. Ο Κούμαν (που ενώ
στο ματς με την Γαλλία
παραδέχτηκε ότι η δια-
φορά των δυο ομάδων
είναι μεγάλη) ήταν και
μετά τον αγώνα με το
Γιβραλτάρ σοκαρισμέ-
νος και δεν ήθελε να
κρυφτεί από τους δημο-
σιογράφους.
Δεν είναι υπερβολή να
πω ότι είμαι σοκαρισμέ-
νος από την αγωνιστική
εικόνα της ομάδας.
Μπορεί να νικήσαμε,
αλλά δεν είμαι ικανο-
ποιημένος από αυτά
που είδα. Πρέπει να
βελτιωθούμε άμεσα,
αλλιώς θα έχουμε με-
γάλα προβλήματα στα
προκριματικά. Είμαι α-
πογοητευμένος και
πρέπει να δουλέψουμε
σκληρά για να αλλά-
ξουμε την εικόνα της ο-
μάδας. Μπορεί η ομάδα
να είχε πολλά προβλή-
ματα και απουσίες, λό-
γω της ίωσης, αλλά δεν
αποτελεί δικαιολογία
για τέτοιες εμφανί-
σεις», ήταν τα λόγια
του Κούμαν.

ρουν με την γαλανόλευκη, αλλά
δεν είναι γκολτζήδες με την κλασι-
κή έννοια του όρου. Ο παίκτης που
θα τον φοβηθεί η αντίπαλη άμυνα
και με δικά του γκολ θα τραβήξει
το κάρο της πρόκρισης στην τελι-
κή φάση του EURO 2024.

Πέρσι τον Σεπτέμβριο μετά τα
παιχνίδια για το Nations League o
Γουστάβο Πογέτ είχε αναφερθεί
στο θέμα λέγοντας πως «η θέση
του σέντερ φορ είναι ένα γενικό
πρόβλημα στην Ελλάδα» δείχνο-
ντας ότι γνωρίζει πολύ καλά που
βρίσκεται.

Η χώρα που μια φορά κι έναν
καιρό έβγαλε έναν Μαύρο, έναν Α-
ναστόπουλο, έναν Μαχλά, έναν
Χαριστέα δεν έχει πλέον γκολτζή
ούτε για δείγμα. Ακόμη και τα Ελ-
ληνόπουλα που έφυγαν στο εξω-
τερικό δεν είναι γκολτζήδες. Αλλά
πώς να είναι;

Όταν η τοξικότητα που υπάρχει
στην κορυφή του επαγγελματικού
ποδοσφαίρου έχει διεισδύσει ακό-
μη και στο ερασιτεχνικό, μέχρι και
στις ακαδημίες και έχει φτάσει
…στα σχολεία, όπου οι ποδοσφαι-
ριστές δεν ενδιαφέρονται να ευχα-
ριστιόνται αυτό που κάνουν, αλλά
μόνο να κερδίζουν με κάθε τρόπο…

Από την λάθος νοοτροπία  ξεκι-
νούν όλα…

Λείπουν φανερά από την Εθνική  oι παίκτες 
που με τις ενέργειές τους θα πάρουν την ομάδα πάνω τους

και θα την οδηγήσουν σε διακρίσεις…

ΕλληνικΟ πΟδΟσφαιρΟ:

Ξέμεινε (και) 
από γκολτζήδες



Άντε γατάκια, σας έδειξε 
ο Ερντογάν πως φτιάχνονται
τα θεμέλια σε ένα νοσοκομείο

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Έκλεισε στην Ανατολική Αττική
ο Αντώναρος
Έχω νέα για τον γάμο του ΣΥΡΙΖΑ με τον Βαγγέλη Αντώναρο. Όπως μου
μετέφερε πηγή μου από την Κουμουνδούρου, «θα ανακοινωθεί ότι συμπε-
ριλήφθηκε στο ψηφοδέλτιο της Ανατολικής Αττικής τις επόμενες ημέρες». Μά-
λιστα ο πρώην εκπρό-
σωπος της κυβέρνη-
σης Καραμανλή έχει
πυκνώσει τις επαφές
του με παράγοντες της
περιοχής, πέρα από
την έντονη δραστηριό-
τητα του στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης,
όπου επιτίθεται με
σφοδρότητα στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Η ίδια πηγή επίσης μου διεμήνυσε ότι πέραν από
τις επαφές με διάφορους παράγοντες ετοιμάζει και γραφείο στην περιοχή,
όπου θα είναι το στρατηγείο του προεκλογικού αγώνα. Δεν μπορώ να ξέρω
τι περιμένει ο Βαγγέλης, αλλά με ανθυποψήφιους τον Χρήστο Σπίρτζη,
το Νάσο Αθανασίου, τον Πάνο Σκουρολιάκο (και οι τρεις βουλευτές),
αλλά και τον Γιώργο Καραμέρο και τον Πέτρο Φιλίππου (πρώην αντι-
περιφερειάρχης και απερχόμενος δήμαρχος Σαρωνικού), ισχύει το «που
πας ρε Καραμήτρο;». Οπότε δεν μπορείς να πεις ότι έχει και μεγάλη τύχη ο
Βαγγέλης. Ειδικά που η μεγάλη πλειοψηφία των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙ-
ΖΑ προέρχεται από το ΠΑΣΟΚ. Και όταν ακούν διακυβέρνηση Καρα-
μανλή βγάζουν σπυράκια. Επειδή ο Άρης Σπηλιωτόπουλος έχει ακτι-
νογραφήσει τους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ δεν σκέφτεται να πολιτευτεί με
σταυρό προτίμησης. Αναμένει, όπως έμαθα ένα τετ-α-τετ με τον Τσίπρα.
Και εάν του ζητηθεί να συμπεριληφθεί στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας θα δε-
χόταν. Πάντως προ ημερών ο Άρης Σπηλιωτόπουλος με άρθρο σε ε-
νημερωτική ιστοσελίδα παρουσιάστηκε ως κεντρώος.

Αναγνωρίστηκε 
η συνέπεια 

του Καραγκούνη
Μετά από ένα διάστημα που πε-
ριέργως κάποιοι στο Μαξίμου εί-
χαν θέσει στον πάγο τον Κώστα
Καραγκούνη, ο Αιτωλοακαρνάνας
βουλευτής επανήλθε δριμύτερος.
Εδώ και τέσσερα χρόνια με συνέ-
πεια υπερασπιζόταν τις κυβερνη-
τικές θέσεις χωρίς φωνασκίες, αλ-
λά με επιχειρήματα. Αυτή η στάση
που κράτησε ο πρώ-
ην υφυπουργός Δι-
καιοσύνης αναγνω-
ρίστηκε και τώρα εί-
ναι εκ των πρωταγω-
νιστών της κυβέρνη-
σης στην διαχείριση
της τραγωδίας των Τε-
μπών. Έτσι, όχι μόνο ε-
κλήθη σε όλες τις κλειστές συσκέ-
ψεις για την διαχείριση της υπόθε-
σης, αλλά επιπροσθέτως έβαλε
πλάτη καθημερινά -και βάζει ακόμη-
συγκεντρώνοντας μόνο θετικά σχό-
λια. Και όπως αναφέρει πηγή από το
Μαξίμου στην επόμενη κυβέρνηση ο
Καραγκούνης-πρώτα ο Θεός- θα είναι
στο κυβερνητικό σχήμα. Κάτι ανάλο-
γο αναμένεται να συμβεί και με τους
Δημήτρη Καιρίδη, Δημήτρη Μαρκό-
πουλο, Χάρη Θεοχάρη, οι οποίοι μαζί
με τον Καραγκούνη έχουν αναλάβει τις
τηλεοπτικές μάχες, συγκροτώντας μια
νέα ομάδα κρούσης. 

Η ανησυχία 
για τη Ζάκυνθο 

Ανησυχία υπάρχει στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ με το ενδεχόμενο να εί-
ναι υποψήφιος με το ΠΑΣΟΚ
στην Ζάκυνθο ο Σταύρος Κο-
ντονής, όπως σας έχω ενημε-
ρώσει εδώ και αρκετά φύλ-

λα. Και η ανησυχία
δεν είναι μήπως το
ΠΑΣΟΚ βγει πρώτο
στο μονοεδρική πε-
ριφέρεια, αλλά ότι
έχει χάσει σίγουρα
ο ΣΥΡΙΖΑ, καθώς ο Κοντονής
αν μη τι άλλο εξακολουθεί κι
έχει δύναμη στο νησί. Οπότε
βλέπω πολλά γέλια και πολ-
λά συντροφικά μαχαιρώμα-
τα.. Ας περιμένουμε πρώτα

να δούμε εάν τελικά ο Σταύ-
ρος θα είναι υποψήφιος. 

Δυστοκία 
με το Επικρατείας

του ΣΥΡΙΖΑ
Στην διαδικασία του γράψε-
σβήσε βρίσκονται στο προε-
δρικό γραφείο της Κουμουν-
δούρου. Προσπαθούν να ε-

τοιμάσουν το ψηφοδέλτιο Ε-
πικρατείας του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης,

αλλά υπάρχουν ζητήματα,
καθώς κάποιοι που είχαν στο
μυαλό τους κάνουν
νερά. Όπως για πα-
ράδειγμα ο καθη-
γητής ιατρικής του
Χάρβαρντ, Όθων
Ηλιόπουλος. Έτσι

οι μόνοι σίγουροι είναι ο Δη-
μήτρης Αποστολάκης, ο πρώ-
ην αρχηγός ΓΕΕΘΑ και η εκ-
πρόσωπος Τύπου, Πόπη Τσα-
πανίδου. Οπότε ίσως δούμε

επικεφαλής τον εργατολόγο
Διονύση Τεμπονέρα, γιο του
καθηγητή Νίκου Τεμπονέρα
που δολοφονήθηκε κατά την
διάρκεια μαθητικών κινητο-
ποιήσεων τον Ιανουάριο του

1991 στην Πάτρα από τον
Γιάννη Καλαμπόκα.

Στο τραπέζι ημερομηνίες
και για τρίτες εκλογές
Μπορεί ακόμη να μην έχει ανακοινωθεί επίσημα η ημε-
ρομηνία των εκλογών, όμως κάποιοι αναζητούν ημερο-
μηνίες όχι μόνο για τις δεύτερες εκλογές, αλλά και για πι-
θανή τρίτη αναμέτρηση σε περίπτωση που τα κόμματα δεν
καταφέρουν να συνεννοηθούν. 
Ειδικά μετά την απαίτηση του Ανδρουλάκη, για άλλο
πρωθυπουργό εκτός των Μητσοτάκη, Τσίπρα. Οπότε ή-
δη έχουν αρχίσει ετοιμασίες για την εύρεση ημερομηνιών
και για πιθανή τρίτη εκλογική διαδικασία. Ήδη έχουν πέ-
σει στο τραπέζι η 23η και η 30η Ιουλίου. 
Και το αφήγημα των τρίτων εκλογών εκ μέρους της κυβέρ-
νησης θα είναι ότι σέρνει σε εκλογές τη χώρα η αδιαλλαξία
Ανδρουλάκη. Και φυσικά σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο η πό-
λωση θα πλήξει το ΠΑΣΟΚ. Βέβαια κάποιοι από την αντι-
πολίτευση που έχουν μάθει γι’ αυτά τα σενάρια κάνουν λό-
γο για ανόητη προπαγάνδα 
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Και οι τρεις δίνουν βάρος 
στην δεξαμενή του κέντρου
Τα κόμματα εξουσίας, συμπεριλαμβανομένου και του ΠΑΣΟΚ, που μπορεί να παίξει ένα συγκε-
κριμένο ρόλο την επόμενη μέρα για το σχηματισμό Κυβέρνησης, πορεύονται με βάση μια συγκε-
κριμένη στρατηγική, προκειμένου να αυξήσουν την εκλογική τους επιρροή. Τα τζαρτζαρίσματα
και οι κόντρες αυξάνονται διαρκώς, όσο και οι τρεις βασικές δυνάμεις προσδοκούν να κερδίσουν
τη μερίδα του λέοντος από τη δεξαμενή του Κέντρου και να μπορέσουν κατά την πρώτη μάχη της
απλής αναλογικής να λάβουν την κατάλληλη θέση ενόψει της κρίσιμης δεύτερης Κυριακής. Στη
σκιά του τραγικού δυστυχήματος στα Τέμπη, η Νέα Δημοκρατία επαναφέρει δυναμικά το στόχο
της αυτοδυναμίας, ανεβάζοντας ψηλά τον πήχη από το ξεκίνημα της μακράς προεκλογικής πε-
ριόδου. Στο Μέγαρο Μαξίμου εκτιμούν ότι ο στόχος είναι εφικτός και με τις κατάλληλες κινήσεις

κοινή γνώμη θα
δώσει εκ νέου ι-
σχυρή εντολή
για μια νέα αυ-
τοδύναμη τε-
τραετία. Το εγ-
χείρημα αυτό
πάντως κατα-
γράφει μεγάλο
βαθμό δυσκο-
λίας, αφού ο νό-
μος Θεοδωρικά-
κου προϋποθέ-
τει ποσοστό πε-
ρίπου 38% για
το πρώτο κόμ-

μα, για να γίνει πραγματικότητα. Η Νέα Δημοκρατία προσπαθεί να εκθέσει τον Νίκο Ανδρουλάκη
στα μάτια των μετριοπαθών ψηφοφόρων, αναδεικνύοντας τη στάση του απέναντι στον Πρωθυ-
πουργό και την άρνηση του να ανταποκριθεί στο αίτημα για κατ’ ιδίαν συνάντηση. Στην αντίπερα
όχθη, το ΠΑΣΟΚ προσπαθεί να προφυλάξει το δικό του ακροατήριο, παίρνοντας αποστάσεις από
τη Νέα Δημοκρατία και την Κουμουνδούρου, με στόχο να εμφανιστεί στην κοινή γνώμη ως η τρί-
τη αξιόπιστη λύση, μια σοβαρή εναλλακτική για τους «νοικοκυραίους» και τους πολίτες που περι-
φέρονται στη δεξαμενή των αναποφάσιστων. Πίσω στον ανταγωνισμό για το ζωτικό χώρο του
κέντρου φαίνεται να μένει ο ΣΥΡΙΖΑ, αφού αδυνατεί να δει υπό ένα διαφορετικό πρίσμα την πο-
λιτική του κατεύθυνση και παραμένει εγκλωβισμένος σε ιδεοληψίες και δογματισμούς της Αρι-
στεράς παλαιότερων δεκαετιών. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του χειρισμού του θέματος
του κ. Πολάκη, ενώ στη διάρκεια της τρέχουσας τετραετίας ο κ. Τσίπρας δεν έδειξε διατεθειμένος
να κάνει μια αποφασιστική στροφή προς το ρεαλισμό και την μετριοπάθεια. Το κέντρο είναι α-
διαμφισβήτητα ένα κλειδί για το αποτέλεσμα της κάλπης, αν και η κυβερνητική παράταξη πρέπει
να καλύψει και τα νώτα στα δεξιά της.

Αισιοδοξία για δύο στοιχεία 
στο Μαξίμου
Με… χαρά υποδέχθηκαν στο
Μέγαρο Μαξίμου την τοπο-
θέτηση του Νίκου Ανδρου-
λάκη, που είπε πως θα προ-
τείνει τρίτο πρόσωπο στη θέ-
ση του πρωθυπουργού στην
περίπτωση που δεν υπάρξει
αυτοδυναμία. Στην κυβέρνηση εκτιμούν πως οι πολίτες ψη-
φίζουν κατά κύριο λόγο πρωθυπουργό και το γεγονός πως ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν αποκαλύπτει το πρόσωπο που θα
προτείνει, θα δημιουργήσει ρεύμα ψηφοφόρων προς τη Ν.Δ.
Η παραπάνω εκτίμηση, σε συνδυασμό με δύο ακόμη στοιχεία
έχουν επαναφέρει την (συγκρατημένη) αισιοδοξία στο κυ-
βερνητικό στρατόπεδο. Το πρώτο στοιχείο είναι πως ο ΣΥΡΙΖΑ
ούτε μετά την τραγωδία των Τεμπών ανεβαίνει σε ποσοστά,
καθώς φαίνεται πως έχει πιάσει ταβάνι και θα κινηθεί κάτω α-
πό το 30%. Το δεύτερο στοιχείο είναι πως το νέο κύμα μετρή-
σεων δείχνει πως η Ν.Δ. δεν έχει περαιτέρω καθοδική πορεία,
αντίθετα έχει μικρή τάση επαναπατρισμού ψηφοφόρων.

Χαμός με τις λαμπάδες Κουτσούμπα
Ανάρπαστες έχουν γίνει τα τελευταία 24ωρα οι λαμπάδες με τις
viral ατάκες του γενικού γραμματέα της ΚΕ του ΚΚΕ, Δημήτρη Κου-
τσούμπα, τις οποίες κατασκευάζει η Πηνελόπη Καλογεροπού-
λου. Οι συγκεκριμένες λαμπάδες έχουν ήδη κάνει την εμφάνιση
τους στα μαγαζιά δείγμα του ότι το ΚΚΕ έχει ανοίξει τις πόρτες του ε-
νόψει των εκλογών.

Μετά τις εκλογές το συνυποσχετικό με την Αλβανία
Καλά πήγε, όπως λένε στην κυβέρνηση το ραντεβού του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Έντι Ράμα στην πρόσφατη επί-
σκεψη του Αλβανού πρωθυπουργού στην Αθήνα. Η υπόθεση του συνυποσχετικού μεταξύ Ελλάδας-Αλβανίας για την προ-
σφυγή στην Χάγη για να την επίλυση καθορισμού των θαλάσσιων ζωνών προχωράει. Όχι στους ρυθμούς που επιθυ-
μούσε το Μαξίμου, αλλά είναι σε καλό δρόμο. Αυτό επιβεβαίωσε και ο ίδιος ο Έντι Ράμα, ο οποίος σε συνέντευξη του πα-
ραδέχθηκε ότι επήλθε συμφωνία. Απλά επισήμανε ότι αυτό δεν μπορεί να γίνει πριν από τις εκλογές, όπως πίεζε η ελ-
ληνική κυβέρνηση. Μάλιστα τόνισε πως «υπάρχει μία διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί. Εμείς ακολουθούμε τα βήματα
που προβλέπονται, στη βάση των διαδικασιών ώστε να έχουμε την έγκριση από τον πρόεδρο και στη συνέχεια πρέπει να ξεκινήσουμε
τις διαπραγματεύσεις». Ο Έντι Ράμα, όμως απάντησε και για τις εκκρεμότητες στα ζητήματα που αφορούν την ελληνική ε-
θνική μειονότητα στην Αλβανία, αλλά και τους αλβανούς πολίτες που ζουν στην Ελλάδα, ο Ράμα εξέφρασε την εκτίμηση
ότι «όλα πάνε πολύ καλά». Υπενθύμισε την πολύ καλή επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Αλβανία, σημειώνοντας
τη συνάντησή τους στη Δρόπολη «όπου χαιρέτησε τον κόσμο στο ίδιο μέρος όπου ήρθε πρώτος ο πατέρας του». Σύμφωνα με τον
Εντι Ράμα «όλα πάνε σύμφωνα με τους σχεδιασμούς και δεν υπάρχει κανένα θέμα». Όσον αφορά τους δεσμούς Ελλάδας – Αλ-
βανίας στις μέρες μας ο Ράμα υπογράμμισε ότι «είναι όλο και καλύτεροι έπειτα από μια περίοδο αναταράξεων και πιστεύω α-
κράδαντα στις εκπληκτικές δυνατότητες αυτών των δεσμών για το καλό και των δύο εθνών».

Και ο Λάκης βαρέθηκε 
τις «τραμπάλες» του ΣΥΡΙΖΑ
Στον ΣΥΡΙΖΑ λένε  ότι στις εκλογές θα κόψουν πρώτοι το
νήμα και ποντάρουν περισσότερο στην φθορά της κυβέρνη-
σης, ειδικά μετά το δυστύχημα των Τεμπών. Όμως ακόμη και
οι δικοί τους έχουν αντιρρήσεις. Όπως για παράδειγμα ο Λά-
κης Λαζόπουλος, στον ο-
ποίο οφείλουν σημαντικό
μερίδιο στις νίκες τους
τον Ιανουάριο και τον Σε-
πτέμβριο του 2015. Τώ-
ρα, όμως ο Λαζόπουλος
δεν φαίνεται να πείθεται
για τον ΣΥΡΙΖΑ και γι’ αυ-
τό το λόγο τους «καταχέριασε», που έλεγε και ο Βαγγέλης
Γιαννόπουλος, με αφορμή το καραγκιοζιλίκι με τον Πολάκη.
Κατά τη διάρκεια της διαδικτυακής του εκπομπής ο Λάκης
Λαζόπουλος ανέφερε πως «δεν ξαφνιάστηκα καθόλου που
στην παιδική χαρά του ΣΥΡΙΖΑ ξαναγύρισε στις τραμπάλες ο
Πολάκης. Αποδεικνύοντας ότι ο αρχηγός λέει και ξελέει, ότι ο
μεγάλος Κρητικός είναι μικρό παιδί και ζητάει συγγνώμη για να
ξαναμπεί στο ψηφοδέλτιο και ότι με το ίδιο παρεάκι δεν μπο-
ρείς να φέρεις ένα διαφορετικό μέλλον. Το ίδιο αστειάκι. Και
δημιουργείται αυτή η απίστευτη βαρεμάρα και στασιμότητα
στο κόμμα της αντιπολίτευσης». Άρα τι περιμένουμε τώρα;
Τον Πολάκη να κάνει επίθεση στον Λαζόπουλο κάποιο βρά-
δυ. Πριν ή μετά την τσικουδιά δεν το ξέρω.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Στα σκοινιά ο Ραγκούσης 
λόγω βίλας και πόθεν έσχες 
Στα σκοινιά αρχίζει να στριμώχνεται ο ΣΥΡΙΖΑ εξαιτίας των αποκαλύψεων
για τον Γιάννη Ραγκούση και την υπόθεση του πολυτελούς σπιτιού του
στην Πάρο που φέρεται να αποκτήθηκε με δάνειο για τρίτεκνους από τον
Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας.
Μετά από τις πρώτες απαντήσεις που δόθηκαν από τον βουλευτή και το-
μεάρχη Διαφάνειας του κόμματος ότι πρόκειται όντως περί πρώτης κατοι-
κίας και ότι η βίλα ενοικιάζεται νομίμως κατά την τουριστική περίοδο ένα-
ντι σεβαστού τιμήματος, η Ν.Δ. άρχισε να «πυροβολεί» με δύσκολες ερω-
τήσεις τον Ραγκούση (και την Κουμουνδούρου): πώς τα 200 τ.μ. της αρχι-
κής κατασκευής έγιναν υπερπολυτελές ακίνητο 450 τ.μ. με πισίνα, πόσα ει-
σπράττει από την αξιοποίηση του και κυρίως πού και πώς εμφανίζονται
αυτά ρα έσοδα στο πόθεν έσχες του.
Ειδικά το τελευταίο έχει αρχίσει να παίζει πολύ στα έντυπα και ηλεκτρονι-

κά ΜΜΕ που έχουν αρχίσει να ανασύρουν τις κατατεθείσες δηλώσεις και
να εντοπίζουν αποκλίσεις συγκριτικά με τις αγοραίες τιμές ενοικίασης α-
ντίστοιχων τουριστικών καταλυμάτων. Παράδειγμα, στο πόθεν έσχες του
2019 (αφορά τη χρήση 2018) ο Γ. Ραγκούσης δηλώνει 7.232,72 ευρώ έ-
σοδα από ακίνητα, ενώ η σύζυγός του εμφανίζεται να δηλώνει 12.000, ό-
ταν βάσει όσων ακούγονται και φημολογούνται η βίλα στην Πάρο ενοι-
κιάζεται προς €14.700 την εβδομάδα!!! Αν ασχοληθεί η αρχή που προε-
δρεύει ο Χαράλαμπος Βουρλιώτης λέτε να έχουμε εκπλήξεις;

Ο real estate ευρωβουλευτής με την τροπο-
λογία του στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο που
ζητά να μην χρηματοδοτηθεί η Ελλάδα για την
επέκταση του φράχτη στον  Έβρο έστειλε ό-
λους τους ψηφοφόρους της μεθορίου στην α-
γκαλιά της Ν.Δ.  

Μέχρι πριν λίγες ημέρες από το ΠΑΣΟΚ έλεγαν ότι ο καλύ-
τερος χορηγός του Κυριάκου Μητσοτάκη και της κυβέρνη-
σης ήταν ο Παύλος Πολάκης, ο οποίος με τις διαδικτυακές
παρεμβάσεις του άναβε φωτιές κι έκανε τους πολίτες να α-
ναλογιστούν τι θα συνέβαινε στη χώρα εάν ήταν στα πράγ-
ματα ο ΣΥΡΙΖΑ. Φαίνεται τη δόξα του αψύ Σφακιανού ζήλεψε
ο Δημήτρης Παπαδημούλης, ο οποίος είπε κι αυτός να κά-
νει ένα δωράκι στην κυβέρνηση, λίγο πριν εισέλθουμε στην
τελική ευθεία των εκλογών.  Έτσι, λοιπόν, ο επικεφαλής της
Ευρωομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, πρωταγωνίστησε σε τροπολογία
που υιοθέτησε η επιτροπή προϋπολογισμού του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου. Εκεί, λοιπόν, ο Παπαδημούλης κα-
τέθεσε ως συντονιστής της Ευρωομάδας της Αριστεράς, δη-
λώνοντας ότι «αντιτίθεται σθεναρά στη χρήση οποιασδήποτε ε-
νωσιακής χρηματοδότησης για την κατασκευή φρακτών ή τειχών
στα εξωτερικά σύνορα της Ένωσης». Να τονιστεί πως Ελλάδα
και Ιταλία, που αντιμετωπίζουν οξύ πρόβλημα με τους πα-
ράνομους μετανάστες προτίθενται να φτιάξουν φράχτες και
ζήτησαν από την Κομισιόν να χρηματοδοτήσει το έργο. Μά-
λιστα οι δύο χώρες έχουν ξεκαθαρίσει προς τις Βρυξέλλες, ό-
τι είτε χρηματοδοτηθούν, είτε όχι οι φράχτες θα υψωθούν.
Και αντί ο Παπαδημούλης να σκεφτεί το σοβαρό πρόβλημα
που έχει η χώρα του, προτίμησε να υψώσει το δικό του τεί-
χος. Μάλιστα στην εν λόγω τροπολογία αναφέρεται πως «α-
ναμένει ότι η Επιτροπή θα συνεχίσει να αρνείται οποιαδήποτε τέ-
τοια χρηματοδότηση τώρα και στο μέλλον».

Την τροπολογία ψήφισαν και από τους συμμετέχοντες στην
Επιτροπή βουλευτές που προέρχονται από την Αριστερά,
τους Σοσιαλιστές, τους Πράσινους και το Renew Europe
στην Επιτροπή Προϋπολογισμών (BUDG), ενώ υπερψηφί-
στηκε και από αρκετούς ευρωβουλευτές του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος. Συνολικά η τροπολογία πέρασε με πλει-
οψηφία 28 υπέρ, 2 κατά, 2 αποχή. Για να έχει ισχύ αναμένε-
ται να εισέλθει προς ψήφιση και στην ολομέλεια, αλλά σπά-
νια αλλάζουν τροπολογίες που έχουν εγκριθεί από Επιτρο-
πές του ευρωκοινοβουλίου. Το βέβαιο, πάντως είναι, ότι με
την συγκεκριμένη απόφαση της Επιτροπής Προϋπολογι-
σμού, δεν υφίσταται θέμα απαγόρευσης εκ μέρους της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής της κατασκευής του φράχτη, όπως ι-
σχυρίζονται κάποιοι από τον ΣΥΡΙΖΑ. Απλά το ευρωκοινο-
βούλιο επιχειρεί με πρωταγωνιστή τον Παπαδημούλη να
μπλοκάρει την χρηματοδότηση της κατασκευής του φράχτη. 
Οπότε δικαιολογημένα ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την
περιοδεία του στον Έβρο κάρφωσε τον Δημήτρη Παπα-
δημούλη λέγοντας «κάποιοι αισθάνονται καλά, να πίνουν τον
εσπρέσο τους και να τρώνε τα κρουασάν τους στις πλατείες των
Βρυξελλών, ας έρθουν από εδώ να δουν στον Έβρο τι σημαίνει να
προστατεύεις τα σύνορα της Ευρώπης». Και πλέον τίθεται το
ερώτημα με ποια δικαιολογία θα ζητήσει ο ΣΥΡΙΖΑ την ψή-
φο των κατοίκων του Έβρου στις εκλογές της 21ης Μαΐου,
από τη στιγμή που με την τροπολογία Παπαδημούλη συμ-
φωνεί η πλειοψηφία του κόμματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, όπως αυτή παρουσιάστηκε από τους εκπροσώ-
πους του στις τηλεοπτικές εκπομπές;
Βέβαια στα πολιτικά στέκια σχολιάστηκε η παρέμβαση Πα-
παδημούλη, ως προσπάθεια να ανανεώσει την πελατεία
του στα σπίτια που διατηρεί στο κέντρο της Αθήνας και τα ο-
ποία νοικιάζει σε ΜΚΟ για την φιλοξενία μεταναστών. 
Τέλος η πληροφορία, ότι εκ μέρους του Μαξίμου στάλθηκε
ανθοδέσμη στον Παπαδημούλη, δεν έχει επιβεβαιωθεί. 

Δώρο του Παπαδημούλη σε Κυριάκο!

Εντός ο «Αβραμό»,
εκτός οι Χειμάρας,
Νικολάου και Σπυράκη,
kinder-έκπληξη 
ο Καραμανλής
Όπως σας είχε προϊδεάσει σε προηγούμενο
φύλλο της η «Α» εγένετο αποδεκτό από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη το θέλημα του Δημήτρη Α-
βραμόπουλου να κατέβει υποψήφιος στο «γα-
λάζιο» ψηφοδέλτιο της Ηλείας που αποτελεί γε-
νέτειρα του πατέρα του πρώην υπουργού και
πρώην επιτρόπου της Ε.Ε. Αντιθέτως εκτός ε-
κλογικού παιχνιδιού τέθηκαν οριστικά κι αμε-
τάκλητα η Σοφία Νικολάου, η Μαρία Σπυ-
ράκη και ο Θέμης Χειμάρας. Αυτό που μένει
πλέον σε εκκρεμότητα είναι η τύχη του τέως υ-
πουργού Υποδομών και Μεταφορών, Κώστα
Καραμανλή, που παραιτήθηκε την επαύριο
του πολύνεκρου δυστυχήματος στα Τέμπη. Στο
κόμμα κρατούν ακόμη κλειστά τα χαρτιά τους
λέγοντας στους δημοσιογράφους να κάνουν υ-
πομονή μέχρι την ανακοίνωση των ψηφοδελ-
τίων που δεν θα αργήσει. Τις πληροφορίες των
πρώτων ημερών μετά από την τραγωδία ότι ο
48χρονος τέως υπουργός θα κοπεί από τις «γα-
λάζιες» υποψηφιότητες, διαδέχτηκαν οι διαρ-
ροές ότι θα κατέβει κανονικά θεωρώντας ότι έ-
χει πράξει στο ακέραιο το καθήκον του –πολι-
τικό και ηθικό– και ότι το δέον γενέσθαι είναι
να κριθεί ή να «καταδικαστεί» στην κάλπη από
τον λαό των Σερρών όπου πολιτεύεται. Αν θα
έπρεπε, πάντως, να κάνουμε μία πρόβλεψη για
την… kinder-έκπληξη υποψηφιότητα Καρα-
μανλή αυτή θα ήταν ότι τελικά το όνομά του θα
φιγουράρει κανονικά στα ψηφοδέλτια της Ν.Δ. 
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Το «κατόρθωμα» του Ανδρουλάκη 
Είχε δεν είχε ο Νίκος Ανδρουλάκης κατάφερε να βρεθεί στον αφρό της επικαιρότητας με τις δη-
λώσεις του ότι σε περίπτωση συγκυβέρνησης είτε με την Ν.Δ. είτε με τον ΣΥΡΙΖΑ θα αρνηθεί την
πρωθυπουργία σε Μητσοτάκη ή Τσίπρα, αντίστοιχα, και θα προτείνει στη θέση τους ένα πολιτικό
πρόσωπο. Πολλοί μίλησαν για αλαζονεία ακόμη και για βέρτιγκο του «πράσινου» αρχηγού να θέλει
το κόμμα του που οριακά παίρνει διψήφιο ποσοστό στις δημοσκοπήσεις να επιβάλλει όχι μόνο το

πρόγραμμά του αλλά και τον επι-
κεφαλής ενός ενδεχόμενου μετε-
κλογικού κυβερνητικού σχήματος.
Θα συμφωνήσουμε, ωστόσο, ότι
αυτό που αποκαλείται αλαζονεία
δεν είναι παρά πολιτικό πόκερ. Κι
εξηγούμαστε: Σε περίπου 50 ημέ-
ρες θα πάμε στις κάλπες του
Μαΐου. Αυτό σημαίνει ότι ο πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ δεν έχει πολλά
περιθώρια χρόνου να αυγατίσει το
πολιτικό κεφάλαιό του ως καταλύ-
τη κυβερνησιμότητας της χώρας.
Όσο δεν επιτυγχάνεται ο στόχος
της αυτοδυναμίας για κανένα από
τα δύο πρώτα κόμματα στις πρώ-
τες εκλογές, ο Ν. Ανδρουλάκης α-
ντιλαμβάνεται ότι το ΠΑΣΟΚ θα α-
ναβαθμίζεται σε μπαλαντέρ που θα

κλείσει την «παρτίδα» των ενδεχόμενων αλλεπάλληλων εκλογών. Αντιλαμβάνεται, επίσης, ότι αν
πάμε σε επαναληπτικές κάλπες, το κόμμα του δεν αποκλείεται να συνθλιβεί στις Συμπληγάδες του
διπολισμού και της υψηλής συσπείρωσης των ψηφοφόρων της Ν.Δ. και του ΣΥΡΙΖΑ.

Υπό αυτό το πρίσμα εξηγείται γιατί ο Ν. Ανδρουλάκης απαξιώνει Μητσοτάκη και Τσίπρα και το έ-
χει ρίξει στην αριθμητική των γρίφων και του «άγνωστου Χ» πρωθυπουργού, ώστε να έχει κάτι
για να διαπραγματευτεί την κρίσιμη ώρα. Και κρατήστε κατά νου τούτο: η διαπραγμάτευση δεν
θα γίνει όταν ο Ν. Ανδρουλάκης πάρει την τρίτη εντολή αλλά όταν θα πάρει την εντολή το πρώτο
κόμμα το οποίο μη έχοντας αυτοδυναμία θα χτυπήσει κατά τα φαινόμενα την πόρτα της Χαριλάου
Τρικούπη. Όλα τα υπόλοιπα που ακούγονται είναι για να γίνεται ντόρος και για να επιβεβαιώνεται
ο Μπρένταν Μπίαν, ο Ιρλανδός συγγραφέας που είχε κάποτε αποφανθεί ότι δεν υπάρχει κακή δη-
μοσιότητα εκτός από τη νεκρολογία σου.

Νωρίτερα το τελευταίο κουδούνι
στα σχολεία λόγω εκλογών
Οι πλέον χαρούμενοι για την επισημοποίηση της ημερομη-
νίας των εκλογών στις 21 Μαΐου πρέπει να είναι οι μαθητές
καθώς αυτό σημαίνει και δύο ημέρες δικαιολογημένης σχο-
λικής… κοπάνας! Κι αυτό διότι ως είθισται τα σχολεία που θα
χρησιμοποιηθούν ως εκλογικά κέντρα δεν θα λειτουργή-
σουν ούτε την Παρασκευή 19 Μαΐου προκειμένου να γίνουν
οι απαραίτητες ετοιμασίες, αλλά ούτε και τη Δευτέρα στις
22/5 προκειμένου να… συγυριστούν και να αποδοθούν σε
μαθητές και δασκάλους όπως ήταν. Μάλιστα, σαν να μην έ-
φτανε αυτό, οι κάλπες θα επηρεάσουν και το πότε θα χτυπή-
σει το «τελευταίο κουδούνι» καθώς τα μαθήματα στα σχο-
λεία θα ολοκληρωθούν το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Μάη
αντί για το τελευταίο δεκαήμερο του ίδιου μήνα που προέ-
βλεπε προηγούμενη απόφαση του υπουργείου Παιδείας. 

Αν δεν αλλάξει κάτι δραματικά, αυτό σημαίνει ότι  το τε-
λευταίο μάθημα στα Γυμνάσια θα γίνει αντί για τις 30/5
στις 18/5 ενώ δεν φαίνεται να αλλάζει η ημερομηνία της
15ης Ιουνίου που ήταν προγραμματισμένο να τελειώσουν
οι εξετάσεις για τα γυμνασιόπαιδα. Σε ό,τι αφορά τα Λύ-
κεια ο προγραμματισμός έλεγε ότι τα μαθήματα θα τελει-
ώσουν στις 19 Μαΐου, άρα ελέω εκλογών προφανώς θα
τελειώσουν μια ημέρα νωρίτερα. Όσο για τις ενδοσχολι-
κές εξετάσεις, για την Γ’ Λυκείου το καλεντάρι γράφει «τέ-
λος» στις 30 Μαΐου ενώ για τις πρώτες δύο τάξεις στις 15 Ι-
ουνίου. Για τα Νηπιαγωγεία και τα Δημοτικά δεν υπάρχει
προς ώρας πληροφόρηση για αλλαγές στο προγραμματι-
σμένο κλείσιμό τους που έχει οριστεί για τις 15 Ιουνίου.

Μία ασίστ για πολλά… αυτογκόλ 
Καλύτερη ασίστ στη Νέα Δημοκρατία δεν θα μπορούσαν, τελικά, να δώσουν στην Κουμουνδούρου από
το συγχωροχάρτι στον Παύλο Πολάκη. Από την ημέρα που ανακοινώθηκε ότι έγινε δεκτή η συγγνώμη
του Σφακιανού και ότι θα παραμείνει στα ψηφοδέλτια του κόμματος, δεν έχει περάσει ανακοίνωση του
κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης για οποιοδήποτε θέμα που να μην το ανταπαντά η Ν.Δ. καρ-
φώνοντας τον πρώην αναπληρωτή υπουργούς Υγείας. Ανακοίνωση ο ΣΥΡΙΖΑ για την ετήσια έκθεση του
State Department για τα ανθρώπινα δικαιώματα στην Ελλάδα; Απάντηση οι «γαλάζιοι» ότι ο ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι «απεγνωσμένος» και ότι «εφαρμόζει τον πολακισμό και σε ζητήματα που έχουν να κάνουν με την ει-
κόνα της Πατρίδας μας στο διεθνές προσκήνιο». Σαχλαμαρίζει ο Απόστολος Γκλέτσος –μέλος της Ε-
πιτροπής Ανασυγκρότησης του ΣΥΡΙΖΑ, για να μην ξεχνιόμαστε– ότι «προτίθεται» να γιαουρτώσει τον
Μητσοτάκη; Τον καταγγέλλουν στην Ν.Δ. για «τραμπούκικες και φασιστικές λογικές» συμπληρώνοντας
ότι υπό άλλες συνθήκες θα ζητούσαν και τη διαγραφή του «αλλά στο κόμμα του Πολακισμού οι Πολάκηδες
δεν διαγράφονται». Πετάει ο Νάσος Αθανασίου την αρλούμπα του για τους  χαροκαμένους γονείς των Τε-
μπών και τον Μητσοτάκη; Βγαίνει η Πειραιώς και λέει ότι «στο κόμμα του Πολακισμού η λέξη ντροπή έχει
χάσει το νόημά της». Αλλά είπαμε, ούτε ο Φορτούνης στον Μπακαμπού τέτοιες ασίστ…

Αφήνει το μικρόφωνο 
για το «κυνήγι» της κάλπης 
Σε κάθε εκλογική αναμέτρηση οι πολιτικοί συνδυασμοί αναζητούν το
γκλαμ πρόσωπο που με την αναγνωρισιμότητά του θα δώσει ώθηση
στα ψηφοδέλτια. Αυτόν το υποψήφιο ο δήμαρχος Θερμαϊκού, Γιώρ-
γος Τσαμασλής, τον βρήκε στο πρόσωπο του γνωστού τραγουδιστή Βα-
σίλη Καρρά. Σύμφωνα με τον επικεφαλής του συνδυασμού «ΘΕΡΜΑ-
γΙΚΟΣ-Σύγχρονος Ανθρώπινος Δήμος» απομένουν οι τελευταίες λε-
πτομέρειες και ο αγαπημένη φωνή του λαϊκού τραγουδιού θα κάνει ένα
μικρό διάλλειμα από τις πίστες και τις μουσικές σκηνές και θα ριχτεί
στη μάχη των αυτοδιοικητικών εκλογών της 8ης Οκτωβρίου.

ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΓΑΜΟΥ
Ο Παναγιώτης Γιαννισόπουλος, του Γεωργίου και της

Βασιλικής, το γένος Παούρη, που γεννήθηκε στον Χολαργό
και κατοικεί στον Υμηττό και η Μιχαλούδη Μαρία, του

Βασιλείου και της Χριστίνας, το γένος Τσιμέκη, που
γεννήθηκε στο Μαρούσι και κατοικεί στην Καλλιθέα, θα

έλθουν σε γάμο που θα γίνει στο δημαρχείο Αργυρούπολης.
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Αναγκαστικά για να επιστρέψει
στο Μαξίμου ως πρωθυπουργός-
εάν το επιτρέψει ο Ανδρουλά-
κης-πρέπει να προσφέρει γη και
ύδωρ

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
λλιώς περίμεναν την έναρξη
της προεκλογικής περιόδου
στην Κουμουνδούρου. Ανέ-
μεναν ότι η κοινή γνώμη θα
ασχολείτο με τις καταγγελίες

τους επί παντός επιστητού και ξαφνικά
βλέπουν ότι στον δημόσιο διάλογο ακούν
μόνο τη λέξη ΠΑΣΟΚ και την απαίτηση του
Νίκου Ανδρουλάκη σε μία πιθανή κυ-
βέρνησης συνεργασίας να μην είναι πρω-
θυπουργός ούτε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ούτε ο Αλέξης Τσίπρας. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, είναι μαγκωμέ-
νοι για πολλούς λόγους. Πρώτον επειδή
ξαφνικά το ΠΑΣΟΚ ακούγεται πολύ περισ-
σότερο στα ΜΜΕ από ότι ο ΣΥΡΙΖΑ, ενώ η
απαίτηση Ανδρουλάκη για κάποιον άλ-
λον πρωθυπουργό είναι το πρώτο θέμα συ-
ζήτησης σε όλες τις τηλεοπτικές εκπομπές
πολιτικού λόγου. 

Δεύτερον οι ίδιοι αναγκάζονται να υπε-
ρασπιστούν τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ και
όσοι διαφωνούν κάθετα και οριζόντια με
την πρόταση αναγκάζονται σε λεκτικά…
τσαλιμάκια για να μην δυσαρεστήσουν
προεκλογικά την Χαριλάου Τρικούπη. Κι
αυτό διότι γνωρίζουν πως η μοναδική τους
ελπίδα να αναλάβουν εκ νέου την εξουσία
με την απλή αναλογική είναι μόνο εάν βά-
λει πλάτη το ΠΑΣΟΚ. 

Και τρίτον, η ακατάσχετη σκανδαλολο-
γία δεν τους βγαίνει, ειδικά μετά την απο-
κάλυψη για την βίλα Ραγκούση, που υπο-
τίθεται ότι κτίστηκε με δάνειο 145.000 ευ-
ρώ από τον Οργανισμό Εργατικής Κατοι-
κίας. Μία βίλα που αποφέρει τουλάχιστον
150.000 ευρώ από ενοίκια σε πλούσιους
τουρίστες, αλλά ο βουλευτής Β’ Πειραιώς
έχει δηλώσει στο πόθεν έσχες του εισόδη-
μα από την ενοικίαση της βίλας μόλις
11.500 ευρώ.

Και λίγο από Αλέφαντο 
Συν τοις άλλοις η εμμονή του Αλέξη Τσί-
πρα για τηλεμαχία με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη θυμίζει στους παλιότερους την α-
λήστου μνήμης εκπομπή της Έλλης Στάη
με το Νίκο Αλέφαντο. 

Τότε που αείμνηστος είχε επαναλάβει
πάνω από 100 φορές την έκφραση «γιατί
δεν βγαίνει στο τηλέφωνο ο Δούρος κυρά-
Στάη». Για όσους δεν ξέρουν ο Αλέφαντος
μόλις είχε απολυθεί από τον Ολυμπιακό,
το 2004, όταν είχε χάσει και πρωτάθλημα
και κύπελλο από τον Παναθηναϊκό. 

Ο Αλέφαντος θεωρούσε ότι λόγω της
διαιτησίας του Δούρου σε ένα καθοριστι-
κό ντέρμπι στο γήπεδο της Λεωφόρου Α-
λεξάνδρας απώλεσαν το πρωτάθλημα ο Ο-
λυμπιακός και αυτός την δουλειά του. Κάτι
ανάλογο έχει πάθει ο Αλέξης Τσίπρας με
την τηλεμαχία. Εάν μάλιστα κάποιο κανάλι
αποφασίσει να απευθυνθεί στην Έλλη
Στάη για να πάρει συνέντευξη από τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να υπάρξει
ένα ριμέικ της εκπομπής με τον Αλέφα-
ντο, αλλά με πρωταγωνιστή τον Τσίπρα. 

Φαινομενικά στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν στρα-
τηγική μίας κάλπης. Δηλαδή βγαίνει πρώ-
τος ο ΣΥΡΙΖΑ και απευθύνεται σε ΠΑΣΟΚ,
ΚΚΕ, ΜέΡΑ 25 για την συγκρότηση κυ-
βέρνηση συνεργασίας των προοδευτικών
δυνάμεων, όπως την αποκαλούν στην
Κουμουνδούρου. 

Με βάση τις δημοσκοπήσεις δύσκολα
να επιτευχθεί αυτό. 

Όμως εάν η απόσταση των δύο πρώ-
των κομμάτων είναι μικρή, σημαίνει μοι-
ρασιά στις έδρες, οπότε εάν υπάρξει συμ-
φωνία βγαίνουν τα κουκιά για την κυβέρ-
νηση συνεργασίας, την οποία ο Κυριάκος
Μητσοτάκης πολλάκις την έχει αποκαλέ-
σει «τερατογέννηση». 

Όμως ακόμη και σε αυτό το ενδεχόμενο
ο ΣΥΡΙΖΑ και ο Αλέξης Τσίπρας είναι α-
νακόλουθος με αυτό που ψήφισε σε ό,τι α-
φορά την απλή αναλογική. 

Διότι ο κ. Τσίπρας έχει θέσει ως προϋ-

πόθεση να είναι πρώτο κόμμα κι έχει πει
ότι δεν επιθυμεί να ηγηθεί σε κυβέρνηση
ηττημένων. Ήδη ένας από τους πιο γνω-
στούς συνταγματολόγους, ο Γιώργος Σω-
τηρέλης, σε τηλεοπτική εκπομπή είπε ότι
στην απλή αναλογική δεν υπάρχει νικητής
και ηττημένος. 

Αλλά πρώτος, δεύτερος, τρίτος και ούτω
καθεξής. «Άρα εάν βγαίνουν οι έδρες και υ-
πάρχει συμφωνία πρέπει να υπάρξει κυβέρνη-
ση», είπε χαρακτηριστικά ο καθηγητής Συ-
νταγματικού Δικαίου του ΕΚΠΑ. 

Δεν τον θέλουν οι άλλοι
Ακόμη και εάν πειστεί τελικά για νέα κω-
λοτούμπα ο Αλέξης Τσίπρας (πράγμα που
δεν είναι και πολύ δύσκολο) και προχω-
ρήσει σε προσπάθεια για κυβέρνηση ηττη-
μένων έχει να αντιμετωπίσει αρκετά εμπό-
δια. Πρώτον ο Νίκος Ανδρουλάκης κά-
νει λόγο για προγραμματική σύγκλιση και

εν συνεχεία άλλον πρωθυπουργός και όχι
τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Δεύτερον το ΚΚΕ έχει ξεκαθαρίσει
πως δεν επιθυμεί να δεχθεί ούτε τηλεφώ-
νημα ο Δημήτρης Κουτσούμπας από τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. 

Και τέλος ήρθε και ο Γιάνης Βαρουφά-
κης, ο οποίος σε συνέντευξη του στην ΕΡΤ
είπε ότι δεν πρόκειται να συμμετάσχει σε
κυβέρνηση συνεργασίας κεντροαριστερών
κομμάτων. 

Δήλωσε μάλιστα πως ο ίδιος ζητούσε ε-
πίμονα εδώ και ενάμιση χρόνο τη συζήτη-
ση επί της προγραμματικής βάσης μιας
συμφωνίας, αλλά δεν έπαιρνε απάντηση
από τον κ. Τσίπρα. Όλοι στον ΣΥΡΙΖΑ
τον παρέπεμπαν για «μετά τις εκλογές». Έ-
ριξε μάλιστα και ένα καρφί στον Τσίπρα
λέγοντας πως και ο ίδιος ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ δεν πιστεύει στην απλή αναλογική
και πως την ψήφισε για να ναρκοθετήσει
τη θητεία Μητσοτάκη. 

Όμως κι εντός του ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν
διαφορετικές απόψεις για τις συνεργασίες.
Πολλά στελέχη της «Ομπρέλας» πιέζουν
για να βρεθεί άκρη με τον Γιάνη Βαρου-
φάκη, όμως ο Κώστας Ζαχαριάδης την
Πέμπτη το πρωί μιλώντας στον Σκάι σε πά-
νελ μαζί με τη Ντόρα Μπακογιάννη ήταν
αρνητικός σε οποιαδήποτε συνεργασία με
τον πρώην υπουργό Οικονομικών. 

Οπότε ένας δρόμος υπάρχει για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Η συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ. Κι εκεί
ίσως για να ξαναμπεί στο Μαξίμου ο Αλέ-
ξης Τσίπρας, αναγκαστεί να προσφέρει γη
και ύδωρ στον Ανδρουλάκη. 

Όπως για παράδειγμα να «πουλήσει»
τους φίλους του Πολάκη, Παππά, Σπίρ-
τζη, Ραγκούση και αρκετούς άλλους, τους
οποίους στην Χαριλάου Τρικούπη μόνο
που ακούν τα ονόματα τους βγάζουν σπυ-
ράκια. Και φυσικά να δεχθεί για υπουργό
Οικονομικών το Νίκο Χριστοδουλάκη,
ή για το υπουργείο Εξωτερικών κάποιον
εκ των Παπανδρέου, Λοβέρδου, Βενι-
ζέλου. Μιλάμε δηλαδή για πρωθυπουργό
σε πλήρη ομηρία. 

Κεντρική Επιτροπή 
Το Σαββατοκύριακο 8-9 Απριλίου αναμέ-
νεται να εγκριθεί η προγραμματική πρότα-
ση του ΣΥΡΙΖΑ στη σύνοδο της Κεντρικής
Επιτροπής. Πριν την Κεντρική Επιτροπή
θα συγκληθεί και η Πολιτική Γραμματεία,
όπου θα συζητηθούν, πέρα από το πρό-
γραμμα, και οι τελευταίες λεπτομέρειες για
τα ψηφοδέλτια, μιας και απομένει το «κλεί-
σιμο» του 25%. Παράλληλα, θα ενταθούν
οι περιοδείες των υποψήφιων βουλευτών,
όπως και του προέδρου του κόμματος. 

• Δεν τους βγαίνουν τα σχέδια του ΣΥΡΙΖΑ, 
καθώς εκτός από τον Κουτσούμπα του έκλεισε 
την πόρτα και ο Βαρουφάκης – Μόνη του ελπίδα 
ο Ανδρουλάκης που δεν τον θέλει για πρωθυπουργό…  

Ξεκίνημα με
το… αριστερό
για τον Αλέξη

ένας δρόμος
υπάρχει για τον

ΣΥΡΙΖΑ. Η συνεργασία
με το ΠΑΣΟΚ. Κι εκεί
ίσως για να ξαναμπεί
στο Μαξίμου ο Αλέξης
Τσίπρας, αναγκαστεί να
προσφέρει γη και ύδωρ
στον Ανδρουλάκη



μερικές ημέρες πριν εκπνεύσει ο οκτώ-
βριος του 2021 η διοικητική ομάδα της
noVa υπό τον Παναγιώτη γεωργιόπου-
λο παρουσίασε την καινούργια τότε τη-
λεοπτική συνδρομητική πλατφόρμα της
με το όνομα εον tV, υποσχόμενη την «ά-
φιξη» της νέας εποχής στην ελληνική τη-
λεόραση. Φέτος, μερικές ημέρες πριν α-
ποχαιρετήσουμε τον μάρτιο του 2023, η
noVa «ξαναχτύπησε» ανακοινώνοντας
ότι η πλατφόρμα ξεπέρασε τον αριθμό
των 400.000 συνδρομητών. 

Του νίκου τσαγκατάκη

Σ
τη διάρκεια αυτών των 17 μηνών που με-
σολάβησαν η επίδοση της ελληνικής θυ-
γατρικής του United Group αποδεικνύει ό-
τι ήταν επιτυχημένη η στρατηγική επιλογή
να προσφερθεί στους καταναλωτές ένα

premium τηλεοπτικό περιεχόμενο που είχε από όλα –
μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις, κινηματογραφικές
παραγωγές, πλούσιο παιδικό πρόγραμμα και κορυ-
φαία θεματικά κανάλια– με τιμολόγηση εξαιρετικά
προσιτή και για τη βασική συνδρομή αλλά και για
συνδυαστικές υπηρεσίες 3play (τηλεόραση με σταθε-
ρή τηλεφωνία και σύνδεση Internet 50 Gbps).

Αρκεί στη NOVA και στο United Group η παραπά-
νω στρατηγική για να κατακτηθεί η κορυφή της εγχώ-
ριας αγοράς της συνδρομητικής τηλεόρασης στην ο-
ποία κατοικοεδρεύει καιρό τώρα ο όμιλος ΟΤΕ με την
πλατφόρμα της Cosmote TV; Οποιαδήποτε… μαντε-
ψιά τέτοιου είδους ενέχει πολύ υψηλά ποσοστά ρί-
σκου. Κι αυτό διότι η ελληνική αγορά παρουσιάζει αυ-
ξημένη μεταβλητότητα σε παράγοντες όπως είναι λό-
γου χάριν το διαθέσιμο εισόδημα κα μάλιστα σε και-
ρούς πληθωριστικών πιέσεων. 

Έστω κι έτσι, πάντως, στην NOVA αισιοδοξούν ότι
ο στόχος δεν είναι ακατόρθωτος ειδικά αν αναλογι-
στεί κανείς ότι έστω και σε ανεπαίσθητο βαθμό η
Cosmote TV «γράφει» απώλειες στην πελατειακή βά-
ση της.  Συγκεκριμένα, το τέλος του 2022 βρήκε την
Cosmote ΤV με τους περισσότερους συνδρομητές
(642.687) αλλά με τον αριθμό τους να είναι για πρώ-
τη φορά μειωμένος έπειτα από το γ’ τρίμηνο του 2020.
Σημειώνεται ότι οι υπόλοιποι «παίκτες» του κλάδου
βλέπουν αυξητικό πρόσημο στο μερίδιο αγοράς και
αυτό δεν αφορά  μόνο τη NOVA αλλά και την συνδρο-
μητική τηλεοπτική πλατφόρμα της Vodafon, την
Vodafone TV, που εκμεταλλευόμενη τη συνεργασία
με το διάσημο παραγωγό περιεχομένου HBO και την

Disney+ είδε τους πελάτες της να αυξάνονται και να
ξεπερνούν σήμερα τους 165.000.

«Μπάσιμο» και στην ελεύθερη τηλεόραση
Με τις αλλαγές που έχουν επέλθει εσχάτως στις προϋ-
ποθέσεις κατοχής άδειας για την παροχή συνδρομητι-
κών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών, η δυ-
νατότητα που δίνεται πλέον στους κατόχους άδειας συν-
δρομητικής τηλεόρασης να μπορούν να μπουν στην ε-
λεύθερη τηλεόραση αναμένεται να δημιουργήσει ακόμη
ένα πεδίο επιχειρηματικού συναγωνισμού για την
Cosmote TV και τη NOVA. Ως γνωστόν τα τελευταία
χρόνια η Cosmote TV έχει μπει με αξιώσεις στο χώρο
της μυθοπλασίας παράγοντας πρωτότυπο περιεχόμενο
όπως για παράδειγμα οι σειρές «Έτερος Εγώ», «42ο C»,
«Αόρατοι». Στα σκαριά βρίσκεται και η αντίστοιχη κί-
νηση της NOVA την οποία θα «τρέξει» μέσω της συνερ-
γασίας της συνδρομητικής πλατφόρμας με τα κανάλια
Alpha και Star. Σύμφωνα με τις πληροφορίες που προ-
κύπτουν από το μιντιακό ρεπορτάζ, αυτό που σε πρώτη
φάση θα συμβεί είναι να υπάρξει μία λογική  συγκοι-
νωνούντων δοχείων όπου λ.χ. οι πρώτης προβολής ξέ-
νες ταινίες θα μεταδίδονται πρώτα από τη NOVA και
στη συνεχεία θα μπορούμε να τις βλέπουμε από τις «ε-
λεύθερες» συχνότητες του Star και του Alpha.

Μεγαλώνει η αγορά 
Σε κάθε περίπτωση εδώ και περίπου ένα χρόνο το
streaming  τηλεοπτικού περιεχομένου όλο και ανθίζει
στην Ελλάδα δημιουργώντας μικρές ή μεγαλύτερες συν-
θήκες ανταγωνισμού κυρίως στο δίδυμο Cosmote TV
και NOVA που διαθέτουν αθροιστικά την μεγαλύτερη
πελατειακή βάση. Για παράδειγμα το Netflixδεν μπορεί
παρά να λογίζεται ως ένας σκληρός ανταγωνιστής για
την Cosmote TV και τη NOVA. Κι αυτό διότι μετά από
μία 7ετία που έχει έρθει στα μέρη μας, αυτό που κάποτε

ήταν ένα video club δι’ αλληλογραφίας μετράει ήδη αρ-
κετές χιλιάδες συνδρομητών στους οποίους προσφέρει
πληθώρα τηλεοπτικών και κινηματογραφικών παραγω-
γών δικής του «εσοδείας» με χαμηλή μηνιαία συνδρομή
και δίχως συμβολαιακές χρονικές δεσμεύσεις. Το δι-
κό τους κομμάτι στην αγορά διεκδικούν εξάλλου:
• Η Disney+ που μεταδίδει αποκλειστικό περιεχό-
μενο –ταινίες και σειρές–της Disney, της Pixar, της
Marvel, του Star Wars, του National Geographic και
πολλών άλλων παραγωγών.
• Η Amazon prime που κυρίως διανέμει πρωτό-
τυπες ταινίες και σειρές που παράγονται από τα
Amazon Studios και MGM Holdings, φιλοξενώντας,
παράλληλα, περιεχόμενο άλλων παρόχων. 
• Η Apple tv+ που λανσάρει βραβευμένες σειρές
και νέο περιεχόμενο κάθε μήνα που ονομάζεται Apple
Originals.
• Η ελληνική πλατφόρμα Cinobo η ταινιοθήκη της ο-
ποίας περιλαμβάνει επιλεγμένα «κομμάτια» του ανεξάρ-
τητου και arthouse κινηματογράφου από όλο τον κόσμο.
• Η πλατφόρμα Mubi που περιέχει ταινίες από όλο
τον κόσμο.
• Η πλατφόρμα Cinesquare που διαθέτει κινημα-
τογραφικό περιεχόμενο από τα Βαλκάνια και την ευ-
ρύτερη Ευρώπη. Η υπηρεσία είναι Video on Demand
που σημαίνει ότι ο χρήστης δεν πληρώνει μηνιαία
συνδρομή παρά μόνο το κόστος ενοικίασης την επι-
λεγμένης ταινίας με όριο κράτησης τις 6 ημέρες (72
ώρες). 
• Το δικό της μερίδιο στο ελληνικό streaming διεκ-
δικεί, τέλος, και το ERTflix, η τηλεοπτική on demand
πλατφόρμα της ΕΡΤ που διατίθεται δωρεάν στους τη-
λεθεατές προσφέροντάς τους ταινίες του παγκόσμιου
κινηματογράφου βραβευμένες σειρές, ντοκιμαντέρ,
σειρές μυθοπλασίας και ψυχαγωγικές εκπομπές της
δημόσια τηλεόρασης κ.ά. 
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Πολυθρόνα για δύο
η συνδρομητική
στην Ελλάδα

Πρωτοκαθεδρια της Cosmote tV ςτην εγχωρια αγορα streaming -
ΞεΠερνωντας τους 400.000 ςυνδρομητες η noVa αιςιοδοΞει 
οτι θα μΠορεςει να αναρριχηθει ακομη Πιο ψηλα↪
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το ξέσπασμα της πανδημίας
(και) στην ελλάδα τον Φε-
βρουάριο του 2020 ήταν η
σπίθα που άναψε το φιτίλι του
εγχώριου ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου, το οποίο γνώρισε πιένες
λόγω της εκτίναξης του αριθ-
μού των πωλήσεων, αιφνιδιά-
ζοντας όμως παράλληλα όχι
λίγες εμπορικές επιχειρήσεις
που σχεδόν εν μία νυκτί κλή-
θηκαν να εξυπηρετήσουν τη
ζήτηση μέσω ενός καναλιού
που είτε τους ήταν άγνωστο
είτε και ανύπαρκτο. 

Επιμέλεια: νίκος τσαγκατάκης

A
ντιλαμβανόμενοι ότι το e-
Commerce τείνει να εξελι-
χθεί –αν δεν έχει γίνει ή-
δη– το δημοφιλέστερο μο-
ντέλο εμπορικών συναλ-

λαγών, στον όμιλο Μαρινάκη έκαναν
το βήμα και έδωσαν σάρκα και οστά
στο επιχειρηματικό πρότζεκτ πoυ α-
κούει στο όνομα SHOPFLIX. Τo νεο-
σύστατο marketplace πρωτοσυστήθη-
κε στην ελληνική αγορά τον Μάρτιο του
2022 και τα πρώτα του γενέθλια τον
φετινό Μάρτιο το βρήκαν σε τροχιά συ-
νεχιζόμενης ανάπτυξης. Όπως λένε χα-
ρακτηριστικά οι άνθρωποι της εταιρεί-
ας, μέσα σε διάστημα μόλις ενός έτους
το SHOPFLIX.gr έχει καταφέρει να τα-
ρακουνήσει τα νερά στην εν λόγω αγο-
ρά προσφέροντας στο καταναλωτικό
κοινό μία τεράστια γκάμα επιλογών με
πάνω από 3,5 εκατομμύρια προϊόντα
τα οποία είναι άμεσα διαθέσιμα. Ωστό-
σο, η διοίκηση του Χρήστου Καλογε-
ράκη, αν και rookie του κλάδου των
marketplace, δεν μένει στα κεκτημένα
του φιλόδοξου ξεκινήματος. Αντιθέτως
έχει θέσει τον μεγαλεπήβολο στόχο να
αναρριχηθεί το SHOPFLIX στην κορυ-
φή του εγχώριου e-commerce κι αυτό
σε χρονικό ορίζοντα μόλις 36 μηνών
από σήμερα.

Mega επενδυτικό πρόγραμμα
Η καύσιμη ύλη για να στεφτεί με επιτυ-
χία η στοχοθεσία είναι το επενδυτικό

κεφάλαιο που σύμφωνα με τις επίση-
μες ανακοινώσεις θα ξεπεράσει το  ό-
ριο των €10.000.000 και που με βά-
ση το ύψος του  είναι από τα υψηλότερα
στο ελληνικό e-commerce και δεν θα
κάνει… σκόντο. Εν ολίγοις θα διοχε-
τευτεί στο σύνολο της λειτουργίας του
marketplace, συμπεριλαμβανομένου
του ανθρώπινου δυναμικού, της ανά-
πτυξης καινοτόμων τεχνολογικών λύ-
σεων, αλλά και των υπηρεσιών
logistics με έμφαση στο last mile.

Ειδικά σε ό,τι αφορά το ανθρώπινο
δυναμικό αξίζει να σημειωθεί ότι ήδη ο
αριθμός των απασχολούμενων στο
SHOPFLIX έχει αυξηθεί εντυπωσιακά.
Αρκεί να αναλογιστεί κάποιος ότι πριν
από το λανσάρισμα της πλατφόρμας τον
Μάρτιο της περσινής χρονιάς οι εργα-
ζόμενοι ήταν μόλις 3, όταν το λανσάρι-
σμα «έτρεχε» οι εργαζόμενοι αυξήθηκαν
σε 55 και έναν χρόνο μετά το ανθρώπι-
νο δυναμικό της πλατφόρμας μετρά 120
ανθρώπους και έπεται συνέχεια…

Με αφορμή τα πρώτα γενέθλια του
SHOPFLIX ο CEO Χρήστος Καλογε-
ράκης αποκάλυψε ότι το προσεχές διά-
στημα θα δημοσιοποιηθεί ένα πολύ α-
παιτητικό πλάνο ενεργειών που μεταξύ
άλλων θα περιλαμβάνει το καινούργιο
mobile app του SHOPFLIX, νέες τεχνο-
λογίες που θα δώσουν στο brand προ-
βάδισμα σε επίπεδο πλατφόρμας, μία
υπηρεσία loyalty και πολλές άλλες
πρωτοβουλίες, πάντα προς όφελος των
πελατών και των συνεργατών.

17.000.000 χρήστες
σε ένα χρόνο 
Τα προς επένδυση κεφάλαια θα «συνα-
ντηθούν» με την μαγιά του ικανοποιη-
μένου αγοραστικού κοινού, ένα στοί-
χημα που στο SHOPFLIX αποδεικνύε-
ται ότι κερδήθηκε με το «καλημέρα» της
δραστηριοποίησης του brand στον κλά-
δο. Δεν είναι τυχαίο ότι σε μόλις 12
μήνες λειτουργίας, από τον Μάρτιο του
‘22 μέχρι τον Μάρτιο του ’23, το
SHOPFLIX έχουν επισκεφθεί περισ-
σότεροι από 17 εκατομμύρια χρήστες.
Πέραν δε των απόλυτων αριθμών η
πελατειακή αποδοχή πιστοποιείται και
από τις σχετικέ μετρήσεις που έχει διε-
νεργήσει η ανεξάρτητη εταιρεία e-
satisfaction. Είναι χαρακτηριστικό ότι
σύμφωνα με τον δείκτη Νet Ρromοter
Score που αξιολογεί τη σχέση μίας
μπράντας με τους πελάτες της, το
SHOPFLIX έχει «σκοράρει» 82 βαθ-
μούς, όταν η μέση επίδοσης της αγο-
ράς διαμορφώνεται στους 69 πόντους. 

Στην ερώτηση, τώρα, τι είναι αυτό
που κάνει τους χρήστες να επιλέγουν το
SHOPFLIX για να αναζητήσουν προϊό-
ντα και να πραγματοποιήσουν τις ηλε-
κτρονικές αγορές τους, η απάντηση έρ-
χεται από τους ίδιους που δηλώνουν ότι: 

• Έχουν στη διάθεσή τους εκατομ-
μύρια επιλογές στις χαμηλότερες τιμές
όλο τον χρόνο. Είναι χαρακτηριστικό
ότι στο ντεμπούτο της η πλατφόρμα του
SHOPFLIX διέθετε 168.000 προϊόντα
προερχόμενα από 113 συνεργαζόμενα

Σημαντικα τα αποτελεΣματα που πετυχε το
marketplace του ομιλου μαρινακη Σε μολιΣ
εναν χρονο δραΣτηριοποιηΣηΣ Στην αγορα↪

Η ιδέα του Μιλτιάδη Μαρινάκη που
κατακτάει τους χρήστες και την αγορά 
Πίσω από το δημιούργημα του Shopflix.gr κρύβεται ο Μιλτιάδης Μαρινάκης, ο με-
γαλύτερος γιος του εφοπλιστή-επιχειρηματία και προέδρου του Ολυμπιακού,
Βαγγέλη Μαρινάκη. Το επιχειρηματικό όραμα και η φρέσκια φιλοσοφία του
23χρονου μετενσαρκώθηκαν στην πρωτοποριακή πλατφόρμα ηλεκτρονικού ε-
μπορίου, που εκτός από τους χρήστες κατακτά και την αναγνώριση της αγοράς. Α-
πόδειξη το Βραβείο Ηλεκτρονικής Επιχειρηματικότητας που έλαβε η Shopflix.gr
τον περασμένο Ιούνιο στο πλαίσιο της διοργάνωσης των επιχειρηματικών βρα-
βείων του ΕΒΕΑ. Εκεί ο ιδρυτής του marketplace ανέφερε πως η ιδέα ήταν η δη-
μιουργία ηλεκτρονικού οικοσυστήματος που συνδέει πωλητές και πελάτες, αφε-
νός προσφέροντας μια ολοκληρωμένη εμπειρία στον πελάτη με εύκολη χρήση,
ποικιλία προϊόντων, αξιοπιστία αγορών και πανελλαδική παράδοση και αφετέ-
ρου δίνοντας ίσες ευκαιρίες ανάπτυξης σε όλα τα καταστήματα, μικρά και μεγάλα,
ανεξάρτητα από το που είναι η βάση τους σε όλη την ελλαδική επικράτεια.
Κι αυτή η ιδέα πέτυχε σχεδόν με το καλημέρα του λανσαρίσματός της.

καταστήματα, ενώ τώρα στη… βιτρίνα
φιγουράρουν περισσότερα από 3,5 ε-
κατομμύρια άμεσα διαθέσιμα προϊόντα
από περισσότερα των 1.000 συνεργα-
ζόμενων  καταστημάτων.

• Οι  συναλλαγές τους είναι ασφαλείς
και διενεργούνται με όλους τους τρόπους
πληρωμής. Ειδικότερα το SHOPFLIX
προσφέρει τον μεγαλύτερο αριθμό άτο-
κων δόσεων στην αγορά, με τις οποίες έ-
νας πελάτης μπορεί να αποκτήσει προϊό-
ντα μεγάλης αξίας εξοφλώντας τα μέχρι
και σε 60 μήνες. Επιπλέον, το
SHOPFLIX PAY 4 δίνει τη δυνατότητα
στον πελάτη να αγοράζει τώρα και να πλη-
ρώνει αργότερα, ενώ το SHOPFLIX PAY
60 προσφέρει χρηματοδότηση στον πε-
λάτη. Στις επιλογές έρχονται να προστε-
θούν τα Apple Pay, Google Pay, διατρα-
πεζική συναλλαγή IRIS και Viva Wallet.

• Η παράδοση των προϊόντων κα-
λύπτει όλη την επικράτεια, είναι άμεση
και εγγυημένη, με τρόπους καινοτό-
μους. Για παράδειγμα, υπάρχει η μονα-
δική για την ελληνική αγορά υπηρεσία
παράδοσης «SHOPFLIX ΜΕ ΤΗ ΜΙΑ»
με την επιλογή της οποίας οι καταναλω-
τές έχουν τη δυνατότητα να παραλαμβά-
νουν ολόκληρη την παραγγελία τους με
μία μόνο αποστολή κερδίζοντας πολύ-
τιμο χρόνο, ευκολία και ωφελώντας το
περιβάλλον. Σημειώνεται ότι η συγκε-
κριμένη υπηρεσία έχει αναδειχθεί ως ο
πλέον δημοφιλής τρόπος παραλαβής
της παραγγελίας, με τους πελάτες που το
επιλέγουν να ξεπερνούν το 60%. 

SHOPFLIX: Στόχος να… φιξάρει 
την πρωτιά στο e-commerce



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 1/2 ΑΠΡΙΛΙOY 2023
www.iapopsi.gr30 | Η ΑΠΟΨΗ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣτιΣ ΓειτονιεΣ

του κοΣΜου 

Ο
ι δύο φονικές δονήσεις
των 7,7 και 7,6 Ρίχτερ
που χτύπησαν στις 6 Φε-

βρουαρίου την Τουρκία –και τη
Συρία που συνήθως ξεχνάμε–
έθαψε στα χαλάσματα πάνω α-
πό 56.000 ανθρώπους αλλά
στέρησε και σε δεκαπενταπλά-
σιους ανθρώπους το πολύτιμο
μεροκάματο προκειμένου να
μαζέψουν τα συντρίμμια τους
και να ξαναστήσουν –στο μέτρο
του δυνατού– το βιός τους.

Αυτή τη νέα σκληρή πραγ-
ματικότητα για τους σεισμό-
πληκτους της Τουρκίας και της
Συρίας σκιαγραφούν τα τελευταία στοιχεία του Διε-
θνούς Οργανισμού Εργασίας (ILO) που υπάγεται
στον ΟΗΕ, σύμφωνα με τα οποία σχεδόν 830.000
εργαζόμενοι και στις δύο χώρες απώλεσαν τις δου-
λειές τους αδυνατώντας να βιοποριστούν με ίδια
μέσα. Ειδικότερα ο Εγκέλαδος άφησε άνεργους πε-
ρίπου 660.000 Τούρκους και 170.000 Σύριους α-
φού κατακρημνίστηκε η οικονομική δραστηριότη-
τα στις περιοχές όπου εργάζονταν οι πληγέντες. 

Ο ΔΟΕ υπολογίζει ότι οι εν λόγω εργαζόμενοι
θα χάνουν κατά μέσο όρο περίπου 230 δολάρια
μηνιαίως στην Τουρκία, όσο συνεχίζονται οι δυ-
σλειτουργίες της αγοράς. Στις επαρχίες που επλή-
γησαν από τους σεισμούς οι περισσότεροι από τα 4
εκατομμύρια των εργαζομένων απασχολούνται στη
γεωργία, τη μεταποίηση, το εμπόριο και άλλες υ-
πηρεσίες. Στη Συρία την κατάσταση αυτή βιώνουν
περίπου 154.000 νοικοκυριά, δηλαδή 750.000
άνθρωποι και έχουν πληγεί 35.000 πολύ μικρές
και μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Σύμφωνα με τον γενικό διευθυντή του ILO, Ζιλ-
μπέρ Χουνγκμπό, είναι ζωτικής σημασίας ανά-

Σε ύψος-ρεκόρ 
το γερμανικό χρέος 
Στο ποσό ρεκόρ των 2,3 τρισεκατομμυρίων ευρώ έχει σκαρ-
φαλώσει το συνολικό χρέος της Γερμανίας σύμφωνα με την
Ομοσπονδιακή Στατιστική Υπηρεσία, με τους αναλυτές να ε-
ξηγούν ότι το άνοιγμα οφείλεται κατά κύριο λόγο στη συνε-
χιζόμενη αύξηση των απαιτήσεων χρηματοδότησης από το
Ταμείο Οικονομικής Σταθεροποίησης (WSF), ως αποτέλεσμα
της πανδημίας των τελευταίων ετών και της τρέχουσας ε-
νεργειακής κρίσης. Το ταμείο ιδρύθηκε το 2020 και επεκτά-
θηκε το 2022, προκειμένου να συμπεριλάβει τον αντίκτυπο
της ενεργειακής κρίσης, ενώ σημαντική είναι η επιβάρυνση
και από το νεοσυσταθέν ταμείο 100 δισεκατομμυρίων ευρώ
για τον εκσυγχρονισμό των ενόπλων δυνάμεων. 

Το 2022 πάντως τα κονδύλια του ταμείου δεν είχαν ακόμη
χρησιμοποιηθεί, ενώ το αισιόδοξο είναι ότι την ίδια χρονιά
τα ομόσπονδα κρατίδια πλην αυτού της Σαξονίας-Άνχαλτ κα-
τάφεραν να απομειώσουν τα χρέη τους κατά 5% σε σχέση με
το 2021. Αντίστροφα, οι υποχρεώσεις των δήμων αυξήθη-
καν κατά 4,4%. Σε κάθε περίπτωση το Βερολίνο δεν φαίνεται
να ανησυχεί για τις δημοσιονομικές συνέπειες που μπορεί να
έχει για την γερμανική εθνική οικονομία η εκτόξευση του δη-
μόσιου χρέους ποντάροντας προφανώς στις δυνατότητες της
χώρας να παράγει πλούτο για τους πολίτες. 

Οι τελευταίοι πάντως ανησυχούν. Όχι, βέβαια, για το δη-
μόσιο χρέος αλλά για τις τραπεζικές καταθέσεις τους. Την α-
βεβαιότητα έχουν γεννήσει οι σοβαροί κλυδωνισμοί που υ-
πέστησαν το ελβετικό και το αμερικανικό τραπεζικό σύστημα
και το ενδεχόμενο η κρίση αυτή να διαχυθεί. Σύμφωνα με
«φρέσκο» γκάλοπ που διενήργησε το Ινστιτούτο Forsa για
λογαριασμό του περιοδικού Stern το 46% των Γερμανών κα-
ταθετών εκφράζει ανησυχία για την ασφάλεια των αποταμι-
εύσεών του, παρά τις διαβεβαιώσεις του καγκελάριου Όλαφ
Σολτς, του υπουργού Οικονομικών Κρίστιαν Λίντνερ και
του επικεφαλής της Κεντρικής Τράπεζας της Γερμανίας Γιόα-
χιμ Νάγκελ, ότι το γερμανικό χρηματοπιστωτικό σύστημα εί-
ναι σταθερό και θωρακισμένο. 

Κριστίν Λαγκάρντ: Μπρος 
στα κάλλη τι είναι ο πόνος…
Το «θεώρημα» ότι μία βέρα Παριζιάνα παραμένει κομψή ακόμα και στις πιο
αντίξοες συνθήκες κλήθηκε να αποδείξει η Κριστίν Λαγκάρντ, φροντίζοντας
ώστε ακόμη και το ιατρικό κολάρο που της συνέστησαν οι γιατροί να φορά-
ει να είναι ασορτί με το ντύσιμό της αλλά και διακοσμημένο με ιδιαίτερο
τρόπο. Η Γαλλίδα πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας βρισκόταν
την περασμένη εβδομάδα στις Βρυξέλλες για τη σύνοδο των Ευρωπαίων η-
γετών όταν αναχωρώντας από αυτήν το αυτοκίνητο στο οποίο επέβαινε ως
συνοδηγός ενεπλάκη σε τροχαίο ατύχημα. Πέρα από τις… φαναρτζοδουλει-
ές η Λαγκάρντ τραυματίστηκε αλλά ευτυχώς ελαφρά όπως έδειξαν οι εξε-
τάσεις στις οποίες υποβλήθηκε. Το μόνο που της συστήθηκε ήταν να φορά
για μερικές ημέρες αυχενικό κολάρο, στο οποίο έγινα και οι απαραίτητες
στυλιστικές παρεμβάσεις όπως φαίνεται και στη φωτογραφία.

• Σχεδον 830.000 ανθρωποι ΣτιΣ δυο χωρεΣ εχουν 
χαΣει τιΣ δουλειεΣ τουΣ και αδυνατουν να βιοποριΣτουν 

και χαροκαμένοι και
άνεργοι οι σεισμόπληκτοι
σε τουρκία-Συρία

γκη να δημιουργηθούν θέσεις εργασίας προκειμέ-
νου να αντιμετωπιστεί με αποτελεσματικό τρόπο η
καταστροφή που έχει προκληθεί, προειδοποιώντας
παράλληλα ότι δίχως κατεπείγουσα και στοχευμένη
βοήθεια, εκτιμάται ότι η φτώχεια, η αδήλωτη ερ-
γασία και η απασχόληση παιδιών θα εκτιναχθεί.

Για την ώρα, πάντως, οι πόροι που συγκεντρώ-
νονται διεθνώς ως οικονομική βοήθεια μπορεί να
μοιάζουν γενναιόδωροι αλλά μπροστά στο μέγεθος
της καταστροφής είναι ψίχουλα. Θυμίζεται ότι το
κόστος των ζημιών που προκλήθηκαν από τους
«δίδυμους» σεισμούς ξεπερνά τα 100 δισ. ευρώ
και η δέσμευση που πήραν στις 20 Μαρτίου οι α-
ποκαλούμενοι διεθνείς δωρητές αφορά τη χορή-
γηση βοήθειας ύψους μόλις 7 δισεκατομμυρίων.
Σε αυτά θα πρέπει να προστεθεί το 1 δισ. ευρώ που
δεσμεύτηκε να χορηγήσει η Κομισιόν για την ανοι-
κοδόμηση στην Τουρκία μαζί με μια έξτρα χρημα-
τοδοτική στήριξη της τάξης των €108.000.000
που θα διατεθούν ως ανθρωπιστική βοήθεια στη
Συρία. Αλλά και πάλι αποτελούν σταγόνα στον ω-
κεανό τον αναγκών που υπάρχουν
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Ο Μάρτιος της οργής 
στο Ισραήλ και 
ο μάγος Νετανιάχου

Με την κοινωνική αναστάτωση να
γίνεται πρώτο θέμα στα δελτία ει-
δήσεων σε χώρες όπως η Γαλλία,
η Γερμανία, η Ελλάδα και το Ισ-
ραήλ, δεν θα ήταν υπερβολικό να
χαρακτηριστεί ο περασμένος μή-
νας ως «Μάρτιος της Οργής». 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Τ
ο casus belli για τους Γάλλους
είναι το ασφαλιστικό της κυβέρ-
νησης Μακρόν. Αντίθετα, για
τους Γερμανούς είναι η ακρί-
βεια αυτή που πυροδότησε την

προ ημερών «σούπερ απεργία» στις μετα-
φορές, την ώρα που οι εξίσου πληγέντες α-
πό το πληθωριστικό κύμα Έλληνες δεν βγή-
καν στον δρόμο εξαιτίας των ανατιμήσεων
αλλά λόγω της τραγωδίας των Τεμπών.

Εκείνο που μένει «αφώτιστο» στη μεγά-
λη πλειοψηφία της παγκόσμιας κοινής
γνώμης είναι το ποια… μύγα τσίμπησε τους
Ισραηλινούς και τους εξώθησε να σηκω-
θούν μαινόμενοι από τους καναπέδες τους.
Φαινομενικά ήταν η προ εβδομάδος καρα-
τόμηση του Ισραηλινού υπουργού Άμυνας
Γιόαβ Γκάλαντ (σ.σ. τελικά παραμένει στη
θέση του μέχρι νεωτέρας) από τον πρωθυ-
πουργό του Ισραήλ, Μπενιαμίν Νετανιά-
χου, ο οποίος θέλησε να «τιμωρήσει» τον
υπουργό του επειδή ζήτησε το προσωρινό
πάγωμα της προωθούμενης από την κυ-
βέρνηση μεταρρύθμισης του συστήματος
Δικαιοσύνης. Αυτή η μεταρρύθμιση είναι
που κρύβεται πίσω από τον λαϊκό ξεσηκω-
μό στο Ισραήλ που χαρακτηρίζεται ως ο με-
γαλύτερος στην ιστορία της χώρας καθώς
έχει κατεβάσει στους δρόμους της Ιερου-
σαλήμ και άλλων πόλεων εκατοντάδες χι-
λιάδες διαμαρτυρόμενους πολίτες που α-
πέκλεισαν αυτοκινητόδρομους ακόμη και
το αεροδρόμιο του Τελ Αβίβ.

Όπως εξηγεί σε ανάλυσή της η έγκυρη
βρετανική εφημερίδα «Guardian» το επίδι-
κο νομοθέτημα που έχει στο συρτάρι του ο
Νετανιάχου δίνει το «ελεύθερο» στο ισ-
ραηλινό κοινοβούλιο, τη γνωστής Κνεσέτ,
να παρακάμπτει σχεδόν όλες τις αποφά-
σεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου της χώρας
και να επιτρέπει στους πολιτικούς να διο-
ρίσουν τους περισσότερους δικαστές στην
έδρα με απλή πλειοψηφία 61 ψήφων επί
συνόλου 120 εδρών. Σημειώνεται ότι ελ-
λείψει επίσημου Συντάγματος στο Ισραήλ ή
δεύτερου νομοθετικού σώματος το ισραη-
λινό Ανώτατο Δικαστήριο διαδραματίζει
τεράστιο ρόλο ελέγχου και τήρησης ισορ-
ροπιών στη χώρα.

Οι «μπροστάρηδες» 
και η «εξυπηρέτηση» 
στον Νετανιάχου
Μπροστάρης αυτών των διατάξεων δεν εί-
ναι ο Νετανιάχου, αλλά ο «ομόσταβλός»
του στο κόμμα Λικούντ, αναπληρωτής
πρωθυπουργός και υπουργός Δικαιοσύ-
νης, Γιαρίβ Γκιντεόν Λεβίν, καθώς και ο
βουλευτής του θρησκευτικού Σιωνιστικού
Κόμματος, MK Σίμχα Ρόθμαν, ο οποίος
κατέχει τη θέση του προέδρου στην επι-
τροπή Νόμου και Δικαιοσύνης της Κνεσέτ.

Σύμφωνα πάντα με την «Guardian» τα
δύο πολιτικά στελέχη τρέφουν μακροχρό-
νιο μίσος για το Ανώτατο Δικαστήριο του

Ισραήλ, το οποίο θεωρούν πολύ ισχυρό
και προκατειλημμένο ενάντια στο κίνημα
των εποίκων, την υπερθρησκευτική κοι-
νότητα του Ισραήλ και τον πληθυσμό Μιζ-
ράχι που είναι οι Εβραίοι που κατάγονται
από τη Μέση Ανατολή. Ειδικότερα, πολλοί
από την ισραηλινή Δεξιά δεν συγχώρεσαν
ποτέ το δικαστήριο για αποφάσεις που
σχετίζονται με τη μονομερή αποχώρηση
του Ισραήλ από τη Λωρίδα της Γάζας το
2005.

Την εμπλοκή Νετανιάχου στη μεταρ-
ρύθμιση την εξηγούν ορισμένοι επικαλού-
μενοι τον ισχυρισμό ότι οι πρόνοιες του
σχεδίου αναμόρφωσης του δικαστικού συ-
στήματος στο Ισραήλ θα βοηθούσαν δυνη-
τικά τον πρωθυπουργό να αποφύγει τη
δίωξη στη δίκη του για διαφθορά, κάτι που
φυσικά ο ίδιος αρνείται. Δίκη προθέσεων
δεν υφίσταται, αξίζει ωστόσο να θυμίσου-
με ότι τον Απρίλιο του 2021 ξεκίνησε η δί-
κη του Νετανιάχου που είναι κατηγορού-
μενος για δωροδοκία, απάτη και παραβία-
ση εμπιστοσύνης σε σχέση με τρεις ξεχω-
ριστές υποθέσεις.

Σε κάθε περίπτωση τα… βερεσέδια του
«βασιλιά Μπίμπι» –όπως αποκαλούν τον
Νετανιάχου οι ένθερμοι υποστηρικτές
του– με τη Δικαιοσύνη έχουν προκαλέσει
μία εκτεταμένη περίοδο πολιτικού αδιεξό-

δου με αλλεπάλληλες εκλογές (βλ. Απρί-
λιος και Σεπτέμβριος 2019, Μάρτιος
2020, Μάρτιος 2021 και Νοέμβριος
2022) και ισάριθμα θνησιγενή κυβερνη-
τικά σχήματα. Θυμίζεται ότι προκειμένου
να σχηματιστεί ο παρόντας κυβερνητικός
συνασπισμός στο Ισραήλ το Λικούντ του
Νετανιάχου συμμάχησε με τα θρησκευτι-
κά κόμματα Shas και «Ενωμένος Ιουδαϊ-
σμός της Τορά», καθώς και με τρεις ακρο-
δεξιούς σχηματισμούς, τον Θρησκευτικό
Σιωνισμό του Μπεζαλέλ Σμότριτς, την Ι-
ουδαϊκή Δύναμη του Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ
και το Νόαμ του Αβί Μαόζ. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι οι αναλυτές έχουν χαρακτηρίσει
αυτή τη (συγ)κυβέρνηση ως την πιο συ-
ντηρητική στην ιστορία του Ισραήλ που έ-
χει σκληρή έως αναχρονιστική πολιτική α-
τζέντα με θέματα όπως η πλήρης προσάρ-
τηση της κατεχόμενης Δυτικής Όχθης, η α-
νάκληση της νομοθεσίας υπέρ των
LGBTQ+, οι αυστηροί νόμοι που προστα-
τεύουν τα δικαιώματα των γυναικών και τα
δικαιώματα των μειονοτήτων και η χαλά-
ρωση των κανόνων εμπλοκής για τους Ισ-
ραηλινούς αστυνομικούς και στρατιώτες.

Και τώρα τι;
Στην ανάλυση που κάνουν οι Βρετανοί της
«Guardian» δεν είχαν προλάβει να συνυ-

πολογίσουν την τελευταία εξέλιξης της α-
νακωχής που επετεύχθη μεσοβδόμαδα με
τον Νετανιάχου ν αποφασίζει την αναστο-
λή μέχρι το καλοκαίρι της προώθησης του
επίδικου νομοσχεδίου για τη Δικαιοσύνη
και το κάλεσμα τους στην ισραηλινή αντι-
πολίτευση για διάλογο επί του θέματος.

Αυτό, πάντως, δεν αλλάζει την γενική ε-
κτίμηση που περίπου λέει ότι ο Νετανιά-
χου είναι «μονά-ζυγά» χαμένος. Κι αυτό
διότι ο επικεφαλής του Λικούντ και του
νυν κυβερνητικού συνασπισμού:

• Είναι όμηρος του των ακροδεξιών
κυβερνητικών εταίρων του στους οποίους
ήδη υποσχέθηκε την ίδρυση Εθνοφυλα-
κής, ουσιαστικά ενός σώματος φανατικών
οπλοφόρων που θα έχει εν πολλοίς αστυ-
νομικές «αρμοδιότητες», με ό,τι αυτό μπο-
ρεί να σημαίνει.

• Δεν μοιάζει να έχει το απαιτούμενο
κεφάλαιο εμπιστοσύνης από την αντιπο-
λίτευση ώστε να προστρέξει σε αυτήν, αν
πολιτικά «στραβώσει» κάτι.

• Έχει να διαχειριστεί τον πάντα επι-
κίνδυνο διχασμό μεταξύ του κοσμικού και
του υπερθρησκευόμενου κομματιού της ισ-
ραηλίτικης κοινωνίας σε όλες τις εκφάν-
σεις και τις βαθμίδες της.

• Καλείται να καθησυχάσει τις εκπε-
φρασμένες ανησυχίες της Ουάσινγκτον
αλλά και αυτές των διεθνών αγορών που
αγωνιούν για τις οικονομικές επιπτώσεις
της πολιτικής αστάθειας στη χώρα.

Είναι ξεκάθαρο ότι ο Νετανιάχου κα-
λείται να προσπεράσει αλώβητος περισ-
σότερους από τους δύο βράχους των μυ-
θολογικών Συμπληγάδων. Και για να συμ-
βεί αυτό είτε θα πρέπει να επιστρατεύσει
την «ναυτοσύνη» του στις πολιτικές φουρ-
τούνες είτε τις ικανότητες του «πολιτικού
μάγου» που του αποδίδουν σε μία από τις
τελευταίες ανταποκρίσεις τους από την Ιε-
ρουσαλήμ οι New York Times, επικαλού-
μενοι την ικανότητα του Νετανιάχου να αυ-
τοπαρουσιάζεται ως ο μετριοπαθής που
στα δύσκολα βρίσκει τη μέση λύση. Αρκεί,
φυσικά, να μην έχουν σωθεί οι λαγοί στο
καπέλο του… ταχυδακτυλουργού «Μπί-
μπι».

• Η χώρα γνωρίζει τις μεγαλύτερες διαδηλώσεις της ιστορίας της εξαιτίας
ενός αμφιλεγόμενου νομοθετήματος για τη Δικαιοσύνη, αλλά η αλήθεια είναι
πιο σύνθετη και η επόμενη ημέρα πιο δύσκολη για τον «βασιλιά Μπίμπι»
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«Πατριώτης» 
ο Μπαλτάκος…
Του ζήτησαν ν’ αλλάξει 

τη φανέλα με την σβάστικα
αλλά αρνήθηκε

 
(ο Μπαλτάκος το άκουσε στις ειδήσεις…)

Ο Πρωθυπουργός ζήτησε από τον Τσέφεριν κορυφαίους διαιτητές και το Σαββιδοτεχνείο
δίνει τα εύσημα στον Μπαλτάκο που ΔΕΝ είδε τον πρόεδρο της UEFA, καθώς έλειπε στη
Γερμανία… Τρομοκρατεί η φούστα του Καραπαπά, αλλά αφωνία για το φόνο του Άλκη…




Ο ατέλειωτος
εξευτελισμός

Μπαλτάκου και 
η δικαίωση της «Α»
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